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  فصل اول

  کلیات

 اهمیت حسابداري

وجود اطلاعات مالی  شفاف ،صحیح و به موقع رکن اصلی پاسخ گویی وتصمیم گیري هاي اقتصادي اگاهانه واز ملزومات بی بدیل توسعه 
گیري و دولتی است صاحبان سرمایه ، اعتبار دهندگان، دولت و دیگر استفاده کنندگان براي تصمیم ورشد اقتصادي در بخش خصوصی 

در زمینه خرید، فروش، نگهداري سهام ، اعطاء وام ، ارزیابی عملکرد مدیران و دیگر تصمیمات اقتصادي مهم به اطلاعات مالی معتبر، 
  .مربوط و قابل فهم نیاز دارند

ه موقع در این مهم دستیافتنی نیست مگر زمانی که اطلاعات صحیح و ب. تصمیم گیري صحیح و به موقع، رمز موفقیت موسسات است
از طرف دیگر سرمایه گذاران در صورتی می توانند در بازارهاي سرمایه حضور شایسته داشته باشند . اختیار مدیران موسسات قرار گیرد

تی نه تنها در حصول این موارد اکه اطلاعات حسابداري درست و به موقع در اختیار آنها قرار گیرد حسابداري بعنوان یک سیستم اطلاع
ین کننده در موفقیت یلی و اساسی را ایفاء می کند بلکه با شفافیت بخشیدن به فضاي اقتصادي و مالی هر کشور عاملی تعنقش اص

  .سیاستهایی است که به منظور ایجاد عدالت اجتماعی، وضع و اجرا می شوند

 تاریخچه حسابداري 

بابلی ها پرداخت حقوق و دستمزد را با ،  بشر معمول بوده استنگهداري دفاتر حسابداري به شکل بسیار ساده از قرنها پیش در تاریخ 
مد و هزینه موسسات دولتی و عملیات و معاملات بنگاه هاي بازرگانی را بر آمصریان قدیم در. خط میخی بر الواح گلی نقش می کردند 

  .کاغذ پاپیروس ثبت می نمودند 

میلادي منتشر  1494اهب ایتالیایی به نام لوکا پاچیولی است که در سال اولین کتاب چاپی درباره دفتر داري دوبل متعلق به یک ر
  . گردید و بسیاري از اصول دفترداري و حسابداري زمان ما عینا درآن ملاحظه می شود

 ون شرکتقان. ري و حسابرسی حرفه اي اجتناب ناپذیر گردید ابه تدریج با تشکیل بازارهاي سرمایه و شرکت هاي سهامی ، نیاز به حسابد
و سوءاستفاده ، حسابرسی شرکت هاي سهامی را الزامی  انگلستان به منظورحمایت از سرمایه گذاران در مقابل تقلب 1862سال  در ها

خبره انگلستان و ویلز از تعدادي حسابدار ورزیده که از دانش و مهارتهاي تخصصی برخوردار و در  انجمن حسابداران 1880کرد و در سال 
 یف حرفه اي خود ملزم به رعایت آئین رفتار حرفه اي مدونی بودند ، تشکیل گردید و به این ترتیب نمونه اي از نظام حرفه اي انجام وظا

  .سابداري پدیدار شد ح

در امریکا اندیشه تدوین اصول و استانداردهاي حسابداري در جهت حفظ منافع عامه به دنبال بحران اقتصادي با تشکیل کمیسیون اوراق 
  . دارد هاي حسابداري در امریکا تعیین شد نگرفت و این کمیسیون به عنوان مرجع استاشکل  بهادار 

دیگر کشور هاي صنعتی اروپا عمدتا از طریق وضع قوانین به سامان دادن اصول و روشهاي حسابداري پرداختند و در قوانین اغلب کشور 
از جمله در فرانسه اغلب اصول بنیادي حسابداري در قانون تجارت .  شده استم اور هاي صنعتی اروپا رعایت اصول بنیادي حسابداري الزا

ي صورتهاي مالی اساسی را اامده است و مقررات خاصی در مورد فهرست حسابها و گزارشهاي مالی وضع گردیده است که شکل و محتو
ي حسابداري و تفسیر رسمی احکام قانونی درباره حسابداري تعیین می کند و علاوه بر این هیات ملی حسابداري عهده دار تعیین رویه ها

  .است و انجمن خبره و مجاز فرانسه نیز انتشاراتی در مورد روشهاي پیشنهادي حسابداري دارد 
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.  تجارت و بازرگانی در سطح بین المللی گرایش به هماهنگ سازي استاندارد هاي حسابداري پدید امد  با اوجگیري بی سابقه 70از دهه 
اندیشه هماهنگ سازي استاندارد هاي . تدوین استاندارد هاي بین المللی حسابداري در پایان این دهه نمونه بارزي از این گرایش است 

به نام کمیته همکاري    مطرح و کمیته اي 1972بین المللی حسابداران در سال   حسابداري در سطح بین المللی ، در هشتمین کنگره
این کمیته ، کار تدوین . حسابداري ایجاد شد که بعدا به کمیته استاندارد هاي بین المللی حسابداري تغییر نام یافت بین المللی حرفه 

  .استاندارد هاي بین المللی حسابداري را برعهده دارد و تاکنون استاندارد هایی را نیز تدوین و عرضه داشته است 

بر میگردد که در این سرزمین پا گرفت و مدارك حسابداري متنوع ومتعددي براي  پیشینه حسابداري در ایران به نخستین تمدنهایی
، سیر تحول و تکامل داشته است و ممیزي   اداره امور حکومتی و اجراي فعالیت هاي اقتصادي ابداع شد که در پاسخ به نیازهاي زمان

مد و مخارج حکومتی در دوران سلجوقیان و نگهداري املاك در تمدن ساسانی و تکامل حسابداري سیاق براي نگاهداري حساب درا
  .ن است آحساب فعالیت هاي بازرگانی به حساب سیاق ، نمونه هاي بارز و پیشرفته 

. بود  1225مد مصوب سال آدر بر به رسمیت شناخت قانون مالیات حاضر اولین قانون که حرفه حسابداري و حسابرسی را صردر ایران ع
نچه که در بسیاري از آتشکیل انجمن حسابداران و حسابرسان مستقل ایران بودند ، نظیر داز اهل فن درصداز سالهاي پیش برخی 

قانون مالیات بر  33ی بر اساس اختیارات حاصله از ماده یوزارت دارا 1340ه سال ادر مرداد م. کشورهاي مترقی جهان وجود داشت 
محاسبین قسم خورده و کارشناسان حساب را به منظور تشکیل مرجع   انجمن یین نامه مربوط به تاسیسآ،  1340مد مصوب سال آدر

انجمن در . دیگر و اظهار نظر در اختلاف محاسباتی صادر کرد  تبه حسابها و دفاتر اشخاص و شرکتها و موسسا  رسمی جهت رسیدگی
  .معرفی شده است“ مستقل و داراي شخصیت حقوقی ”این ائین نامه 

شد و کمیسیونی را براي رسیدگی به صلاحیت    وردن مقدمات تشکیل این انجمن پیشقدمآی در فراهم یارت داراوز 1340در دي ماه 
دادستان دیوان : ن عبارت بود از آریاست کمیسیون با نماینده وزیر دارایی و اعضاي . داوطلبان عضویت انجمن مزبور تشکیل داد 

این کمیسیون به . رگانی ، کانون بانکها ، بانک مرکزي ایران و سه نفر حسابدار متخصصمحاسبات ، نمایندگان دادستان تهران ، اتاق باز
اعضاي . پس از اخذ امتحانات لازم ، نخستین اعضاي انجمن را انتخاب کرد  و ماه تقاضاي داوطلبان را در مورد رسیدگی قرارداد 9مدت 

نخستین جامعه حسابداران و  1342خورده شناخته شدند و در تیرماه  مذکور به موجب حکم وزیر دارایی وقت به عنوان حسابداران قسم
. به ثبت رسید “ قسم خورده و کارشناسان ایران   انجمن قانونی محاسبین”نفر عضو ، تاسیس و این جامعه به نام  36حسابرسان ایرانی با 

و تمرکز    حیت دار کشور و تربیت حسابداران خبرهمتشکل ساختن حسابداران صلا”ن را آماده اول اساس نامه انجمن ، هدف از تشکیل 
و اجراي دقیق مو ازین حرفه اي و اخلاقی توسط اعضاي رسمی انجمن   حساب و تدوین اصول حسابداري و حسابرسی  عمل کارشناسی

حرفه اي حسابداران و  تنها جامعه 1343انجمن قانونی محاسبین قسم خورده و کارشناسان حساب ایران تا خرداد ماه . کند  تعریف می”
تاسیس شد که هدف این انجمن “ انجمن حسابداران ایرانی “ ري به نام گانجمن دی 1343خرداد ماه  30در تاریخ . حسابرسان ایرانی بود 

  .بود    نیز توسعه حرفه حسابداري و حسابرسی

ستفاده از نتایج حسابرسی ، از میان حسابداران که به منظور ا  مقرر شد 1345اسفند ماه  28مصوب    در قانون مالیات هاي مستقیم
، عده اي به عنوان   مد مشمول مالیات مودیانآمتخصص در امور رسیدگی به دفاتر و حساب سود و زیان و تراز نامه براي تشخیص در

. ی قرار گرفته است یت دارادر بعضی از موارد ، نتیجه رسیدگی این حسابداران رسمی مورد قبول وزار. تعیین شوند “ حسابداران رسمی ”
کانون حسابداران رسمی توسط هیات مدیره . عضو به ثبت رسید  54حسابداران رسمی با تعداد   به موجب همین قانون بود که کانون

که شوراي  1359کانون مزبور تا سال . بود  نظارت بر کار حرفه اي اعضا منتخب مجمع عمومی اداره می شد و وظیفه اصلی کانون ،
را ملغی اعلام کرد به کار خود ادامه داد و سپس در این سال منحل )  281تا  275مواد ( انقلاب مواد قانونی مربوط به حسابداران رسمی 

  .گردید 



 ir.rerasoolza.www                                                                                                           خدماتي و بازرگانيحسابداري 
 

٣ 

مجلس  17/6/1366و اساسنامه قانونی مصوب  5/10/1362در سنوات پس از انقلاب سازمان حسابرسی با تصویب قانون تشکیل مورخ 
با ادغام شرکت سهامی حسابرسی وزارت امور اقتصادي و دارایی و موسسه  16/9/1362، عملا فعالیت خود را از تاریخ شوراي اسلامی 

همچنین موسسات حسابرسی بنیاد مستضعفان و بنیاد شهید در تاریخ . حسابرسی سازمان صنایع ملی و سازمان برنامه آغاز کرد 
این سازمان طبق اساسنامه . حسابرسی ملحق گردیدند  به سازمان  1/1/1368نل از تاریخ منحل و با کلیه امکانات و پرس 28/12/1376   

  .، مرجع تخصصی و رسمی تدوین اصول و ضوابط حسابداري و حسابرسی در سطح کشور تعیین شد 

به . تصویب رسید به  1372همچنین قانون استفاده از خدمات تخصصی حسابدارا ن ذیصلاح به عنوان حسابدار رسمی در بهمن ماه 
موجب این قانون به منظور اعمال نظارت مالی بر واحد هاي تولیدي ، بازرگانی و خدماتی و همچنین حصول اطمینان از قابل اعتماد 

بودن صورت هاي مالی واحد هاي مزبور در جهت حفظ منافع عمومی ، صاحبان سرمایه و دیگر اشخاص ذیحق و ذینفع ، به دولت اجازه 
  .شود از خدمات تخصصی و حرفه اي حسابداران ذیصلاح استفاده نماید داده می 

کرد که روزي  کرد حتی گمان نمی میلادي پایه هاي اصلی حسابداري را در اروپا بنا می 1494شاید زمانی که لوکاپا چولی در سال  
 .حسابداري تا این حد پیشرفت کند

 :تعریف حسابداري

  :بیان کردائه شده است که میتوان جامع ترین تعریف را بصورت زیر از حسابداري تعاریف مختلفی ار

حسابداري عبارت است از یک سیستم اطلاعاتی که از طریق شناسایی، ثبت، طبقه بندي، تلخیص و گزارشگري رویدادهاي مالی،  "
  ".اطلاعات لازم را در اختیار استفاده کنندگان از اطلاعات حسابداري قرار می دهد

  :یستم اطلاعاتی حسابداري به شرح زیر استنمودار س

  

  

  

  

  :استفاده کنندگان ازاطلاعات حسابداري-4

تصمیم گیرندگان ) 1استفاده کنندگان از اطلاعات حسابداري، طیف وسیعی را تشکیل می دهند و بطور کلی آنها را می توان به دو دسته 
  .م نمودتصمیم گیرندگان برون سازمانی ، تقسی) 2درون سازمانی و 

تصمیم گیرندگان درون سازمانی شامل مدیران اجرایی میباشد که اطلاعات حسابداري را براي برنامه ریزي ، کنترل، هماهنگی وتصمیم 
  .گیریهاي لازم درباره عملیات موسسه مورد استفاده قرار می دهند 

سرمایه گذاران بالقوه، ها  می توان سهامداران ، استفاده کنندگان برون سازمانی شامل طیف گسترده اي می باشد که از جمله آن
از آنجا که این دسته از استفاده کنندگان به اطلاعات حسابداري دسترسی .بستانکاران ، بانکها ومراجع مالی واقتصادي دولتی را نام برد 

 رویدادهاي مالی
  پردازش

 )عملیات حسابداري(
 گزارشهاي مالی



 ir.rerasoolza.www                                                                                                           خدماتي و بازرگانيحسابداري 
 

٤ 

بط ومقررات حسابداري مالی را با دقت مستقیم ندارند نهادهاي قانونی وانجمن هاي حرفه اي حسابداري جهت حمایت از منافع آنها  ضوا
  . این ضوابط ومقررات معمولا درقالب استانداردهاي حسابداري ارائه می گردند. فراوان وضع می نمایند 

  :مفاهیم اساسی حسابداري و گزارشگري مالی-5

فاهیم، مفروضات و اصول تحت این م. حسابداري مانند سایر دانش هاي بشري بر مفاهیم، مفروضات و اصول مشخصی مبتنی می باشد
در مورد طبقه بندي مفاهیم اساسی حسابداري اتفاق نظر وجود . عنوان مفاهیم اساسی حسابداري و گزارشگري مالی شناخته می شوند

  :ندارد اما طبقه بندي که بیشتر از همه متداول است به صورت زیر می باشد

  ود کنندهاصول محد)ج  اصول حسابداري)ب  مفروضات حسابداري)الف

 تفکیک شخصیت

 تداوم فعالیت

 دوره مالی

 مبناي تعهدي

  واحد پولی

  بهاي تمام شده تاریخی-

  مدآتحقق در -

  تطابق هزینه ها با درآمد -

  افشاء -

  فزونی منافع بر مخارج -

  اهمیت -

  خصوصیت صنعت -

  محافظه کاري -

  :در زیر هر کدام از طبقات و عناصر مربوطه تشریح می گردد

  فروضات حسابداريم) الف

هر . مفروضات حسابداري منشاء و شالوده اصول حسابداري و مبناي تهیه و تنظیم صورتهاي مالی واحدهاي اقتصادي را تشکیل می دهند
  :مفروضات حسابداري به شرح زیر است. کدام از مفروضات حسابداري می تواند منشاء یک یا چند اصل حسابداري باشد

آن و همچنین مستقل از سایر ) مالکان(ساس این فرض ، براي هر موسسه شخصیتی مستقل از مالکبر ا. فرض تفکیک شخصیت
فعالیتهاي مالی از نظر نقطه نظر شخصیت حسابداري تجزیه و تحلیل و ثبت شده و . موسسات موجود در جامعه در نظر گرفته می شود

براي مثال، فعالیتهاي اقتصادي یک .یت مزبور تهیه و ارائه می گردندصورتهاي مالی به منظور انعکاس وضعیت مالی و نتایج عملیات شخص
 .واحد تک مالکی باید مجزا از فعالیتهاي اقتصادي شخصی مالک آن مد نظر قرار گیرد

ل تداوم خواهد یافت و قصد انحلا ،فرض تداوم فعالیت بدین معنی است که عملیات موسسه در آینده قابل پیش بینی. فرض تداوم فعالیت
فرض بدان معنی نیست که موسسه داراي عمر نامحدود است، بلکه حاکی از آن است که موسسه  نای. یا توقف فعالیت آن وجود ندارد

بر اساس این فرض است که . براي دوره زمانی کافی براي اجراي فعالیت، انجام قراردادها و ایفاي تعهدات خود، دوام و بقا خواهد داشت
ر یک دوره مالی کلا به حساب هزینه منظور نمیشود بلکه بخشی از این پرداختها تحت عناوین مختلف دارایی به که مبالغ پرداختی د

ثبت . بر این فرض مبتنی است) غیر جاري(به علاوه، طبقه بندي دارائیها و بدهیها به جاري و بلند مدت. سالهاي بعد منتقل می گردد
اگر موسسه در حال تصفیه یا فروش باشد، فرض تداوم . فرض تداوم فعالیت صورت می پذیرددارائیها به بهاي تمام شده نیز بر اساس 

در صورتهاي مالی ) بازار(فعالیت و اصل بهاي تمام شده براي تهیه صورتهاي مالی مصداق ندارد و اقلام صورتهاي مالی به ارزش جاري
 .منعکس می شوند
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فقط می توان در پایان اجراي عملیات آن و پس از وصول مطالبات، فروش دارائیها و نتایج واقعی عملیات موسسه را . فرض دوره مالی
اما استفاده کنندگان از اطلاعات مالی نمی توانند براي دریافت . اجراي تعهدات و پرداخت بدهیها، به طور دقیق و قطعی تعیین کرد

تقسیم می ) معمولا یک ساله(دوره هاي زمانی مساوي کوتاه تر  بنابر این عمر طولانی یک موسسه به. اطلاعات تا آن زمان تامل کنند
. می گویند "دوره مالی یا حسابداري"به این دوره هاي زمانی اصطلاحا . شود و براي هر دوره گزارشهاي مالی جداگانه اي ارائه می گردد

 .می گویند "سال مالی "یک سال کامل باشد هر دوره مالی را که برابر. انطباق سال مالی با سال تقویمی اجباري و الزامی نیست

توسعه و گسترش حسابداري تا حد . فرض تعهدي یکی از زیر بنایی ترین و مهمترین مفروضات حسابداري است. فرض یا مبناي تعهدي
دریافت  بر اساس فرض تعهدي درآمدها به محض تحقق و هزینه ها به محض تحمل، بدون توجه به زمان. زیادي مدیون این فرض است

مبناي  "از عبارت  "فرض تعهدي "اغلب در متون حسابداري به جاي عبارت. یا پرداخت وجه نقد مربوطه، شناسایی و ثبت می شوند
در مبناي نقدي هر دریافت وجهی توسط شرکت که از ناحیه . مبناي تعهدي در مقابل مبناي نقدي قرار دارد. استفاده می شود "تعهدي

دهندگان نباشد به عنوان درآمد و هر پرداخت وجهی توسط شرکت که به اشخاصی غیر از صاحبان شرکت یا وام  صاحبان شرکت یا وام
 .دهندگان صورت پذیرد به عنوان هزینه تلقی می شود

و  فرض واحد پول بدین معنی است که آثار و نتایج معاملات و عملیات مالی موسسه باید بر حسب پول، اندازه گیري. فرض واحد پول
اما اگر . البته اموال مختلف را با مقیاسهاي متفاوتی از جمله زمین را با مترمربع، سیمان را با کیلو می توان اندازه گیري کرد. گزارش شود

 .اي تهیه کنیم که در آن هر کدام از اموال فوق با مقیاسهاي مذکور ارائه شده باشند این ترازنامه قابل استفاده نخواهد بود ترازنامه

  اصول حسابداري) ب

به عنوان مبناي اجراي کار در کلیه مراحل اجراي عملیات حسابداري مورد استفاده  اصول حسابداري قواعدي کلی است که حسابداران
  :قرار می دهند و عبارتند از

ه در تاریخ وقوع ثبت و در به موجب اصل بهاي تمام شده تاریخی، تمام رویدادهاي مالی به بهاي تمام شد. اصل بهاي تمام شده تاریخی
در به کارگیري این اصل، بهاي تمام شده دارائیها بر اساس قیمت نقد یا معادل قیمت نقد، اندازه گیري . صورتهاي مالی منعکس می شوند

ارائی تحصیل می شود، د) به غیر از وجه نقد(در مواردي که یک قلم دارائی یا یک خدمت در ازاي واگذاري دارائی دیگري. می شود
) متعارف(اگر ارزش عادلانه. یعنی معادل قیمت نقدي دارائی واگذار شده در دفاتر ثبت می شود) متعارف(تحصیل شده به ارزش عادلانه

 . دارائی واگذار شده به نحوي معقول قابل تعیین نباشد، ارزش عادلانه دارائی تحصیل شده مبناي ثبت قرار می گیرد

س از گذشت مدتی ، تغییر می کند و به این پارزش دارائیها ي هر موسسه  بهاي تمام شده این است که  یکی از نارسائیهاي عمده اصل
  .ترتیب بهاي تمام شده تاریخی به عنوان مقیاس اندازه گیري منابع موجود، اعتبار خود را از دست می دهد

، جه نقد مربوطه، در زمان تحقق شناسایی می شوندبر اساس اصل تحقق، درآمدها بدون توجه به زمان دریافت و. اصل تحقق درآمد
فرایند کسب سود عبارت است از . شده باشد یا تقریبا کامل معمولا زمانی درآمد تحقق یافته فرض می کنند که فرایند کسب سود کامل

و نهایتا فروش محصولات و دریافت  مجموعه اي از عملیات که از خرید مواد اولیه و سایر عوامل تولید تا تبدیل آنها به کالاي ساخته شده
اکثر مواقع زمان فروش کالا را زمان تکمیل چرخه کسب سود می دانند بنابر این در زمان فروش، درآمد را .وجه آنها را در بر می گیرد

 .شناسایی می کنند

  :ش شود که مد باید زمانی در صورت سود و زیان شناسایی و گزارآبه طور کلی با استناد به مفهوم تحقق، در

 .مبلغ و زمانبندي درآمد به طور معقول قابل تعیین باشد، به بیان دیگر درآمد تحقق یافته و یا قابل تحقق باشد
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 .کامل یا تقریبا کامل شده باشد، به این معنی که درآمد کسب شده باشد) عایدات(فرآیند کسب درآمد

ي اندازه گیري سود هر دوره باید هزینه هاي هر دوره را با درآمدهاي همان بر اساس اصل تطابق برا. اصل تطابق هزینه ها با درآمدها
به عبارت دیگر براي تعیین سود هر دوره باید هزینه هایی که براي کسب درآمدهاي همان دوره تحمیل شده اند را از . دوره مقابله نمود

ت سود و زیان یک دوره منعکس می گردد باید هزینه هایی بنابر این به موجب اصل تطابق هرگاه درآمدي در صور. درآمدها کسر نمود
 .که به آن درآمدها مربوط می شوند در همان صورت سود و زیان منعکس گردند

افشاء ایجاب می کند که کلیه واقعیتهاي با اهمیت مربوط به رویدادها و فعالیتهاي مالی موسسه به نحو مناسب و  لاص. اصل افشاء حقایق
بر اساس این اصل باید تمامی اطلاعاتی که به نحوي می تواند در تصمیم گیري استفاده کنندگان از اطلاعات مالی تاثیر . افشاء شودکامل 

  .در متن صورتهاي مالی یا یادداشتهاي همراه آن صورت پذیردافشاء اطلاعات می تواند . گذار باشد، افشاء شود

  اصول محدود کننده) ج

  :فروضات و اصول حسابداري را در چارچوب خاصی محدود می سازند و عبارتند ازکاربرد م ،ود کنندهداصول مح

هدف گزارشگري مالی فراهم کردن اطلاعات لازم براي تصمیم گیري است اما مخارج تهیه این اطلاعات نباید بر . فزونی منافع بر مخارج
 . د مقرون به صرفه باشدبه عبارت دیگر فراهم کردن اطلاعات حسابداري بای. منافع آن فزونی یابد

به موجب اصل اهمیت در مورد مبالغ و اقلامی که بنابر وضعیت و عملکرد و محیط موسسه، جزیی و ناچیز محسوب می . اصل اهمیت
مثلا یک مدادتراش رومیزي که بیشتر از یک سال عمر مفید دارد را بر . شود، می توان از اعمال دقیق اصول حسابداري خودداري کرد

 .اصل اهمیت می توان بجاي بردن به حساب دارایی، هزینه کرد اساس

محافظه کاري بدین معنی است که در شرایط ابهام، اعمال قضاوت براي انجام برآورد به نحوي صورت گیرد که . اصل محافظه کاري
محافظه کاري عبارت است از کاربرد  "ت دیگربه عبار.درآمدها یا دارائیها بیشتر از واقع و هزینه ها یا بدهیها کمتر از واقع ارائه نشوند

مورد نیاز است به گونه اي که درآمدها یا دارئیها بیشتر از واقع و هزینه ها یا بدهیها درجه اي از مراقبت که انجام برآورد در شرایط ابهام 
 ".کمتر از واقع ارائه نشود

نائات خاصی را در مورد به کارگیري اصول و رویه هاي رویه هاي عملکرد در صنایع مختلف ممکن است، استث. خصوصیات صنعت
مثلا شرکتهاي پیمانکاري و بیمه داراي شرایط خاصی هستند که نیاز است از روشهاي حسابداري خاصی استفاده .حسابداري توجیه کند

 .شود

  ویژگیها و خصوصیات کیفی اطلاعات حسابداري– 6

یان شد، اطلاعات منعکس در صورتهاي مالی هنگامی می تواند در تصمیم گیري علاوه بر رعایت مفروضات و اصول حسابداري که ب
) که میتوان این ویژگیها را در دو دسته الف.استفاده کنندگان موثر و مفید واقع گردد که از ویژگیهاي کیفی خاصی برخوردار باشد

 .تقسیم کرد ،ت مالی ارائه اطلاعا مرتبط با نحوهخصوصیات ) اطلاعات مالی و ب مرتبط باویژگیهاي 

  :اطلاعات مالی مرتبط باویژگیهایی ) الف

ارائه اطلاعات مربوط، تصمیم گیرندگان را در اخذ . مربوط بودن یکی از ویژگیهاي کیفی و اساسی اطلاعات حسابداري است. مربوط بودن
ی در بررسی و مطالعه اطلاعات مالی محسوب تصمیمات منطقی یاري می دهد و می تواند عاملی براي جلوگیري از بروز ابهام و سردرگم
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ویژگی مربوط .بطور کلی می توان گفت ، اطلاعاتی مربوط محسوب می شوند که در تصمیم گیریها موثر و نقش آن با اهمیت باشد. شود
 :بودن اطلاعات مبتنی بر ویژگیهاي فرعی زیر است

. ز ارزش تایید کنندگی استئداراي ارزش پیش بینی کنندگی و یا حااطلاعات مربوط یا . ارزش تایید کنندگی و پیش بینی کنندگی –
اثر داشته باشد که ات اطلاعات می تواند از طریق ارتقاء توانایی تصمیم گیرنده در پیش بینی نتایج رویدادهاي گذشته یا حال، بر تصمیم

ستاره تیم ملی فوتبال به احتمال باخت این تیم  مثلا اگر آسیب دیدگی. در این صورت اطلاعات، داراي ارزش پیش بینی کنندگی است
همچنین اطلاعات می تواند از طریق تایید یا اصلاح انتظارات . کمک کند، خبر آسیب دیدگی وي داراي ارزش پیش بینی کنندگی است

براي مثال، . کنندگی است قبلی تصمیم گیرنده، بر یک تصمیم اثر گذار باشد که در این صورت خواهیم گفت اطلاعات داراي ارزش تایید 
اگر آگاهی از این موضوع که بلیط هاي بازي بعدي تیم ملی پیش فروش شده است، باعث گردد شما برنامه خود مبنی بر رفتن به 

 .ورزشگاه براي تماشاي مسابقه را تغییر دهید، اطلاعات مربوط به فروش بلیط داراي ارزش تایید کنندگی خواهد بود

صورتهاي مالی تنها می توانند آن خاصه هایی را . ي ارائه اقلام در صورتهاي مالی باید خاصه قلم مورد ارائه انتخاب شودبرا. انتخاب خاصه
از قبیل بهاي تمام شده تاریخی، بهاي جایگزینی ویا خالص ارزش (چندین خاصه پولی . ارائه کند که بر حسب واحد پول قابل بیان است

انتخاب خاصه اي که قرار است در صورتهاي مالی گزارش شود باید مبتنی بر . در صورتهاي مالی ارائه کرد وجود دارد که می توان) فروش
  . مربوط بودن آن به تصمیمات اقتصادي استفاده کنندگان باشد

صادقانه معرف آن چیزي  اطلاعاتی قابل اتکاست که عاري از اشتباه و تمایلات جانبدارانه با اهمیت باشد و به طور.بودن) اعتماد(قابل اتکا
 :با استفاده از چهار ضابطه کیفی زیر می توان قابل اتکا بودن را ارزیابی نمود. باشد که مدعی بیان آن است

اطلاعات باید اثر معاملات و سایر رویدادهایی را که ادعا می کند بیانگر آن است یا به گونه اي معقول انتظار می رود . بیان صادقانه 2-1
  .آن باشد به طور صادقانه بیان کندبیانگر 

چنانچه انتخاب یا ارائه این . یعنی عاري از تمایلات جانبدارانه باشداطلاعات مندرج در صورتهاي مالی باید بی طرفانه . بی طرفی 2-2
صورتهاي مالی بی  اطلاعات به گونه اي باشد که بر تصمیم گیري یا قضاوت در جهت نیل به نتیجه اي از قبل تعیین شده، اثر گذارد

  . طرف نمی باشند

. ابهامات حاکم بر محیط اقتصادي و عدم امکان پیش بینی قطعی آینده ایجاب می کند در تهیه اطلاعات مالی احتیاط شود. احتیاط 2-3
ه گونه اي که درآمدها احتیاط عبارت است از درجه اي از مراقبت که در اعمال قضاوت براي انجام برآورد در شرایط ابهام مورد نیاز است ب

  .یا دارائیها بیش از واقع و هزینه ها یا بدهیها کمتر از واقع ارائه نشود

حذف بخشی از اطلاعات ممکن است باعث شود اطلاعات نادرس یا . اطلاعات مندرج در صورتهاي مالی باید کامل باشد. کامل بودن 2-4
  .مربوط بودن آن کاسته شودگمراه کننده شود و از این رو قابل اتکا نباشد و از 

  :ویژگیهاي  مرتبط با نحوه ارائه اطلاعات مالی) ب

حتی اگر اطلاعات مربوط و قابل اتکا . خصوصیات کیفی اصلی مرتبط با ارائه اطلاعات مالی ، قابل مقایسه بودن و قابل فهم بودن است
  .ار محدودیت خواهد بودباشد، مفید بودن آن در صورت قابل مقایسه نبودن و قابل فهم نبودن دچ
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استفاده کنندگان صورتهاي مالی باید بتوانند جهت تشخیص روند عملکرد واحد تجاري صورتهاي مالی واحد تجاري را . قابل مقایسه بودن
براي دستیابی به قابل مقایسه بودن دو .در طی سالهاي مختلف و همچنین با صورتهاي مالی واحدهاي تجاري دیگر مقایسه کنند

 :صیت زیر لازم استخصو

استفاده کنندگان صورتهاي مالی با مقایسه عملکرد یک واحد تجاري در سالهاي مختلف می توانند روند را ). رعایت یکنواختی(ثبات رویه
حد این مقایسه هنگامی مفهوم و معتبر خواهد بود که وا. شناسایی کنند و با تو جه به نتایج گذشته، وضعیت آتی را پیش بینی نمایند

مثلا اگر یک واحد تجاري براي .تجاري مورد نظر روشهاي اندازه گیري مشابهی را در سالهاي مختلف به طور یکنواخت به کار گرفته باشد
اندازه گیري ارزش موجودي مواد اولیه خود در یک سال از روش فایفو استفاده کند و در سال دیگر از روش میانگین استفاده کند به 

به طور کلی ، به کارگیري یکنواخت اصول و رویه هاي .د گزارش شده در این دوسال نیز قابل مقایسه نخواهد بوداحتمال زیاد سو
  .حسابداري مشابه در سالهاي مختلف، کیفیت قابلیت مقایسه اطلاعات ارائه شده را بالا می برد 

اري بکار رفته در تهیه صورتهاي مالی و همچنین افشاي یکی از پیش شرطهاي قابل مقایسه بودن، افشاي رویه هاي حسابد. افشاء مناسب
بر طبق اصل افشاء می بایست کلیه واقیعتهاي با اهمیت مربوط به .هرگونه تغییرات در آن رویه ها و اثرات چنین تغییراتی می باشد

متن صورتهاي مالی یا یادداشتهاي  افشاء اطلاعات می تواند در. رویدادها و فعالیتهاي مالی موسسه به نحو مناسب و کامل افشاء شود
 .همراه آن صورت پذیرد

این است که به آسانی براي استفاده کنندگان قابل درك یک خصوصیت کیفی مهم اطلاعات مندرج در صورتهاي مالی . قابل فهم بودن
 :قابل فهم بودن متشکل از دو عامل زیر می باشد. باشد

که ارائه اطلاعات مالی قابل فهم باشد لازم است اقلام به نحوي مناسب در یکدیگر ادغام و براي این. ادغام و طبقه بندي اطلاعات 2-1
الب کامل و اعداد نسبتا قمعاملات و سایر رویدادهاي متعدد و متنوعی که بر یک واحد تجاري اثر می گذارد در . طبقه بندي شود

. که متضمن عمل تفسی و ساده سازي اطلاعات است، می باشدادغام  این امر مستلزم فرایند. محدودي در صورتهاي مالی ارائه می شود
با ماهیت یا نقش مشابه با هم نمایش براي تسهیل تجزیه و تحلیل، طبقه بندي اقلام در صورتهاي مالی به نحوي انجام می شود که اقلام 

  .ثابت مشهود در کنار یکدیگر نشان داده می شود براي مثال، انواع مختلف دارائیهاي. یابند و از اقلام غیر مشابه تمیز داده شوند

صورتهاي مالی براي رفع نیازهاي استفاده کنندگان مختلفی که از درجات مختلف آگاهی از فعالیتهاي تجاري و . توان استفاده کننده 2-2
ض که استفاده کنندگان از آگاهی وما بر اساس این فرمبا این وجود اطلاعات مالی ع. اقتصادي و نحوه حسابداري دارند، تهیه می شود

و اینکه مایل به مطالعه اطلاعات با تلاش معقولی هستند، معقولی در مورد فعالیتعاي تجاري و اقتصادي و نحوه حسابداري برخوردارند 
  .تهیه می شود

 :رابطه بین خصوصیات کیفی اطلاعات مالی را می توان در شکل زیر نشان داد
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  اطلاعاتی که بر تصمیم گیري ها تاثیر گذارد                                  اطلاعاتی که عاري از اشتباه و تمایلات جانبدارنه باشد

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

  

چھ چیزی اطلاعات مالی را مفید می سازد؟

 مربوط بودن ابل اتکا بودنق

 انتخاب خاصھ ارزش تایید کنندگی  بی طرفی احتیاط کامل بودن بیان صادقانھ

 چھ خصوصیاتی ارائھ اطلاعات مالی را مفید می سازد ؟

 قابل مقایسھ بودن 
 قابل فھم بودن

 افشاء مناسب ثبات رویھ
ادغام و طبقھ 

 بندی
میزان توان 
 استفاده کننده
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  استانداردهاي حسابداري-7

مفروضات و اصول حسابداري یک سري مفاهیم کلی هستند که به کارگیري صحیح آنها مستلزم تدوین ضوابط اجرایی است که راهنماي 
دهاي حسابداري بنابر این استاندار. این ضوابط عملی و اجرایی همان استانداردهاي حسابداري هستند. به کارگیري آنها در عمل باشد

از آنجا که استانداردهاي حسابداري . ضوابط شناسایی و اندازه گیري دارائیها، بدهیها، سرمایه، درآمدها و هزینه ها را مشخص می کند
در . اسخگو عواقب عملکرد خود باشندپی تدوین می شود که ینداراي آثار و تبعات اقتصادي است، معمولا توسط مراجع مربوط و مسئول

  .ب کشورها تدوین استانداردهاي حسابداري تحت نظر دولت صورت می گیردغال

قانون اساسنامه سازمان حسابرسی، وظیفه تدوین و تعمیم  6قانون تشکیل سازمان حسابرسی و ماده  2تبصره  4در ایران بر اساس بند 
  .اصول و ضوابط حسابداري و حسابرسی به سازمان حسابرسی محول شده است 

 احدهاي اقتصاديانواع و-8

  .واحدهاي اقتصادي را از لحاظ مالکیت، هدف فعالیت و نوع فعالیت می توان طبقه بندي کرد

  طبقه بندي واحدهاي اقتصادي از نظر نوع مالکیت 8-1

  :واحدهاي اقتصادي را از نظر نوع مالکیت در سه دسته می توان طبقه بندي کرد

 موسسات بخش عمومی

 موسسات بخش تعاونی

 ت بخش خصوصیموسسا

موسساتی که بطور مستقیم یا غیر مستقیم در مالکیت و مدیریت دولت، نهادها و سازمانهاي دولتی یا شهرداریها هستند را موسسات 
واحدهایی که توسط عده اي از اشخاص حقیقی یا حقوقی به منظور رفع نیازمندیهاي مشترك و بهبود وضع . بخش عمومی می گویند

طریق خودیاري، کمک و همکاري متقابل تشکیل شده اند و در مالکیت اعضاء هستند را موسسات بخش تعاونی می اقتصادي اعضاء از 
  .کلیه واحدهایی که در مالکیت و مدیریت اشخاص حقیقی و حقوقی خصوصی قراردارند موسسات بخش خصوصی نامیده می شوند. گویند

 ھ عواملی خصوصیات کیفی را دچار محدودیت می کند؟چ

موازنھ بین خصوصیات  بھ موقع بودن ملاحظات منفعت و ھزینھ
 کیفی
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  قه بندي واحدهاي اقتصادي از نظر هدف فعالیتبط 8-2

  :واحدهاي اقتصادي را از نظر هدف فعالیت در دو دسته می توان طبقه بندي کرد

 موسسات انتفاعی

 موسسات غیر انتفاعی

نباشد، اعم از آنکه در مقابل کالاها یا خدماتی که ارائه می کنند وجهی دریافت ) سود(موسساتی که هدف تشکیل آنها کسب منافع مادي
  ...مانند شهرداریها، هلال احمر و . می گویند کنند یا نکنند، موسسه غیرانتفاعی

تشکیل شده اند، اعم از آنکه در مالکیت بخش عمومی باشند یا بخش خصوصی، موسسه انتفاعی موسساتی که با هدف کسب منافع مادي 
  . محسوب می شوند

ودجه آنها را تنظیم کرد در مقابل موسسات موسسات غیر انتفاعی روشهاي حسابداري خاصی نیاز دارند که بتوان درآمدها ، هزینه ها و ب
  .آنها را تعیین کرد) زیان(انتفاعی روشهاي حسابداري را نیاز دارند که بتواند درآمدها ، هزینه ها و سود

  طبقه بندي واحدهاي اقتصادي از نظر نوع فعالیت 8-3

  :واحدهاي اقتصادي را از نظر نوع فعالیت در سه دسته می توان طبقه بندي کرد

 موسسات خدماتی

 موسسات بازرگانی

 موسسات تولیدي

  .موسساتی نظیر هتل ها، تعمیرگاهها، درمانگاهها و آموزشگاهها که خدماتی را به مشتریان ارائه می کنند، موسسات خدماتی می گویند

بادله تغییر شکلی دهند مانند موسسات بازرگانی موسساتی هستند که به خرید و فروش کالا اشتغال دارند، بدون آنکه در کالاي مورد م
  .عمده فروشن یا خرده فروشان

موسساتی که مواد اولیه و کالاهایی را خریداري و آنها را تغییر شکل داده و یا به کالاي دیگري تبدیل نموده و به فروش می رسانند، 
  .موسسات تولیدي هستند

 )گزارشگري مالی(چرخه حسابداري-9

طلاعات مالی موسسه را شناسایی، اندازه گیري، ثبت، طبقه بندي و در قالب صورتهاي مالی تخلیص سیستم حسابداري باید تمامی ا
فرایند عملیات حسابداري شامل یک سري عملیاتی . نموده تا اطلاعات مفیدي را براي استفاده کنندگان اطلاعات حسابداري فراهم نماید

  .این عملیات پیاپی را چرخه حسابداري می گویند .است که به طور پیاپی در هر دوره مالی تکرار می شود

در فصل هاي بعد ابتدا کلیه مراحل چرخه حسابداري را در شرکت خدماتی مورد بررسی قرار می دهیم و سپس این مراحل در شرکت 
  . بازرگانی مورد بررسی قرار می گیرد
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  .می توان نشان داد زیرچرخه حسابداري را به صورت شکل 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  فصل دوم

 شروع

 جمع آوري اطلاعات مالی

 تجزیه و تحلیل معاملات و عملیات مالی

ورود (ثبت معاملات و عملیات مالی در دفتر روزنامه
 )اطلاعات اولیه

 روزنامه به دفتر کلنقل اقلام از دفتر 

 تهیه تراز آزمایشی

ثبت اصلاحات در دفتر (اصلاح و تعدیل حسابهاي دفتر کل
 )روزنامه و انتقال آن به دفتر کل

 تهیه صورت سود و زیان

ثبت در دفتر روزنامه و انتقال آن به (بستن حسابهاي موقت
 )دفتر کل

 تهیه تراز آزمایشی اختتامی

 ردش جریان نقدتهیه ترازنامه و صورت گ
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 تجزیه و تحلیل معاملات و عملیات مالی

 معادله اصلی حسابداري

ریال از یکی از دوستانتان وسیله مورد نیاز  500000ریال وجه نقد دارید و با قرض گرفتن  1000000فرض کنید براي انجام فعالیتی 
ریال که قرض  500000ریال وسیله اي که خریداري کرده اید را اصطلاحا دارائی،  1500000حسابداري  خود را خریداري می کنید در

با کمی دقت متوجه می شوید که در فعالیت ساده . ریال وجه نقد که داشته اید را سرمایه می گویند  1000000کرده اند را بدهی و 
  :مذکور رابطه زیر برقرار است

1500000=500000+1000000 

  :یا به عبارت دیگر

  سرمایه+بدهیها=دارائیها

  .این معادله در حسابداري همواره برقرار است و به آن معادله اساسی حسابداري می گویند

بر اساس این معادله می توان هر یک از معاملات و عملیات . مبنا و شالوده سیستم حسابداري دوطرفه است معادله اساسی حسابداري
  .داراي اثر مالی را تجزیه و تحلیل و آثار آن را بر عناصر معادله تعیین کرد مالی و رویدادهاي

 زاء اصلی معادله اساسی حسابداريجتعریف ا

اموال، مطالبات و سایر منابع اقتصادي متعلق به یک موسسه که در نتیجه معاملات، عملیات مالی یا سایر رویدادها ایجاد . دارائیها 2-1
دارائیها منابع اقتصادي موسسه هستند که فعالیتهاي اقتصادي . پول و داراي منافع آتی است، دارائی نامیده می شودشده و قابل تقویم به 

  :دارائیها را می توان به دو قسمت تقسیم بندي کرد. با استفاده از آنها انجام می گیرد

ه بطور معقول می توان انتظار داشت ظرف یکسال به وجه دارائیهاي جاري وجوه نقد و داراییهاي دیگري هستند ک: دارائیهاي جاري) الف
  .کوتاه مدت، موجودي کالا  ي های مثل دریافتننقد تبدیل و یا مصرف شوند 

وجه نقد تبدیل گشته یا مصرف شوند، در قالب غیر جاري دارائیهایی که انتظار نمی رود ظرف یک سال به : دارائیهاي غیر جاري) ب
. تقسیم می شوند و سرمایه گذاریهاي بلند مدت دسته دارائیهاي مشهود و دارائیهاي نامشهودسه خود به که . طبقه بندي می شوند

تفاوت اصلی . دارائیهاي مشهود مانند اموال، ماشین آلات و تجهیزات و دارائیهاي نامشهود مانند علائم تجاري، حق امتیازها و حق نشرها 
  .ین است که دارائیهاي نامشهود داراي ماهیت فیزیکی نمی باشنددارائیهاي نامشهود با دارائیهاي مشهود ا

به تمام داراییها از جمله دارائیهاي مشهود و نامشهود در بدو امر به بهاي تمام شده، یعنی تمام مخارج لازم و ضروري براي رساندن دارایی 
اي تمام شده یک قلم دارایی ثابت مشهود را شامل موارد ایران اجزاي به 11استاندارد شماره . مرحله استفاده مورد نظر، ثبت می شوند

 :زیر می داند

  

 قیمت خرید



 ir.rerasoolza.www                                                                                                           خدماتي و بازرگانيحسابداري 
 

١٤ 

هرگونه مخارج مرتبط مستقیم یا غیر مستقیم که براي رساندن دارایی به وضعیت قابل بهره برداري تحمل می شود مانند مخارج آماده 
 .سازي محل نصب، مخارج حمل و نقل اولیه و مخارج نصب و مونتاژ

 اولیه مخارج پیاده سازي و برچیدن دارایی و بازسازي محل نصب آن برآورد

و ) بهره(همچنین سود تضمین شده. تخفیف نقدي حتی اگر خریدار از آن استفاده نکرده باشد باید از قیمت خرید دارایی کسر شود: نکته
دلیل این امر آن است که . به حساب نمی آید کارمزد بدهی هایی که بر اثر خرید دارایی واقع می شود جزء بهاي تمام شده دارایی

  .داراییها نباید به مبلغی بیش از قیمت خرید نقدي در حسابها ثبت شود

  سایر مخارج به شرح زیر است. میلیون ریال خریداري کرد  100شرکت آلفا ماشین آلاتی به مبلغ : مثال

  2      مخارج راه اندازي       5مخارج آماده سازي محل نصب   

  3   )بهره(سود تضمین شده        10حق الزحمه فنی مهندس نصب  

  ؟بهاي تمام شده ماشین آلات چند میلیون ریال است

   112=10+2+100  

تعهداتی که یک موسسه در مقابل اشخاص و موسسات دیگر دارد و از معاملات و رویدادهاي گذشته ناشی شده است و باید . بدهیها 2-2
بدهیها به دو دسته .ل، تحویل کالا، انجام دادن خدمت یا انتقال سایر اقلام دارایی تسویه شوند، بدهی نامیده می شوداز طریق پرداخت پو

  .بدهیهاي جاري و بدهیهاي بلند مدت تقسیم می شوند

افتنی کوتاه مدت، ویند مانند حسابهاي دریگتعهداتی که می بایست در طی یک سال تسویه شوند را بدهیها جاري : بدهیهاي جاري) الف
  .سود سهام پرداختنی ، مالیات بر درآمد پرداختنی و حصه جاري بدهیهاي بلند مدت

بدهیهاي بلند مدت، تعهداتی هستند که انتظار می رود بعد از یک سال تسویه شوند مانند اسناد پرداختنی بلند : بدهیهاي بلند مدت) ب
  .مدت، اوراق مشارکت

در هر زمان با کسر کردن بدهیهاي . یا مالکان یک موسسه نسبت به دارائیهاي آن، سرمایه نامیده می شودحق مالی مالک . سرمایه 2-3
  .یک موسسه از دارائیهاي آن، مبلغ سرمایه به دست می آید

. ده می شوددر شرکتهاي سهامی براي نشان دادن حق مالی مالکان یا سهامداران به جاي واژه سرمایه از واژه حقوق صاحبان سهام استفا
سرمایه موسسه در هر زمان معادل آورده نقدي یا غیر نقدي مالک یا مالکان به علاوه تمامی سودهاي مکتسبه موسسه به کسر زیانها، 

نحوه محاسبه سرمایه در پایان هر دوره مالی را می توان در قالب معادله . سودهاي توزیع شده و برداشت مالک یا مالکان موسسه می باشد
  :نشان دادزیر 

 سرمایه پایان دوره= سرمایه اول دوره+ سرمایه گذاري مجدد+ سود دوره جاري)زیان دوره جاري( -برداشت

براي محاسبه سود یا زیان موسسه در سال مورد نظر می بایست هزینه هاي موسسه را در طی سال  از درآمدهاي موسسه در همان سال 
  .رآمد و هزینه مختصرا آشنا می شویمکسر کنیم بنابر این در اینجا با مفهوم د

  مفهوم درآمد
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هنگامی که موسسه اي خدماتی را انجام یا کالایی را به مشتریان تحویل . درآمد، بهاي کالاي فروش رفته و یا خدمات انجام شده است
درآمد موجب افزایش . می گویندورود این پول یا دارایی را به موسسه درآمد .می دهد، پول یا دارایی دیگري از آنان دریافت می کند

  .سرمایه می شود مانند درآمد فروش، درآمد کارمزد و درآمد تعمیرات

  مفهوم هزینه

به عبارت دیگر، مخارجی است که براي . به منظور کسب درآمد استهزینه، بهاي تمام شده کالاي فروش رفته و یا خدمات انجام شده 
  .د هزینه حقوق، هزینه سوخت ، هزینه اجاره و هزینه بیمهکسب درآمد، پرداخت یا واقع شده است مانن

، درآمد  85شرکت آلفا را تاسیس کرد اگر در طی سال  ، ریال سرمایه 5000000آقاي امیدي با پرداخت مبلغ  85در ابتداي سال : مثال
ریال برداشت از سرمایه داشته  700000مبلغ  85ریال باشد و آقاي امیدي طی سال  1500000ریال و هزینه ها  2000000شرکت آلفا 

  ؟85باشند مطلوبست محاسبه سرمایه آقاي امیدي در پایان سال 

  2000000-1500000=  500000شرکت        85سود سال         

  سرمایه در پایان سال=700000-500000+0+5000000=4800000   

  رویدادهاي مالی-3

به طور دقیق تر می توان گفت رویدادهاي مالی، رویدادهایی هستند که . ی داشته باشندرویدادهاي مالی رویدادهایی هستند که اثر مال
  .تاثیر بگذارند) دارائیها، بدهیها و سرمایه(حداقل بر یکی از عناصر معادله اساسی حسابداري 

  :در زیر نمونه اي از رویدادها مطرح و مالی یا غیر مالی بودن آنها مشخص می شود

  :میلیون ریال به عنوان سرمایه اولیه وارد شرکت نمود 1000دي شرکت الف را تاسیس و مبلغ آقاي احم -1مثال 

  .رویداد مالی است چون در یک طرف معادله دارائیها افزایش و طرف دیگر معادله سرمایه افزایش یافته است: جواب

  می شودریال در موسسه استخدام  8000000یک نفر کارگر جدید با حقوق ماهانه  -2مثال 

  رویداد مالی نیست: جواب

میلیون ریال 10میلیون ریال معاوضه و مبلغ 90با مبلغ  یک قطعه زمین میلیون ریال با100قیمت  ساختمان اداري موسسه با: 3مثال 
  .نقد دریافت می شود

  .زایش می یابداف )وصندوق  زمین(دیگري هايکاهش و دارائی) ساختمان(رویداد مالی است چون یکی از دارائیها: جواب

 تجزیه و تحلیل رویداد مالی-4

در این . در قسمت قبل با تعریف رویدادهاي مالی آشنا شدید و آموختید که چگونه رویدادهاي مالی را از سایر رویدادها تشخیص دهید
سرمایه چه تاثیري خواهد  قسمت خواهید آموخت که یک رویداد مالی بر روي عناصر معادله اساسی حسابداري یعنی دارائیها ، بدهیها و

زبان . س خواهید آموخت که چگونه اثرات رویدادهاي مالی بر روي عناصر صورتهاي مالی را با زبان حسابداري بیان نمایید÷س. گذاشت
هکار و به طور کلی افزایش عناصر سمت راست معادله اساسی حسابداري یعنی دارائیها را با بد. حسابداري زبان بدهکار و بستانکار است
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کاهش آنها را با بستانکار نشان می دهند برعکس، افزایش عناصر سمت چپ معادله اساسی حسابداري یعنی بدهیها و سرمایه را با 
بستانکار و کاهش آنها را با بدهکار نشان می دهند براي درك بهتر سه مثال بخش قبل را بصورت بدهکار و بستانکار کردن نشان می 

  :دهیم

میلیون ریال بدهکار می شود و در مقابل  1000میلیون ریال افزایش می یابد براي همین دارائیها به میزان  1000ئیها دارا -1مثال 
  میلیون ریال افزایش یافته است بستانکار می شود  1000که سرمایه 

  چون رویداد مالی نیست اثري بر معادله حسابداري ندارد -2مثال 

بدهکار می ) زمین و صندوق(بنابر این بستانکار می شود و در مقابل دو دارئی  یافته کاهش) ساختمان(در این مثال یک دارایی -3مثال 
 .شوند

 

 

  

  :براي درك بهتر موضوع در جدول زیر مثالهایی در این مورد ارائه شده است

  بستانکار  بدهکار  رویداد

میلیون  800خودرو به مبلغ  هیک دستکا
  ریال نقدا خریداري شد

 800  )صندوق یا بانک(دارائی  میلیون ریال 800)   خودرو(دارایی
  میلیون ریال

میلیون ریال  100دو قطعه زمین به مبلغ 
میلیون ریال آن نقدا  80خریداري شد و 

  پرداخت شد

 20) حسابهاي پرداختنی(بدهیها  میلیون ریال 100)   زمین(دارائی
  میلیون ریال

میلیون  80 )صندوق یا بانک(دارائی
  ریال

میلیون ریال بدهی شرکت  20مبلغ 
  آسمان پرداخت شد

 20حسابهاي پرداختنی (بدهیها
  میلیون ریال

میلیون  20 )صندوق یا بانک(دارائی
  ریال

میلیون ریال بابت  12مالک موسسه مبلغ 
افزایش سرمایه به حساب بانکی موسسه 

  واریز کرد

 12  ...)سرمایه آقاي (سرمایه  میلیون ریال 12) بانک(دارائی 
  میلیون ریال

ن در مورد هزینه ها و درآمدها که بطور غیر مستقیم بر معادله اساسی حسابداري از طریق تاثیر بر سرمایه ، اثر می گذارند هم منوال به ای
ن صورت است که افزایش در هزینه ها باعث بدهکار شدن هزینه و کاهش در هزینه ها باعث بستانکار شدن هزینه می شود و همچنی

  افزایش در درآمدها باعث بستانکار شدن درآمد و کاهش درآمد باعث بدهکار شدن آن می شود

  :در جدول زیر مثالهایی ارائه می گردد
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  بستانکار  بدهکار  رویداد

میلیون ریال بابت حقوق  10پرداخت 
  کارکنان بصورت نقد

ون میلی 10) صندوق یا بانک(دارائی  میلیون ریال 10)  هزینه حقوق(هزینه
  ریال

میلیون ریال از  20دریافت مبلغ 
  مشتریان با خدمات انجام شده

میلیون  20) صندوق یا بانک(دارائی
  ریال

 20) درآمد انجام خدمات(درآمد
  میلیون ریال

انجام تعمیرات خودروهاي موسسه به 
 10میلیون ریال و پرداخت  30مبلغ 

  میلیون ریال بصورت نقد

 30) اهزینه تعمیرات خودروه(هزینه
  میلیون ریال

میلیون  10) صدوق یا بانک(دارایی
  ریال

 20) حسابهاي پرداختنی(بدهیها
  میلیون ریال

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  فصل سوم

  و تهیه تراز آزمایشی ثبت رویدادهاي مالی در دفتر روزنامه و انتقال به دفتر کل

بدهکار و (زیه و تحلیل و بیان به زبان حسابدارياطلاعات مربوط به رویدادهاي مالی پس از ورود به سیستم اطلاعاتی حسابداري و تج
پس از سند حسابداري، این اطلاعات در دفتر روزنامه ثبت و از انجا به دفتر کل منتقل می .حسابداري ثبت می شوند در سند ) بستانکار
  .شوند
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 ثبت رویدادهاي مالی در سند حسابداري 

بنابراین سند حسابداري یا . یک سند حسابداري یا برگه حسابداري تهیه می شودیا چند رویداد که در موسسه اتفاق می افتد براي یک 
سند حسابداري رامی توان چنین تعریف . برگه حسابداري، نوشته اي  است که درآن آثار مالی یک یا چند رویداد مالی نوشته می شود

  :کرد

لی ومحاسباتی انجام پوون یک یا چند مورد ازعملیات مالی آحساب یا سند حسابداري عبارت از نوشته اي است که دربرگه یا مدرك  "
آن قابل شده به حسابهایی که حسب مورد بدهکار یابستانکار گردیده تجزیه می شوند وچنین مدرکی پس ازامضا مرجع ذیصلاح وصدور 

  .ثبت در دفاتر معین وروزنامه وکل است

نام حسابهاي بدهکار و بستانکار از . هر معامله را تعیین کرد دهکار وبستانکار دربراي ثبت معاملات در سند حسابداري باید نام حسابهاي ب
تمام حسابهایی است که براي ثبت معاملات ) کد(فهرست  حسابهاي موسسه به دست می آید حسابها، صورت کاملی از نام وشماره

فهرست حسابهاي یک موسسه می آید و نحوه شماره  نام و تعداد حسابهایی که در. می گیردوعملیات یک موسسه مورد استفاده قرار 
 . گذاري آنها به حجم فعالیت یا نوع معاملات و عملیات مالی آن بستگی دارد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :براي نمونه  فهرست حسابهاي تعمیرگاه امید در جدول زیر نشان داده شده است

    فهرست حسابها

  :دارائیها

  موجودي صندوق       10

  :سرمایه

  يسرمایه آقاي امید       30
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  انکموجودي ب       11

  بدهکاران       12

  ملزومات فنی       13

  پیش پرداخت بیمه       14

  ساختمان       15

  اثاثه       16

  ابزار و وسایل کار       17

  وسایل نقلیه       18

  :بدهیها

  بستانکاران      20

  اسناد پرداختنی      21

  دستمزد پرداختنی      23

  

  برداشت اقاي امیدي       31

  خلاصه سود و زیان      32

  تراز اختتامیه      33

  تراز افتتاحیه     34

  :درآمد

  درآمد تعمیرات     40

  :هزینه ها

  هزینه تبلیغات     50

  هزینه بیمه     51

  هزینه دستمزد     52

  هزینه اجاره     53

  هزینه آب و برق     54

  

اما در بعضی شرایط می توان براي چند رویداد مالی یک سند حسابداري . اد مالی یک سند حسابداري صادر می شودمعمولا براي هر روید
  :یک سند حسابداري داراي قسمتهاي زیر است. صادر کرد

 .شماره سند حسابداري نشان دهنده آن است که از ابتداي سال مالی تا کنون چند سند حسابداري صادر شده است: شماره

 .در محل تاریخ، تاریخ وقوع رویداد مالی که همان تاریخ صدور سند است نوشته می شود: ریختا

 .در ستون کد حساب، کد حسابی که بدهکار یا بستانکار شده است نوشته می شود: کد حساب

نام . ته می شوددر روي اولین سطر و در ابتداي حاشیه سمت راست ستون شرح نام حسابی که بدهکار شده است نوش: ستون شرح
سانتیمتر از حاشیه سمت  2نام حساب بستانکار باید حدود .حساب بستانکار در سطر زیرین حساب یا حسابهاي بدهکار نوشته می شود

 .راست ستون شرح فاصله داشته باشد

 .ون بستانکار نوشته می شودغ حسابهاي بدهکار در ستون بدهکار و مبالغ حسابهاي بستانکار در ستلمب: ستون مبلغ بدهکار و بستانکار

 .در این سطر شرح مختصري از رویداد مربوطه نوشته می شود: سطر شرح سند

 .ء مسئولین ذیربط برسدادر پایان سند حسابداري می بایست به امض: امضاء هاي مجاز

  :نمونه سند حسابداري در زیر نشان داده شده است
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  شرکت خدماتی آسمان

  سند حسابداري

  

  

  

  

  

  

 

 

 

  :براي درك بهتر مطلب مثالی ارائه می شود

ر ریال شرکت خدماتی امید را تاسیس کرد نحوه ثبت این رویداد د 5000000آقاي امیدي با پرداخت مبلغ  20/6/1391در تاریخ : 1مثال
 :سند حسابداري به شرح ذیل است

 

 

 

  

  1::شماره 

 20/6/91:یخرتا

 بستانکار بدهکار مبلغ جزء شرح کد حساب 

   5000000   بانک 10

 5000000     سرمایه آقاي امیدي             30

 5000000 5000000 پنج میلیون ریال:جمع

 :شماره سند

 :تایخ سند 

 بستانکار  بدهکار  مبلغ جزء شرح کد حساب

     

     :جمع

  :شرح سند

 :امضاء هاي مجاز
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 ي امیديواریز به حساب بانک بابت سرمایه اولیه توسط آقا:شرح سند

 امضاء هاي مجاز

  

که با اینکه شکل سند حسابداري به صورت بالا است اما در کارهاي آموزشی می توان سند حسابداري را  البته باید توجه داشته باشید
  :بصورت ساده تنظیم کرد براي مثال سند حسابداري مثال قبل به صورت زیر تنظیم می شود

  5000000نک                        با                              

  5000000سرمایه آقاي امیدي                                         ) 20/6/91

  بابت سرمایه اولیه آقاي امیدي                                                 

  :ی در زیر ارائه می شودیشنایی بیشتر با این مطلب مثالهاآبراي 

جهت دفتر شرکت خریداري کرد که مبلغ  ریال 3000000به مبلغ  آقاي امیدي مقداري لوازم و اثاثیه21/6/91تاریخ  در:2مثال
  . پرداخت شدریال نقد  1000000

  3000000اثاثه                                                           

  1000000         بانک                        )                 21/6/91

  2000000حسابهاي پرداختنی                                                                

ریال استخدام کرد و مقداري  500000آقاي امیدي کارمندي را جهت کارهاي اداري با حقوق ماهانه  25/6/91در تاریخ : 3مثال 
  .ریال نقدا خریداري کرد 100000به مبلغ ...) کاغذ، منگنه و (ملزومات

  100000هزینه ملزومات                                  

  100000بانک                      )                     3-25/6/91

  .ت کردریال حسابهاي پرداختنی را پرداخ 2000000مبلغ آقاي امیدي حقوق کارمند خود را نقدا پرداخت و  25/7/91در تاریخ : 4مثال 

  500000هزینه حقوق                                       

   2000000حسابهاي پرداختنی       )     4-25/7/91

  2500000بانک                                                                 

 ثبت رویداد مالی در دفتر روزنامه -

آئین نامه  3طبق ماده . لیه معاملات و عملیات مالی موسسه به ترتیب تاریخ در آن ثبت می شود دفتري است که ک. دفتر روزنامه عمومی
قانون مالیاتهاي مستقیم، دفتر روزنامه، دفتري است که اشخاص حقیقی یا حقوقی کلیه معاملات مالی و پولی  95اجرائی تبصره یک ماده 
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نویسی و هرگونه فعالیتی که ایجاد دین یا طلب، و نیز عملیات محاسباتی را به خود را اعم از خرید و فروش و دیون و مطالبات و ظهر
تاریخ وقوع و سایر عملیات را که طبق اصول حسابداري و عرف متداول دفترداري در پایان دوره مالی براي تنظیم حساب سود و زیان و 

  .ترازنامه لازم است، بلااستثناء به ترتیب در آن ثبت می کنند

بنابر این دفتر روزنامه باید حداقل داراي . زنامه باید داراي ستونهاي مناسب براي انتقال اطلاعات سند حسابداري به آن باشددفتر رو
  .ستون هایی براي درج شماره سندحسابداري، تاریخ، شرح، مبلغ بدهکار و مبلغ بستانکار هر رویداد باشد

  .مربوطه به آن صفحه منتقل شده نوشته می شوددر ستون عطف، شماره صفحه دفتر کل که مبلغ : نکته

پس از اتمام هر صفحه دفتر .بلافاصله پس از ثبت هر سند باید اسناد حسابداري بعدي، به ترتیب شماره، در دفتر روزنامه ثبت شوند
  .روزنامه باید جمع ستون بدهکار و جمع ستون بستانکار در محل تعیین شده در پایین صفحه نوشته شود

  ال اطلاعات از دفتر روزنامه به دفتر کلانتق–

مثلا صندوق، (در دفتر کل براي هر یک از حسابها. دفتر کل دفتري است که حسابهاي یک موسسه به تفکیک در آن نگهداري می شود
بدهکار و صفحه یا صفحات جداگانه اي در نظر گرفته می شود و تمامی اقلام ) موجودي کالا، زمین، ساختمان، حسابهاي پرداختنی

آئین نامه اجرائی  13و  4براساس مواد .بستانکار هر حساب از دفتر روزنامه استخراج و در صفحه مربوطه در دفتر کل نوشته می شود
قانون مالیاتهاي مستقیم، دفتر کل، دفتري است که کلیه عملیات ثبت شده در دفتر یا دفاتر روزنامه برحسب  95تبصره یک ماده 

ي حسابها در صفحات مخصوص آن ثبت می شود به ترتیبی که نتیجتا تنظیم حساب سود و زیان و ترازنامه از آن سرفصل یا کدگذار
  .کلیه معاملات ثبت شده در دفتر روزنامه در هر ماه باید حداکثر تا پانزدهم ماه بعد به دفتر کل منتقل شود. امکان پذیر باشد

آن باشد بنابر این دفتر کل باید حداقل داراي ستون هایی  هقال اطلاعات دفتر روزنامه بدفتر کل باید داراي ستون هاي مناسب براي انت
  . براي درج شماره سند حسابداري، تاریخ، شرح، مبلغ بدهکار، مبلغ بستانکار و مانده حساب و عطف باشد

ته می شودو در ستون مانده ، مانده در ستون عطف شماره صفحه دفتر روزنامه که مبلغ مربوطه از آن صفحه منتقل شده نوش: نکته
نوع مانده در نظر گرفته می شود که در آن مشخص می معمولا قبل از ستون مانده ستونی هم براي تشخیص . حساب نوشته می شود

  .گردد که مانده حساب بدهکار است یا بستانکار

موزش باشد می توان حساب دفتر کل را به شکل حرف هر چند شکلی  رسمی و متداول براي دفترکل وجود دارد اما در جایی که هدف آ
T  در زبان انگلیسی نوشت که به حسابT  معروف است.  

سمت راست عملکرد بدهکار حساب و در سمت چپ عملکرد بستانکار حساب آورده می شود و در هر زمان اختلاف سمت  Tدر حساب 
راست بیشتر باشد مانده حساب بدهکار است و اگر سمت چپ راست و چپ نشان دهنده مانده حساب مربوطه است حال اگر سمت 

  .بیشتر باشد مانده حساب بستانکار است

ریال کرد  10000000ماشین آلات به مبلغ  ياقدام به خرید یک سر 25/9/91آقاي عامري مدیر شرکت خدماتی آسمان در تاریخ : مثال
  .ریال نقد پرداخت نمود 600000که مبلغ 

  

  10000000ماشین آلات                           
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    600000بانک                        )                25/9/91

  400000حسابهاي پرداختنی         

  

  

  حسابهاي پرداختنی                         بانک                                            ماشین آلات                               

 

1000000                                                         600000                                         400000 

 

شکل دفتار معین مانند دفتر . دفتر معین هم یکی از دفاتر حسابداري است که می توان جهت گزارشگیري بهتر از آن استفاده کرد: نکته
ابهاي پرداختنی کل است فقط در دفتر معین هر حساب دفتر کل بصورت جزئی تر آورده می شود مثلا از در دفتر کل یک حساب ، حس

داریم که طبق مدارك شامل مبالغی است که باید به آقایان امیدي و پیمان و گلنار پرداخت شود می بایست در دفتر معین براي هر کدام 
  .از آنها صفحه یا صفحات جداگانه داشته باشیم و عملکرد هر کدام از آنها را بطور جداگانه در دفتر معین ثبت کنیم 

ریال می باشد که این مانده حساب مربوط به سه حساب  2000000کل شرکت خدماتی آسمان مانده حساب بانک مبلغ در دفتر: مثال
ریال می باشد مطلوبست نشان دادن مانده ها  400000ریال و بانک صادرات   600000ریال، بانک ملت   1000000بانکی، بانک ملی 

 :در دفتر کل و معین شرکت آسمان

 

 

  

  بانک                                                                                         

                                                                      2000000 

 

 بانک صادرات                    بانک ملت                                                                بانک ملی                                           

1000000                                                                       600000                                               400000 

 

همانگونه که ملاحظه میکنید جمع مانده سه حساب در دفتر معین برابر مانده حساب در دفتر کل می باشد به همین صورت براي سایر 
  .حسابها دفتر کل نیر می توان حسابهاي تفکیکی در دفتر معین تشکیل داد
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  تهیه تراز آزمایشی–

ستانکار مساوي در دفتر ثبت می شود و اگر حسابها درست مانده گیري شده در سیستم حسابداري دوطرفه، هر معامله به مبلغ بدهکار و ب
یکی از وسایلی که حسابداران براي . باشند جمع مانده هاي بدهکار حساب هاي دفتر کل باید با جمع مانده هاي بستانکار مساوي باشد

راز آزمایشی فهرستی است از مانده حساب هاي دفتر ت. آزمون صحت مدارك حسابداري مورد استفاده قرار می دهند، تراز آزمایشی است
حسابداران امکان می دهد که از تساوي جمع مانده هاي بدهکار با جمع تهیه تراز مزبور به . کل که معمولا در پایان هر ماه تهیه می شود
  .مانده هاي بستانکار اطمینان حاصل نمایند

گردش بدهکار .، گردش بدهکار، گردش بستانکار، مانده بدهکار و مانده بستانکار استتراز آزمایشی داراي پنج ستون به نامهاي نام حساب
منظور جمع کلیه عملکردهاي حساب مربوطه می باشد که در دفتر کل بدهکار شده اند و جمع گردش بستانکار هم جمع کلیه 

کار و مانده بستانکار همان مانده حسا بها در دفتر عملکردهاي حساب می باشد که در دفتر کل بستانکار شده است و منظور از مانده بده
به این نوع تراز آزمایشی، تراز آزمایشی چهار ستونی گویند اما اگر ستون هاي گردش بدهکار و گردش بستانکار را حذف کنیم و .کل است

  .فقط مانده هاي بدهکار و بستانکار را درج کنیم تراز آزمایشی دو ستونی به دست می آید

  :اگر مانده تعدادي از حساب هاي شرکت آسمان به شرح زیر باشد مطلوبست تهیه تراز آزمایشی چهار ستونی براي شرکت آسمان: مثال

  حساب هاي پرداختنی                      حساب هاي دریافتنی                                                 بانک                             

                       20000      15000                                 5000        2000                             4000  30000    

  50000                                                          25000         15000                           12000  

                    55000                                            13000                                      38000  

 

 

 

  شرکت آسمان

  تراز آزمایشی

  28/12/91در تاریخ 

  مانده بستانکار  مانده بدهکار  گردش بستانکار  گردش بدهکار  نام حساب

  بانک

  ي دریافتنیحسابها

  ساختمان

70000  

30000  

  

15000  

17000  

  

55000  

13000  
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  وسایل نقلیه

.....  

  حسابهاي پرداختنی

  پیش دریافت

....  

  سرمایه

  

  

4000  

  

  

42000  

  

  

38000  

  )4(  )3(  )2(  )1(  جمع کل

با مانده بستانکار مساوي  و جمع مانده بدهکار نیز) 2با 1(وع ستون گردش بدهکار و بستانکار مساوي باشدمجمهمواره می بایست 
بنابر این به این تراز آزمایشی، تراز آزمایشی .اگر مساوي نبودند اشتباه یا اشتباهات صورت گرفته که می بایست اصلاح شوند )4با 3(باشد

  .اصلاح نشده گویند و بعد از انجام اصلاحات که بعدا به آنها می پردازیم تراز آزمایشی اصلاح شده تهیه می شود

 

 

 

 

 

 

 

  

  صل چهارمف

  بسط معادله اساسی حسابداري

 سرمایه گذاري مجدد و برداشت صاحب واحد تجاري

سرمایه گذاري مجدد به معناي آن است که صاحب موسسه با آوردن پول یا مال دیگري، دارائی موسسه متعلق به خود را افزایش می 
، در طرف دیگر معادله حسابداري، سرمایه افزایش می ابل سرمایه گذاري مجدد، دارائی یک موسسه را افزایش می دهد و در مق. دهد
  . یابد

  . سرمایه گذاري مجدد می تواند به صورت نقدي یا غیر نقدي باشد
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ریال نقد اقدام به  500000ریال و مبلغ  1000000وردن یک عدد ماشین سواري به مبلغ آبا  20/10/91آقاي امیدي در تاریخ : مثال
  .دافزایش سرمایه شرکت نمو

  500000صندوق                                

 1000000ماشین آلات         )     20/10/91

  1500000سرمایه                               

برداشت به معناي آن است که صاحب یک موسسه براي مصارف شخصی پول یا مال دیگري را از دارئیهاي موسسه متعلق به خود بردارد 
از آنجا که وجه برداشت شده ممکن است به شرکت برگشت شود ، . شخصی خود را از محل وجوه نقد موسسه پرداخت کند و یا مخارج

برداشت مالک به طور مستقیم به حساب سرمایه بدهکار نمی شود، بلکه آن را در حسابی به نام برداشت بدهکار و در پایان سال مالی در 
  .ه نشود به حساب سرمایه منظور و مانده آن کاهش می یابدصورتی که وجه برداشت شده برگشت داد

یعنی با افزایش ، بدهکار و .از آنجا که برداشت باعث کاهش سرمایه می شود، قواعد بدهکار و بستانکار کردن آن عکس سرمایه می باشد
  .با کاهش، بستانکار می شود

  .وق شرکت برداشت نموددد جهت مصارف شخصی از صنریال وجه نق 400000مبلغ  30/10/91آقاي امیدي در تاریخ :مثال

  400000برداشت                          

  400000صندوق          )            30/10/91

  

 درآمد و هزینه

یل می هنگامی که موسسه اي خدماتی را انجام یا کالایی را به مشتریان تحو. درآمد بهاي کالاي فروش رفته و یا خدمات انجام شده است
مبلغ درآمد در هر معامله اي . ورود این پول یا دارایی را به موسسه درآمد می گویند. دهد، پول یا دارایی دیگري ار آنان دریافت می کند

ی از طریق ارزش دارایی یا داراییها که در ازاي آن به دست می آید و معمولا به شکل نقد یا مطالبات است، اندازه گیري و در صورتهاي مال
براي هر کدام از منابع درآمد باید حسابی جداگانه در دفتر کل . مربوط به دوره اي که طی آن تحقق پیدا کرده است، منعکس می شود

  .مثلا، درآمد کارمزد، درآمد فروش، درآمد تعمیرات. افتتاح کرد و عنوان هر حساب باید حاکی از منبع درآمد باشد

یعنی زمانی که درآمد افزایش . گردد، نحوه ثبت افزایش و کاهش آن مثل حساب سرمایه استچون درآمد موجب افزایش سرمایه می 
  .پیدا می کند، حساب درآمد بستانکار می شود

جی است که براي ربه عبارت دیگر، مخا. م شده کالاي فروش رفته و یا خدمات انجام شده به منظور کسب درآمد استاهزینه،  بهاي تم 
یا واقع شده است و از طریق بهاي تمام شده دارائیها یا خدماتی که در یک دوره مالی به مصرف می رسد و یا مورد  کسب درآمد، پرداخت

مانند هزینه حقوق کارکنان،هزینه سوخت و روشنایی وهزینه  . استفاده قرار می گیرد، اندازه گیري و در مدارك حسابداري ثبت می شود
  .استهلاك اموال
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و کاهش آن عکس حساب سرمایه است یعنی زمانی که هزینه افزایش هش سرمایه می گردد، نحوه ثبت افزایش چون هزینه موجب کا
  .پیدا می کند، حساب هزینه بدهکار می شود

ریال صادر و جهت  1000000صورتحساب به مبلغ  25/10/91شرکت الف بابت خدماتی که به مشتریان ارائه نموده است در تاریخ : مثال
ریال بود به  2000000رسال کرد و وجه آن را دریافت نمود و در همین تاریخ  این مبلغ را براي حقوق کارکنان که جمعا مشتریان ا

  .کارکنانش پرداخت نمود

                     1000000صندوق                           

  1000000درآمد خدمات    )              25/10/91

  

         2000000نه حقوق        هزی                 

     1000000    صندوق            )              25/10/91

     1000000حقوق پرداختنی                                 

  

 پیش دریافت درآمد و پیش پرداخت هزینه

وقوع، بدون توجه به زمان دریافت یا بر اساس فرض تعهدي درآمدها به محض تحقق و عاید شدن و هزینه ها به محض تحمیل یا 
بر اساس فرض تعهدي اگر وجه نقد وصول شده باشد ولی درآمد تحقق نیافته باشد، نمی . پرداخت وجه نقد مربوطه شناسایی می شوند

 .فاتر ثبت کردهمچنین اگر وجه پرداخت شده باشد اما هزینه تحمیل نشده باشد، نمی توان هزینه را در د. توان درآمد را شناسایی کرد

زمانی درآمد . بر اساس اصل تحقق درآمد، زمانی می توانیم درآمد را شناسایی و ثبت کنیم که درآمد تحقق یافته یا عاید شده باشد -
 . تحقق یافته فرض می شود که فرایند کسب سود تکمیل یا حداقل اعظم آن کامل شده باشد

هزینه ها، براي تعیین سود یا زیان خالص باید هزینه هاي انجام شده در یک دوره مالی از بر اساس اصل تطابق یا اصل مقابله درآمدها با 
 . درآمد تحقق یافته در همان دوره کسر شود

با توجه به مطالب گفته شده این سوال مطرح می شود که در حالتی که مبلغ دریافت اما درآمد تحقق نیافته یا مبلغی پرداخت ولی 
  ه باید چگونه عمل کرد؟هزینه اي تحمیل نشد

در هر زمان قبل از فروش محصول یا اجراي خدمات چنانچه وجهی دریافت شود نمی توان آن را به عنوان درآمد ثبت نمود بلکه این گونه 
  .ثبت می شوند "پیش دریافت "دریافتها نوعی بدهی هستند که در حسابی به نام

منفعت حاصل از آن به دوره هاي آتی تسري پیدا کند تحت عنوان یک دارایی به نام چنانچه وجوه پرداختی مربوط به مخارجی باشد که 
  .ثبت خواهند شد "پیش پرداخت"
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ریال دریافت  8000000بابت خدماتی که قرار است در ماههاي آینده به مشتریان ارائه دهد مبلغ  1/8/90شرکت الف در تاریخ : 1 مثال
  .کرد

  8000000صندوق                   

 8000000پیش دریافت درآمد            ) 1/8/90

  :حال اگر در پایان سال خدماتی قابل ارائه بطور کامل به مشریان ارائه شود ثبت تحقق درآمد 

              8000000پیش دریافت درآمد                      

 8000000درآمد                              )28/12/90

  .ریال بابت حق بیمه یکسال آینده پرداخت نمود  12000000مبلغ  1/9/90ف در تاریخ شرکت ال :2مثال

  12000000پیش پرداخت بیمه                   

 12000000صندوق              )             1/9/90

  :ماه هزینه بیمه تحقق یافته است 4به میزان  90در پایان سال 

         4000000    هزینه بیمه                     

 4000000پیش پرداخت بیمه      )           28/12/90

. باید دقت شود که در پایان سال بابت اصلاح حساب هاي پیش دریافت درآمد و پیش پرداخت هزینه ها باید سندهاي اصلاحی زده شود 
  .یت آنها تنظیم شودهمچنین هزینه ها و درآمدهایی هستند که در پایان سال باید سندهاي اصلاحی با

 .ریال است که تا پایان سال پرداخت نشده  1000000به مبلغ  اقبوض برق و آب شرکت جمع 26/12/90در تاریخ : 1مثال

  

  1000000هزینه آب و برق                         

  1000000هزینه هاي پرداختنی      /حسابهاي پرداختنی)         26/2/91

 12000000قراردادي با  یکی ازمشتریان خود منعقد کرد که طبق این قرارداد در قبال دریافت  1/8/90تاریخ  شرکت آسمان در: 2مثال
  .ریال می بایست تا یک سال خدماتی را ارائه نماید مطلوبست ثبتهاي لازم

     12000000صندوق                     

  12000000پیش دریافت درآمد        )         1/8/90

  5000000پیش دریافت درآمد                    

  5000000درآمد خدمات        )             28/12/90
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  فصل پنجم

  )ثبت اصلاحات در دفتر روزنامه و انتقال به دفتر کل(اصلاح و تعدیل حسابهاي دفتر کل

  :حساب هاي دفتر کل را می توان به دو دسته کلی زیر تنظیم کرد

این حسابها را حسابهاي ترازنامه . شامل حسابهاي دارائی، بدهی و سرمایه که مانده آنها به دوره مالی بعد نقل می شود: دائمی حسابهاي
 .اي نیز می گویند

شامل حسابهاي درآمد و هزینه و برداشت که در پایان دوره مالی بسته می شوند این حسابها را به استثناء برداشت، : حسابهاي موقت
 .هاي سود و زیانی نیز می گویندحساب

مدارك حسابداري ) به روز رساندن(اصلاح و تعدیل حساب هاي دفتر کل در پایان دوره مالی و به منظور اصلاح، تعدیل و به هنگام کردن
ده هاي صحیح را بعد از این که کلیه معاملات رویدادهاي مالی در دفاتر موسسه ثبت شد، بعضی از حسابهاي دفتر کل مان. انجام می شود
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براي تهیه صورتهاي مالی ارائه نمی دهند حتی اگر تمام معاملات و عملیات مالی به درستی در دفاتر ثبت شده باشد، حسابداري تعهدي 
ایجاب می کند که براي تطبیق حسابهاي ترازنانه و صورت سود و زیان با فرض دوره مالی و اصل تطابق، مانده برخی از حسابهاي دفتر 

  .در پایان دوره مالی اصلاح گردد کل

  :ثبت هاي اصلاحی معمولا در پایان دوره مالی ثبت می شوند و شامل موارد زیر می باشند

 اصلاح پیش دریافتهاي درآمد

 اصلاح پیش پرداخت هاي هزینه

 ثبت درآمدهاي تحقق یافته ثبت نشده تا پایان دوره مالی

 ان دوره مالیثبت هزینه هاي تحمیل شده ثبت نشده تا پای

 اصلاح حساب موجودي ملزومات

 ثبت هزینه استهلاك دارائیهاي غیر جاري استهلاك پذیر

در اینجا . نیز در فصل بعد بطور کامل توضیح داده می شود  6در فصل قبل توضیحاتی داده شد و در مورد بند  4تا  1در مورد بندهاي 
  .توضیحاتی ارائه می گردد 5در مورد بند 

  :ب موجودي ملزوماتاصلاح حسا

  :براي حسابداري ملزومات دو روش حسابداري وجود دارد

موجودي ملزومات در این روش در هنگام خرید ملزومات، کل مبلغ به حساب موجودي ملزومات منظور می شود و در پایان سال ) الف
مات به حساب هزینه ملزومات منتقل می شمارش می شود و میزانی از ملزومات که مصرف شده است تعیین و از حساب موجودي ملزو

  شود

در پایان سال بعد از شمارش انبار موجودي . ریال خریداري نمود  4000000ملزوماتی را به مبلغ  1/9/90شرکت الف در تاریخ : مثال
  .ریال تعیین شد  3200000ملزومات باقیمانده 

  4000000موجودي ملزومات                  

     4000000صندوق                 )          1/9/90

  

         800000هزینه ملزومات                        

  800000موجودي ملزومات         )            28/12/90

در این روش هنگام خرید ملزومات کل مبلغ به حساب هزینه ملزومات منظور می شود و در پایان سال بعد از شمارش موجودیها انبار ) ب
  .ه میزان مانده موجودي ملزومات حساب موجودي ملزومات بدهکار و حساب هزینه ملزومات بستانکار می شودب
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  .مثال قبل را با روش دوم حل کنید: مثال

   4000000هزینه ملزومات                   

  4000000صندوق               )            1/9/90

  

  3200000 موجودي ملزومات                     

  3200000هزینه ملزومات          )            28/12/90

  

با تشکیل حسابهاي کل مشخص می شود که مانده حساب موجودي ملزومات و هزینه ملزومات در پایان سال در هر دو روش یکسان 
  .است

  .ه ملاك تهیه صورتهاي مالی می باشدبعد از انجام کلیه اصلاحات و تعدیلات می توان تراز آزمایشی اصلاح شده را تهیه کرد ک

  

  

  

  

  

  فصل ششم

  ثابتاستهلاك داراییهاي 

  .دارائیهایی که عمر مفید آنها بیشتر از یک سال باشد، به عنوان دارایی بلند مدت یا ثابت در دفاتر ثبت می شوند

براي ه بهاي تمام شده یعنی تمام مخارج لازم و ضروري م داراییهاي از جمله داراییهاي ثابت مشهود و داراییهاي نامشهود در بدو امر باتم
 همخارج غیر ضروري که منافع متصور آتی داراییها را افزایش نمی دهد باید ب. ثبت می شوند ، رساندن دارایی به مرحله استفاده مورد نظر

  .عنوان هزینه جاري ثبت شوند

  :شامل موارد زیر استاجزاي بهاي تمام شده داراییها 

  قیمت خرید ، شامل عوارض گمرکی و مالیاتهاي غیرقابل استرداد خرید، پس از کسر تخفیفات تجاري) الف

  .هرگونه مخارج مستقیم یا غیرمستقیمی که براي رساندن دارایی به وضعیت قابل بهره برداري تحمل می شود) ب

  ).اگر در تعهد خریدار باشد(دن دارایی و بازسازي محل نصب آن برآورد اولیه مخارج پیاده سازي و برچی) ج
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بنابر این بهاي تمام شده این دارائیها باید طی دوران . به غیر از زمین تمامی دارائیهاي بلند مدت دیگر داراي عمر مفید محدود می باشند
یها به عنوان هزینه به این منظور در پایان هر سال سهم مناسبی از بهاي تمام شده این گونه دارائ. عمر مفیدشان به هزینه منظور شود
  .استهلاك در دفاتر ثبت می شود

  استهلاك

طی عمر مفید آن، اصطلاحا ) یعنی بهاي تمام شده دارایی منهاي ارزش باقیمانده( تخصیص سیستماتیک مبلغ استهلاك پذیر یک دارایی
  :سه عامل موثر در تعیین استهلاك عبارتند از. استهلاك نامیده می شود

آن داریی را مبلغ استهلاك پذیر ) اسقاط(بهاي تمام شده دارایی پس از کسر ارزش باقیمانده): مبناي استهلاك(مبلغ استهلاك پذیر
  .گویند

تعداد ) مدت زمانی که انتظار می رود دارایی مورد استفاده واحد تجاري قرار گیرد،  یا ب) عبارت است از الف: عمر مفید دارایی مورد نظر
  .مشابه که انتظار رود در فرایند استفاده از دارایی توسط واحد تجاري تحصیل شودتولید یا واحدهاي مقداري 

روش استهلاك باید منعکس کننده الگوي مورد انتظار منافع اقتصادي آتی دارایی ): روش استهلاك(الگوي تخصیص مبلغ استهلاك پذیر
پذیر یک دارایی طی عمر مفید آن می توان روشهاي  از این رو جهت تخصیص سیستماتیک مبلغ استهلاك. توسط واحد تجاري باشد

  .متفاوتی را به کار گرفت که در ادامه به آنها می پردازیم

  :روشهاي محاسبه هزینه استهلاك

به عبارتی، استهلاك در هر دوره حسابداري رقم مشابهی . در این روش مبلغ استهلاك تابع خطی زمان می باشد. روش خط مستقیم
مستقیم، استهلاك در هر سال از طریق تقسیم مبلغ استهلاك پذیر بر سالهاي عمر مفید دارایی مورد نظر به دست در روش خط .است

 .مبلغ استهلاك پذیر دارایی همان بهاي تمام شده دارایی است که ارزش اسقاط دارایی از آن کسر شده است. می آید

  

برآورد شده است که عمر مفید این . ریال خریداري نمود  23300000یک دستگاه کپی به مبلغ  1/1/88شرکت آسمان در : 1مثال
و  88ریال ارزش دارد مطلوبست انجام ثبتهاي لازم در زمان خرید و پایان سالهاي  300000سال و بعد از پایان عمر مفید  10دستگاه 

89:  

  23300000اثاثه اداري                   

  23300000           بانک            )            1/1/88

  

  2300000هزینه استهلاك اثاثه اداري                    

  2300000استهلاك انباشته اثاثه اداري               )            28/12/88
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  2300000هزینه استهلاك اثاثه اداري                    

  2300000     استهلاك انباشته اثاثه اداري   )                   28/12/89

  تنظیم می شود  97این سندها در پایان هر سال تا سال 

  :روش محاسبه استهلاك

  

حساب استهلاك انباشته ، یک حساب کاهنده دارایی است که در ترازنامه بعد از حساب دارایی مربوطه درج می گردد تا از بهاي تمام 
  .شده آن دارایی کسر شود و ارزش دفتري دارایی به دست آید

 .یکی از روشهاي نزولی بوده و استهلاك سال به سال روبه کاهش است. سنوات) ارقام(روش مجموع 

می  15سال باشد مجموع ارقام سنوات عدد  5مثلا اگر عمر مفید دارایی در این روش ابتدا مجموع ارقام سنوات محاسبه می شود  
لاك پذیر دارایی در عمر باقیمانده دارایی ضرب و بر مجموع ارقام سپس براي محسابه استهلاك هر سال مبلغ استه) 5+4+3+2+1(شود

  .سنوات تقسیم می شود

 5ریال خریداري نمود که طبق برآورد عمر مفید این دارایی  120000وسایل نقلیه اي به مبلغ  86شرکت ایمان در ابتداي سال : 2مثال
 .ك هر سال این دارایی به شرح زیر می باشدجدول محاسبه استهلا.ریال می باشد 20000سال و ارزش اسقاط آن 

  

  

  استهلاك سالانه                               نرخ استهلاك      عمر باقیمانده           مبلغ استهلاك پذیر                  سال      

1386                                       100000              5     15/5                            33333  

1387                               100000                4                        15/4                                   26667  

1388                                   100000               3                        15/3                                   20000  

1389                                     100000               2                        15/2                                  13333  

1390                                       100000              1                         15/1                                   6667  

                                                                                                                                            100000  

به هر حال در . را در محاسبه هزینه استهلاك سالهاي اولیه در نظر نمی گیرد) باقیمانده(تنها روشی است که ارزش اسقاط . روش نزولی
در سال . سالهاي پایانی عمر مفید دارایی، ارزش اسقاط را باید مد نظر قرار داد تا دارایی به کمتر از ارزش اسقاط خود مستهلک نگردد

این روش نظیر روش مجموع سنوات یکی از روش .لاك به قدري تعیین می شود که ارزش دفتري معادل ارزش اسقاط شودپایانی، استه
  .می باشد) تسریعی(هاي نزولی
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در این  ،براي محاسبه استهلاك هر سال در این روش ابتدا باید نرخ استهلاك تعیین شود و سپس ارزش دفتري دارایی در سال مورد نظر
دقت کنید که ارزش دفتري هر دارایی برابر است با بهاي تمام شده آن دارایی منهاي .د تا استهلاك سال بدست آیدنرخ ضرب شو

  .استهلاك انبا شته 

سال و ارزش  5ریال خریداري نمود که عمر مفید آن  2000000وسایل نقلیه اي به مبلغ  86شرکت آسمان در ابتداي سال : 3مثال
  .درصد 20شد مطلوبت محاسبه هزینه استهلاك دارایی مذکور به روش نزولی با نرخ  ریال تعیین 810000اسقاط 

  پایان سالارزش دفتري         نرخ استهلاك      مبلغ استهلاك              ارزش دفتري اول سال                سال     

86                       2000000                       20                   400000                 1600000  

87                              1600000                          20               320000                         1280000    

       1280000                               88                    20                256000                         1024000  

89                                 1024000                      20               204800                           819200  

90                                819200                        20                9200                              810000  

ریال می شود اما باید توجه کنیم که ارزش  163840هزینه استهلاك طبق فرمول مبلغ  90همانگونه که مشاهده می کنید در سال 
بتابر این در .دفتري دارایی در پایان عمر مفیدش باید برابر با ارزش اسقاط شود بنابر این هزینه استهلاك سال آخر را کاهش می دهیم 

  .نیست فقط می بایست استهلاك را تا جایی ادامه دهیم که ارزش دفتري دارایی برابر با ارزش اسقاط آن شود این روش عمر مفید ملاك

در این روش، استهلاك به . تنها روشی که در آن استهلاك تابعی از زمان نیست). روش مجموع آحاد تولید(روش میزان تولید یا کارکرد
استهلاك براي هر دوره از طریق محاسبه استهلاك هر واحد فعالیت و حاصلضرب آن در تعداد . ازاي هر واحد تولید یا کارکرد ثابت است
 .واحدهاي فعالیت آن دوره بدست می آید

ریال و در طول عمر  20000می شود ارزش اسقاط آن  دریال می خرد که برآور 120000شرکت آسمان ماشین آلاتی را به مبلغ : 4مثال
واحد کالا تولید کرده باشد استهلاك این دارایی  8000به میزان  90الا تولید کند اگر شرکت آسمان در سال واحد ک 20000مفید بتواند 

  .چقدر می باشد 90در پایان سال 

                           5  = 

  . 40000که می شود ) 5(ضربدر استهلاك هر واحد تولید،  90واحد تولید سال  8000برابر است با  90استهلاك سال   

   40000هزینه استهلاك ماشین آلات                      

        40000استهلاك انباشته ماشین آلات      )                     28/12/90

  

  استهلاك براي بخشی از سال
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براي درك بهتر . است ههایی همرا اغلب داراییها طی دوره حسابداري تحصیل می شوند در این حالت محاسبه استهلاك با پیچیدگی
سال  5عمر مفید دارایی . ریال تحصیل می کند 120000دارایی ثابتی را به بهاي  1/4/81موضوع فرض می کنیم شرکت ایمان در تاریخ 

  .ریال برآورد می شود مطلوبست محاسبه استهلاك براي هر سال 20000و ارزش اسقاط  آن 

  .روش خط مستقیم

  81استهلاك در سال =])120000- 20000( /5 [* 12/9=15000

  82استهلاك در سال =)20000-120000/(5=20000

 12/3هزینه استهلاك معادل  86محاسبه استهلاك به روال عادي خود انجام می گیرد ولی در سال  85تا پایان سال  82از سال 
  .استهلاك سالانه می باشد

  :روش مجموع سنوات

  81استهلاك در سال =100000*15/5*12/9= 25000    

  82استهلاك در سال )=100000*15/5*12/3)+ (100000*15/4*12/9=(28333 

  .در سالهاي بعد نیز استهلاك به همین ترتیب محاسبه می شود

  :درصد 40روش مانده نزولی با نرخ 

  81هزینه استهلاك در سال =%120000*40*12/9= 36000

  82ر سال هزینه استهلاك د)=%36000-120000*(40=33600

  .در سالهاي بعد استهلاك به همین ترتیب محاسبه می شود

در مواردي که مال قابل استهلاك پس از آمادگی براي بهره برداري، به علت تعطیل کار یا  "مطابق قانون مالیاتهاي مستقیم ایران: 1نکته
درصد نرخ  30نشده است، معادل  عمورد استفاده واقعلل دیگر براي مدتی مورد استفاده قرار نگیرد، میزان استهلاك آن در مدتی که 

  ".استهلاك خواهد بود که براي آن دارایی تعیین گردیده است

بنابر .مبلغ دفتري دارایی مبلغی است که دارایی پس از کسر استهلاك انباشته مربوط، به آن مبلغ در ترازنامه منعکس می شود: 2نکته
  .است با بهاي تمام شده آن دارایی منهاي استهلاك انباشته دارایی مربوطه این ارزش دفتري هر دارایی ثابت برابر
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  فصل هفتم

  صورتهاي مالی

نتیجه و . تهیه صورتهاي مالی به عنوان مهمترین محصول سیستم اطلاعاتی حسابداري، یکی از اصلی ترین وظایف حسابداران است
  .پایان هر دوره مالی در قالب صورتهاي مالی اساسی ارائه می شود خلاصه تمام عملیات حسابداري در

  :مجموعه کامل صورتهاي مالی شامل اجزاء زیر است

  صورتهاي مالی اساسی) الف

 ترازنامه

 صورت سود و زیان

 صورت سود و زیان جامع

 صورت جریان وجوه نقد

  یادداشتهاي توضیحی)ب

  .تغییرات سرمایه نیز تهیه می شود البته در موسسات و شرکتهاي غیر سهامی صورت
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ابتدا این صورتها در .در این مبحث فقط سه صورت مالی، ترازنامه ،صورت سود و زیان و صورت تغییرات سرمایه مورد بحث قرار می گیرند
  .یک شرکت خدماتی مورد بررسی قرار می گیرد

 :صورت سود و زیان

براي اندازه گیري نتایج عملیات یک موسسه باید درآمدها . یک دوره مالی می باشدصورت سود و زیان بیانگر نتایج عملیات موسسه طی 
گزارشی که مقابله درآمدها و هزینه هاي یک دوره مالی در آن صورت می گیرد را صورت . و هزینه هاي یک دوره مالی با هم مقابله شوند

در صورت سود و زیان ابتدا درآمدها نوشته می . ح شده تهیه می شودصورت سود و زیان از روي تراز آزمایشی اصلا. سود و زیان می نامند
نمونه صورت سود و زیان در  .با کسر هزینه ها از درآمدها، سود موسسه به دست می آید. شود و سپس هزینه ها از آنها کسر می گردد

  :زیر ارائه شده است

  

  

  

  

  

  

  ....موسسه خدماتی

  صورت سود و زیان

 xx13/29/12ی به براي دوره مالی منته

  :درآمدها

 xxx                                     درآمد خدمات         

 xxx                                 درآمد کارمزد              

 xxx                                 درآمد سرمایه گذاري     

 xxx                       سایر درآمدها                        

 xxxx       :                                                جمع درآمدها

  :کسر می شود هزینه ها

  xxx             هزینه حقوق                            
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  xxx                                      هزینه اجاره    

  xxx                           هزینه آب و برق و تلفن 

  xxx                                       سایر هزینه ها 

 xxxx                            :                                              جمع هزینه ها 

                                                                                                    xxxxخالص یا زیان  سود  

بنابر این ابتدا نحوه . براي تهیه ترازنامه، ابتدا باید حسابهاي موقت بسته شوند. ازنامه تهیه می شودرتهیه صورت سود و زیان، تپس از 
  .بستن حسابهاي موقت تشریح و سپس نحوه تهیه ترازنامه بیان می گردد

  .حسابهاي موقت و حسابهاي دایمی: دسته تقسیم میکنند از لحاظ انتقال یا عدم انتقال مانده آنها به دوره مالی بعد، به دو راحسابها 

  . و حساب برداشت است) حسابهاي صورت سود و زیان گفته می شوند(حسابهاي موقت شامل حسابهاي درآمدها و هزینه ها

. فاده می کنیماست "حساب خلاصه سود و زیان "در پایان سال مالی براي بستن حساب درآمدها و هزینه ها از یک حساب واسط به نام 
  :مراحل بستن حسابهاي موقت به صورت زیر است

  .را بستانکار می کنیمدرآمدها را بدهکار و حساب خلاصه سود و زیان  هاي مربوط بهحسابتک تک :مرحله اول

  حساب خلاصه سود و زیان را بدهکار و تک تک حسابهاي مربوط به به هزینه ها را بستانکار می کنیم: مرحله دوم

، )شرکت سود خالص داشته است(حساب خلاصه سود و زیان را مانده گیري نموده و در صورتی که مانده آن بستانکار باشد: سوم مرحله
، مانده را بستانکار وحساب )شرکت زیان داشته است(مانده آن را بدهکار و حساب سرمایه را بستانکار می کنیم و اگر مانده آن بدهکار بود

  .کنیمسرمایه را بدهکار می 

  .حساب سرمایه را بدهکار و حساب برداشت را بستانکار می کنیم: مرحله چهارم

لذا پس از . پس از انجام ثبتهاي مربوط به بستن حسابهاي موقت و انتقال آنها به دفتر کل، مانده این حسابها در دفتر کل صفر می شود
این تراز آزمایشی را که پس از بستن حسابهاي موقت تهیه می شود . شوداین کار، از مانده حسابهاي دفتر کل یک تراز آزمایشی تهیه می 
  .می نامند هو فقط شامل حسابهاي دائمی می باشد، تراز آزمایشی اختتامی

  ):صورت وضعیت مالی(ترازنامه

یق گزارش دارائیها، ترازنامه صورتی است که اطلاعات مربوط به منابع اقتصادي، تعهدات اقتصادي و حق مالی صاحب سرمایه را از طر
از آنجا . ترازنامه شکل بسط داده شده معادله اساسی حسابداري است.بدهیها و سرمایه واحد تجاري در یک زمان مشخص فراهم می کند

در ترازنامه عموما .که ترازنامه معرف وضعیت مالی واحد تجاري در یک مقطع زمانی معین است، آن را صورت وضعیت مالی نیز می نامند
  . ارائیها به ترتیب سرعت تبدیل شدن به وجه نقد و بدهیها بر اساس زمان سررسید طبقه بندي و گزارش می شوندد

یک نمونه از این ترازنامه در زیر است  "Tشکل حساب"یا  "شکل افقی"یکی از اشکال رایج . ترازنامه به اشکال مختلفی ارائه می شود
  :ارائه می شود
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  ....شرکت 

  مهترازنا

  xx13/29/12در تاریخ 

  :جاري يدارائیها

 xxx                         وجه نقد

 xxx            حسابهاي دریافتنی

  xxx           پیش پرداخت بیمه

 xxx                  جمع دارائیهاي جاري

  

  :دارائیهاي غیر جاري

 xxx                        زمین

  xxx                وسایل نقلیه

  :بدهیها ي جاري

 xxx            حسابهاي پرداختنی

 xxx  اسناد پرداختنی کوتاه مدت

 xxx      پیش دریافت از مشتریان

 xxx               ي جارياجمع بدهیه

  

  :بدهیهاي بلند مدت

   xxx                       اسناد پرداختنی بلند مدت

 xxx                           جمع کل بدهیها
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  )xxx(استهلاك انباشته         

  xxx            جمع دارائیهاي بلند مدت

 xxxx                                 کل دارائیها عجم

                                   xxxسرمایه

  

 xxxx                        جمع کل بدهیها و سرمایه

    

      

  :از طبقات اقلام منعکس در ترازنامه گزارش می شوددر ادامه بحث، هر یک 

  :دارائیهاي جاري

دارائیهاي جاري عبارت است از موجودي نقد و سایر دارائیهایی که به طور معقول انتظار می رود ظرف یک سال به وجه نقد تبدیل شود، 
مانند، موجودي . در ترازنامه طبقه بندي می شوند اقلام دارائیهاي جاري معمولا به ترتیب کاهش نقدینگی.به فروش رود یا مصرف شود

  .نقد، موجودي کالا، سرمایه گذاریهاي کوتاه مدت

  :دارائیهاي غیر جاري

مانند : دارائیهاي بلند مدت به اقلامی از دارایی گفته می شود که موسسه قصد نگهداري و استفاده از آنها براي سالهاي متمادي دارد
  .دارائیهاي بلند مدت را دارائیهاي ثابت نیز می گویند. تماشین آلازمین، ساختمان، 

  

  :بدهیهاي جاري

تعهداتی هستند که انتظار می رود حداکثر طی یک سال از محل دارائیهاي جاري یا ایجاد بدهی جاري دیگر تسویه یا  بدهیهاي جاري
مانند حسابهاي پرداختنی، .زنامه طبقه بندي می شوندبدهیهاي جاري معمولا به ترتیبی که تسویه خواهند شد در ترا. بازپرداخت شوند
  .مالیات پرداختنی

  :بدهیهاي بلند مدت

دارائیهاي جاري یا ایجاد بدهی جاري دیگر تسویه یا  لبدهیهاي بلند مدت تعهداتی هستند که انتظار نمی رود طی یک سال از مح
  .بلند مدتمانند اوراق مشارکت پرداختنی، اسناد پرداختنی .بازپرداخت شوند

  صورت تغییرات سرمایه

براي تهیه صورت تغییرات سرمایه باید . صورت تغییرات سرمایه صورتی است که تغییرات سرمایه موسسه طی دوره مالی را نشان می دهد
ر نمود سودخالص دوره مالی و سرمایه گذاري مجدد صاحب موسسه را به سرمایه اول دوره اضافه و برداشت صاحب موسسه را از آن کس

  :نمونه صورت تغییرات سرمایه در زیر ارائه شده است.تا مانده حساب سرمایه در پایان دوره مالی به دست آید

  .....موسسه 
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  صورت تغییرات سرمایه

  xx13/29/12براي دوره مالی منتهی به 

 xxx            مانده حساب سرمایه موسسه در ابتداي سال

  :اضافه می شود

 xxx                    دد صاحب موسسه سرمایه گذاري مج

 xxxx                        )زیان خالص سال(سود خالص سال

xxx                                                                                             

  :کسر می شود

  )xxx(                                                               برداشت صاحب موسسه

 xxxx                                                مانده حساب سرمایه موسسه در پایان سال

 

  فصل هشتم

  عملیات حسابداري در شرکت هاي بازرگانی

ی، موسسات بازرگانی و موسسات همان گونه که قبلا ذکر شد واحدهاي اقتصادي از نظر نوع فعالیت به سه دسته، موسسات خدمات
  .تولیدي تقسیم می شوند

تا کنون در مورد عملیات حسابداري در موسسات خدماتی مطالبی را ارائه کردیم در این فصل در مورد عملیات حسابداري در موسسات 
  .بازرگانی توضیحاتی ارائه می شود

در این فصل فقط آن دسته از رویدادهاي مالی مربوط به . مشابه استبرخی از رویدادهاي مالی در موسسات بازرگانی و موسسات خدماتی 
  .موسسات بازرگانی که مشابه آن در فصول مربوط به موسسات خدماتی مطرح نشده است، تشریح می گردد

ی فروشند براي موسسات بازرگانی ، موسساتی هستند که کالاهایی را خریداري کرده و بدون آنکه تغییر شکلی در آنها بدهند آنها را م
همین سیستم حسابداري این موسسات باید حائز شرایطی باشد که علاوه بر اطلاعاتی که از سیستم حسابداري موسسات خدماتی قابل 

  :استخراج است، اطلاعات زیر نیز از آن قابل استخراج باشد

 میزان فروش

 بهاي تمام شده کالاي خریداري شده

 میزان موجودي کالا

 کالاي فروش رفته بهاي تمام شده
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  :قبل از ارائه مطالبی در باره عملیات حسابداري لازم است موضوعی کوتاه در مورد دو نوع سیستم ثبت موجودیها ارائه شود

در این سیستم، هنگام خرید کالا، حساب خرید بدهکار می شود و هنگام فروش کالا، کاهش موجودي در دفاتر ثبت . سیستم ثبت ادواري
 .موجودي کالا طی سال از روي دفاتر امکان پذیر نیست  رذا در این سیستم تعیین مقدال. نمی گردد

در این سیستم هنگام خرید کالا، حساب موجودي کالا بدهکار می شود و هنگام فروش کالا، علاوه بر ثبت مربوط به . سیستم ثبت دائمی
بدین ترتیب که حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته  .فروش یک ثبت دیگر نیز بابت کاهش موجودي در دفاتر ثبت می گردد

لذا در هر زمان می توان میزان موجودیهاي کالا موسسه را از دفاتر موسسه استخراج .ستانکار می شودببدهکار و حساب موجودي کالا 
 .کرد

ه عملیات حسابداري در موسسات در این درس کلی.در مورد نحوه عملکرد حساب موجودي کالا در فصل بعد بطور مفصل بحث می شود
  .بازرگانی طبق سیستم ثبت ادواري مورد بررسی قرار می گیرد

 :عملیات حسابداري خرید کالا

همان طور که بیان شد در روش ادواري، هنگام خرید کالا، حساب خرید بدهکار و اگر خرید نقد باشد صندوق یا بانک بستانکار و اگر 
  .تنی بستانکار می شودخرید نسیه باشد حسابهاي پرداخ

  گاهی امکان دارد در زمان خرید، فروشنده تخفیفاتی به موسسه بدهد که دو نوع تخفیف داریم

در صورتی که خریدار مشمول این . تخفیف تجاري تخفیفی است که معمولا بابت خرید عمده به خریداران داده می شود: تخفیف تجاري
 .به عبارتی ، تخفیف تجاري جایی ثبت نمی شود تخفیف شود، مبلغ خرید خالص ثبت می شود 

گاهی فروشنده مقرر می کند که اگر وجه کالاي خریداري شده زودتر از موعد مقرر پرداخت شود تخفیفی به خریدار : تخفیف نقدي خرید
هکار و حسابهاي در این حالت در زمان خرید چون مشخص نیست تخفیف استفاده می شود یا نه خرید بدون مبلغ تخفیف بد. بدهد

پرداختنی بستانکار می شود اما در زمان پرداخت حسابهاي پرداختنی زودتر از موعد و استفاده از مبلغ تخفیف، حسابهاي پرداختنی 
 .بدهکار و صندوق به میزان مبلغ پرداختی بستانکار و مبلغ تخفیف به حساب تخفیفات نقدي خرید منظور می شود

روز  10درصد تخفیف اگر  3روزه،  60نسیه ( 3/10- 60/میلیون ریال کالا با شرط ن 41مبلغ  22/5/90خ موسسه امید در تاری: 1مثال
  میلیون ریال تخفیف داد مطلوبست ثبت در دوحالت زیر1خریدار نمود و خریدار در زمان خرید بابت خرید عمده مبلغ ) پرداخت شود

  مبلغ خرید پرداخت شود 27/5/90در تاریخ  -الف

  مبلغ خرید پرداخت شود 21/7/90اریخ در ت -ب

  )الف

  40000000خرید                        

  40000000حسابهاي پرداختنی       )      22/5/90

      40000000حسابهاي پرداختنی                   
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     38800000             صندوق             )             27/5/90

  1200000تخفیفیات نقدي خرید                                   

  40000000خرید          )           ب

  40000000حسابهاي پرداختنی         )        22/5/90

  40000000حسابهاي پرداختنی                     

      40000000صندوق           )                   21/7/90

ن کالاي خریداري شده قسمتی از کالا را به فروشنده عودت می دهد یا بابت معیوب بودم مبلغی از گاهی خریدار به علت معیوب بود
برده می  "برگشت از خرید و تخفیفات "خرید را تخفیف می گیرد در هر دوحالت مبلغ برگشت شده یا تخفیف گرفته شده به حساب 

  .شود

قبل از پرداخت وجه خرید  15/5/90یال کالا خریداري نمود اما در تاریخ ر 20000000مقدار  10/5/90شرکت آسمان در تاریخ : 2مثال
  .ریال از کالاها معیوب است براي همین کالاهاي معیوب را به فروشنده عودت داد 500000متوجه شد مقدار 

   20000000خرید                       

  20000000حسابهاي پرداختنی        )        10/5/90

  500000حسابهاي پرداختنی                           

  500000برگشت از خرید و تخفیفات     )               15/5/90

 عملیات حسابداري فروش کالا

در روش ادواري هنگام فروش کالا اگر فروش نسیه باشد، حسابهاي دریافتنی و اگر فروش نقدي باشد، حساب صندوق بدهکار و حساب 
  .شودفروش بستانکار می 

در صورتی که پس از فروش مقداري از کالاي فروش رفته برگشت داده شود، حساب برگشت از فروش و تخفیفات بدهکار و حسابهاي 
به علاوه چنانچه بابت معیوب بودن کالاي فروش رفته مبلغی تخفیف به خریدار داده شود، نحوه ثبت آن مثل . دریافتنی بستانکار می شود

همچنین در صورتی که هنگام فروش نسیه وجه کالاي فروش رفته زودتر از موعد مقرر توسط خریدار پرداخت . ودبرگشت کالا خواهد ب
شود و از این بابت تخفیفی به ایشان داده شود در دفاتر فروشنده حساب تخفیفات نقدي فروش بدهکار و حسابهاي دریافتنی بستانکار 

  .می شود

در تاریخ . به فروش رساند 3/10- 50/میلیون ریال کالا بصورت نسیه با شرط ن 40مبلغ  10/10/90شرکت آزادي در تاریخ : 3مثال
خریدار کل وجه کالاي خریداري شده را  18/10/90میلیون از کالاها را برگشت داد و در تاریخ  3خریدار بخاطر معیوب بودن  12/10/90

  .پرداخت نمود

  40000000حسابهاي دریافتنی                      
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 40000000فروش                   )                  10/10/90

   3000000برگشت از فروش و تخفیفات                     

  3000000حسابهاي دریافتنی         )                      12/10/90

  35890000صندوق                                          

    1110000دي فروش           تخفیفات نق) 18/10/90

 37000000حسابهاي دریافتنی                                           

 

 

 

  

 تهیه صورت سود و زیان در موسسات بازرگانی

  :صورت سود و زیان موسسات بازرگانی حداقل باید حاوي اطلاعات زیر باشد

 فروش خالص

 بهاي تمام شده کالاي فروش رفته

 ناخالصسود یا زیان 

 هزینه هاي عملیاتی

 سود یا زیان خالص

براي بدست آوردن فروش خالص می بایست مانده حساب فروش در دفاتر را منهاي مانده تخفیفات نقدي فروش و برگشت از فروش  – 1
  و تخفیفات کنیم

خرید منهاي ( خالص طی دوره ست موجودي کالاي اول دوره و خرید یبراي بدست آوردن بهاي تمام شده کالاي فروش رفته می با –
و هزینه هاي حمل کالا را جمع کرده و موجودي کالاي پایان دوره را از آنها کسر ) برگشت از خرید و تخفیفات و تخفیفات نقدي خرید

 .کنیم

 از کسر فروش خالص و بهاي تمام شده کالاي فروش رفته، سود یا زیان ناخالص بدست می آید –

ی مانند هزینه هاي فروش و هزینه هاي اداري را از سود یا زیان ناخالص کسر کنیم، سود یا زیان خالص بدست اگر هزینه هاي عملیات –
 .می آید
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  :ونه زیر نشان دادمبنابر این میتوان نمونه اي از صورت سود و زیان در موسسات بازرگانی را در ن

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  .....موسسه بازرگانی
  صورت سود و زیان

 29/12/1390مالی منتهی به براي دوره 

                                            xxxفروش

  :کسر می شود

  xxx                      و تخفیفات فروشبرگشت از 

 xxx                             تخفیفات نقدي فروش

  xxx                                                                                              فروش خالص

  کالاي فروش رفته بهاي تمام شده:کسر می شود

                                                                xxx     موجودي کالاي اول دوره

  xxx  خرید طی دوره

  :کسر می شود

    (xxx)  برگشت از خرید و تخفیفات

  (xxx)  تخفیفات نقدي خرید

 ***                                                                          خرید خالص
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  xxx                               هزینه حمل کالاي خریداري شده: اضافه می شود

  xxx                                   بهاي تمام شده کالاي خریداري شده طی دوره

                                   (xxx)                                                   )پایان دوره(موجودي کالاي آماده براي فروش

                                                        (xxx)    بهاي تمام شده کالاي فروش رفته

  xxx                                                                                                                        ناخالص )زیان(سود

  :کسر می شود هزینه هاي عملیاتی

  (xxx)                                                                                                      هزینه هاي عمومی و اداري

  (xxx)                                                                                                                                    ه هاي فروشهزین

  xxx                                                                                                                                                خالص )زیان(سود

  .بعد از تهیه صورت سود و زیان می بایست حسابهاي موقت بسته شوند تا تراز آزمایشی اختتامی و ترازنامه تهیه شود

  :بستن حسابهاي موقت در موسسات بازرگانی

استفاده می کنیم مراحل بستن  "صه سود و زیانحساب خلا"در موسسات بازرگانی نیز براي بستن حسابهاي موقت از حساب رابط 
  :حسابهاي موقت به شرح زیر می باشد

نقدي خرید را بدهکار و حساب خلاصه سود و زیان را معادل جمع این حسابها  اتحساب فروش، برگشت از خرید و تخفیفات و نخفیف
 .بستانکار می کنیم

برگشت از فروش و تخفیفات، تخفیفات نقدي فروش و کلیه حسابهاي مربوط حساب خلاصه سود و زیان را معادل جمع حسابهاي خرید، 
 .به هزینه ها بدهکار و تک تک این حسابها را بستانکار می کنیم

براي بستن حساب موجودي کالاي ابتداي دوره حساب خلاصه سود و زیان را بدهکار و حساب موجودي کالاي ابتداي دوره را بستانکار 
 .حساب موجودي کالاي پایان دوره آن را بدهکار و حساب خلاصه سود و زیان را بستانکار می کنیم جهت ایجاد.می کنیم

حساب خلاصه سود و زیان را مانده گیري می کنیم اگر مانده آن بستانکار بود حاکی از سود است و آن را به حساب سرمایه می بریم و 
 .یست سرمایه بدهکار و خلاصه سود و زیان بستانکار شوداگر مانده آن بدهکار بود حاکی از زیان است که می با

 .حساب سرمایه را بدهکار کرده و حساب برداشت را بستانکار می کنیم

با توجه به اینکه تهیه . بعد از بستن حسابهاي موقت ، تراز آمایشی اختتامیه تهیه می شود و با استفاده از این تراز ، ترازنامه تهیه می شود
  .موسسات بازرگانی مانند موسسات خدماتی است در اینجا از تکرار آن خودداري می کنیمترازنامه در 
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  فصل نهم

  موجودیهاي مواد و کالا

موجودي مواد و کالا عبارت است از اقلامی از دارائیهاي مشهود متعلق به شرکت که براي فروش در جریان عادي فعالیتهاي شرکت 
  .لید کالاها و خدماتی به همین منظور مورد استفاده قرار می گیردنگهداري می شود یا در تو

  :به طور دقیق تر موجودي مواد و کالا به دارائیهایی اطلاق می شود که

  براي فروش در روال عادي عملیات واحد تجاري نگهداري می شود) الف

  به منظور ساخت محصول یا ارائه خدمات در فرایند تولید قرار دارد) ب

  منظور ساخت محصول یا ارائه خدمات، خریداري شده و نگهداري می شود به) ج

  .ماهیت مصرفی دارد و به طور غیر مستقیم در جهت فعالیت واحد تجاري مصرف می شود) د

دام زیرا انتظار می رود طی سال مالی یا یک چرخه عملیات، هر کموجودي مواد و کالا یکی از اقلام دارائی جاري شرکت تلقی می شود،
  .طولانی تر باشد، به فروش رود یا مصرف شود

 :انواع موجودیها

گاهی . اقلامی است که در جریان فعالیت شرکت و در قسمتهاي اداري، فروش و یا خدماتی مصرف می گردد. ملزومات مصرفی) الف
  .اوقات به این ملزومات، ملزومات اداري نیز می گویند

  .یها است که بطور مستقیم یا غیرمستقیم در تولید محصولات مورد استفاده قرار می گیرندشامل آن دسته از موجود. مواد خام) ب

کالا یا کار در جریان ساخت عبارت است از بهاي تمام شده محصولاتی که در جریان تولید قرار دارند اما . کالاي در جریان ساخت) ج
  .هنوز فرایند تولید آنها به اتمام نرسیده است
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کالاهایی که جهت فروش، خریداري و یا در شرکت به همین منظور تولید شده است را . ده براي فروش یا کالاي ساخته شدهکالاي آما) د
 .کالاي آماده براي فروش یا کالاي ساخته شده می گویند

  :سیستمهاي حسابداري موجودي کالا

  :براي ثبت موجودي ها دو سیستم وجود دارد

  سیستم ثبت ادواري) الف

  تم ثبت دائمیسیس) ب

در این درس عملیات حسابداري موجودي مواد و کالا مطابق سیستم . در فصل قبل در مورد نحوه عمل دو سیستم توضیحاتی داده شد 
  .ثبت دائمی تشریح می شود و در مورد سیستم ثبت دائمی در دروس بعدي آشنا خواهید شد

حال حاضر نکته اي که مطرح می شود این است که در صورت سود و زیان نحوه ثبت خرید و فروش در سیستم ادواري را آموختید در 
براي محاسبه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته می بایست موجود اول . چگونه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته را محاسبه کنیم

همانگونه که . ه از آنها کسر شود و خرید خالص سال با هم جمع و سپس موجودي پایان دور)  موجودي پایان دوره سال قبل(دوره
مشاهده می کنید مانده حساب موجودي اول دوره و خرید خالص را می توان از دفتر کل موسسه بدست آورد اما در سیستم ثبت ادواري 

ا ارزش سابقه اي از موجودي کالاي پایان دوره نداریم بنابر این می بایست براي محاسبه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته ابتد
  :موجودیهاي پایان دوره را تعیین کنیم

 :روشهاي محاسبه بهاي تمام شده موجودیها

  :ی مورد استفاده قرار می گیرند که عبارتند ازیروشها درسیستم ثبت ادواري براي تخصیص بهاي تمام شده به موجودي مواد و کالا

  :روش شناسایی ویژه) الف

این روش .دوره مالی به هر یک از خریدها تعیین و قیمت تمام شده آنها محاسبه می شود در این روش تعلق کالاي موجود در پایان
استفاده از روش شناسایی ویژه در صورتی امکان پذیر است که براي هر فقره از . جریانهایی واقعی بهاي تمام شده را ردیابی می کند

ه ماهیت موجودي کالاي موسسه به نحوي باشد که بتوان تعلق آن به خریدها و فروشها مدارك و اطلاعات کافی نگهداري شود و یا اینک
به هر حال، ارزیابی کالاهاي گران قیمت غالبا با استفاده از این .هر یک از خریدها را به دقت تعیین نمود، مانند موجودي انواع خودرو 

ب است که کالاهاي گران قیمت در تعداد نسبتا کم به بیان دیگر، استفاده از روش شناسایی ویژه هنگامی مناس. روش صورت می گیرد
  .معامله می شوند

  :میانگین) ب

در صورت استفاده از این روش در سیستم ادواري . روش میانگین را می توان در سیستم هاي ادواري و دایمی موجودي کالا استفاده کرد
کالا، آنرا روش میانگین موزون متحرك می نامند که در اینجا  آنرا میانگین موزون و در صورت استفاده از آن در سیستم دایمی موجودي

  .فقط روش میانگین موزون بررسی می شود

  :درپایان دوره، میانگین موزون بهاي تمام شده هر واحد از رابطه زیر بدست می آید
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دوره و از طریق ضرب میانگین موزون ایان ÷از طریق ضرب میانگین بهاي تمام شده هر واحد در واحدهاي پایان دوره، مانده موجودي 
  .بهاي تمام شده هر واحد در واحدهاي فروخته شده، بهاي تمام شده کالاي فروش رفته بدست می آید

 :First In First Out))(فایفو(اولین صادره از اولین وارده) ج

دوره و خریدهاي دوره مالی به عمل آمده در روش فایفو فرض بر این است که کالاهاي فروش به ترتیب از محل موجودي کالاي اول 
به عبارت دیگر در این روش فرض می شود هر کالایی که . است بنابر این موجودي کالاي پایان دوره از آخرین خریدهاي دوره می باشد

ده است از آخرین خریدهاي بنابر این آن مقدار از کالاها که در پایان دوره باقی مان. زودتر خریداري شده زودتر نیز به فروش رسیده است
ارزش . رداهنگامی که قیمتها روند صعودي دارند، این روش بیشترین سود را در مقایسه با روشهاي دیگر در اختیار می گذ.سال می باشد

  .موجودي کالاي پایان دوره به بهاي جاري نزدیک است و از این رو آنرا یک روش ترازنامه اي می دانند

 Last In First Out):)(لایفو(خرین واردهاولین صادره از آ) د

بنابر این موجودي کالاي پایان دوره از محل موجودي . در روش لایفو فرض بر این است که فروشها از آخرین خریدها به عمل آمده است
خریداري شده دیرتر به این روش فرض می شود هر کالایی که زودتر به عبارت دیگر در . کالاي اول دوره و اولین خریدها دوره می باشد

بنابر این آن مقدار از کالاها که در پایان دوره باقی مانده است از محل موجودي کالاي اول دوره و اولین خریدهاي .فروش رسیده است
  .ننداین روش باعث تطابق بهاي تمام شده نسبتا جاري با درآمد می شود و از این رو آنرا یک روش سود و زیانی می دا.دوره می باشد

  .استفاده از روش لایفو در ایران ممنوع است: نکته

  :در جدول زیر ارائه شده است 1390در سال  اطلاعات مربوط به موجودي کالاي شرکت امین: مثال

  قیمت کل  قیمت یک واحد  تعداد  شرح

  موجودي اول دوره

  خرید شهریور

  خرید دي ماه

200  

400  

200  

1000  

1100     

1200                             

200000  

440000  

240000  

      800  جمع

  

عدد از این محصول به فروش رسیده باشد مطلوبست بهاي تمام شده موجودي پایان دوره و بهاي  450مقدار  1390چنانچه طی سال 
  تمام شده کالاي فروش رفته؟
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  روش شناسایی ویژه) الف

طبق اشته باشیم که هر فروش از کدام خرید برداشته شده است به فرض اینکه در روش شناسایی ویژه باید اطلاعات کامل از فروشها د
  :عدد از خرید شهریور بوده داریم 300عدد از موجودي اول دوره و  150فروش  450اطلاعات از میزان 

  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته=150*300+1000*1100= 480000

 شده موجودي پایان دوره بهاي تمام=50*100+1000*200+1100*1200=400000

  

  روش میانگین موزون) ب

1100=  

  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته=450*1100=495000

 بهاي تمام شده موجودي پایان دوره=350*1100=385000

  روش فایفو)ب

  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته=200*250+1000*1100=475000

  ام شده موجودي پایان دورهبهاي تم=150*200+1100*1200=405000

  روش لایفو) ج

  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته=200*250+1200*1100=515000

  بهاي تمام شده موجودي پایان دوره=150*200+1100*1000=365000

  .دیگر توضیحاتی ارائه می شود دروسدر مورد ثبت موجودي کالا به روش ثبت دایمی در 
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  فصل دهم

  اري و اصلاح اشتباهاتتغییرات حسابد

 تغییرات حسابداري

تغییر در شخصیت ) 3تغییر در برآوردهاي حسابداري و ) 2حسابداري ) اصل(تغییر در رویه) 1: سه دسته تغییرات حسابداري عبارتند از
  .حسابداري واحد گزارشگري

پذیرفته شده دیگر مثلا اگر شرکتی در سال تغییر در اصل حسابداري یعنی تغییر روش از یک اصل پذیرفته شده حسابداري به اصل 
تصمیم بگیرد روش ارزیابی موجودي کالا را از روش فایفو به روش میانگین موزون تغییر دهد این یک تغییر در رویه حسابداري  1390
  . است

  .در این مبحث فقط در مورد تغییر در برآوردهاي حسابداري توضیحاتی ارائه می شود

  حسابداري تغییر در برآوردهاي

با توجه به ابهامات . برآوردها از قضاوتهایی منتج می گردند که بر فرضیات و پیش بینی هایی در رابطه با رویدادهاي آتی استوار می باشند
پیش . موجود در محیط اقتصادي، انجام برآوردهاي حسابداري و تجدید نظر در آنها براي تهیه صورتهاي مالی امري اجتناب ناپذیر است

بینی رویدادهاي آتی و برآورد اثرات آنها مسبلزم اعمال قضاوت و تجدید نظر در این برآوردها به هنگام وقوع رویدادهاي جدید، حصول 
از آنجا که تغییر در برآورد، حاصل اطلاعات جدید یا تحولات تازه است نباید با تجدید . تجربه بیشتر یا دستیابی به اطلاعات اضافی است

رآوردهاي حسابداري باید در تعیین سود و زیان خالص آثار تغییر در ب. داد) عطف به ماسبق(ام سالهاي قبل به آن تاثیر قهقرایینظر در ارق
بدیهی است چنانچه تغییر بر دوره هاي بعدي نیز اثر گذارد، آثار چنین تغییري . دوره اي منظور شود که در آن، تغییر صورت گرفته است

  .باید در تعیین سود یا زیان خالص دوره هاي بعدي منظور شود

در (و اثر تغییر در دوره جاري و دوره هاي آتی) تاثیر قهقرایی داده نمی شود(ف به ماسبق نمی شودتغییر در برآوردهاي حسابداري عط
تغییر در )1: (نمونه هایی از تغییر در برآوردهاي حسابداري عبارتند از. اعمال می شود) صورتیکه تغییر بر دوره هاي آتی اثر داشته باشد

تغییر ) 4(تغییر در برآورد عمر مفید داراییها، ) 3(برآورد ذخیره مطالبات مشکوك الوصول، تغییر در ) 2(برآورد درصد تضمین محصولات، 
در صورتی که این تغییر روش به سبب تغییر قابل ملاحظه در الگوي مصرف منافع اقتصادي مورد انتظار دارایی (روش استهلاك داراییها

  .غییر برآورد ذخایر قابل استحصال معادنت) 6(و ) اسقاط(تغییر برآورد ارزش باقیمانده) 5(، )باشد
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سال و  15در این زمان عمر مفید تجهیزات . ریال خریداري می کند 840000تجهیزاتی را به مبلغ  1/1/81شرکت شهریار در : مثال
اریخ تحصیل بیش شرکت شهریار به این نتیجه می رسد که عمر مفید دارایی از ت 84طی سال . ارزش باقیمانده صفر ریال برآورد می شود

  .و تنظیم سند مربوطه  84مطلوبست محاسبه هزینه استهلاك به روش خط مستقیم در سال . سال نیست 10از 

  15/840000=      56000                           83تا    81هزینه استهلاك از سال            

 ]84000 - )56000*3([)/ 10 - 3=(  96000         90تا  84هزینه استهلاك از سال  

  

  56000هزینه استهلاك تجهیزات                          

  56000استهلاك انباشته تجهیزات       )                29/12/81

  می شودتنظیم  83این ثبت تا پایان سال 

  96000هزینه استهلاك تجهیزات                         

  96000اشته تجهیزات       استهلاك انب)               29/12/84

  .تنظیم می شود 90ثبت تا پایان سال  نای

  اصلاح اشتباهات حسابداري

نظیر اشتباهات ریاضی و ( هر گاه در دوره جاري محرز گردد صورتهاي مالی آن دوره یا دوره هاي قبل، در نتیجه وجود اشتباهاتی
از یک رویه غیر پذیرفته شده حسابداري به یک رویه پذیرفته شده محاسباتی، اشتباه در بکارگیري رویه هاي حسابداري، تغییر 

  .به شکلی نادرست ارائه شده، اصلاح آن اشتباهات ضرورت پیدا می کند) حسابداري و موارد تقلب

  .در این مبحث در مورد اشتباهاتی که در همان دوره وقوع کشف شده اند مثالهایی ارائه می گردد

اما حسابداري در تنظیم سند ریال خریداري می کند  5100000ماشین آلاتی را به مبلغ  90اي سال شرکت زرین در ابتد: 1مثال
کشف  20/5/90ریال را به حساب ماشین آلات و حسابهاي پرداختنی منظور می کند این اشتباه در تاریخ  510000مربوطه اشتباها مبلغ 

  .می شود 

  510000ماشین آلات                                                       

  510000حسابهاي پرداختنی        )         5/1/90سندي که اشتباها ثبت شده   

  5100000- 510000=   4590000مبلغی که کم سند شده                                                               

  4590000آلات        ماشین                                        

  4590000حسابهاي پرداختنی     )         20/5/90سند اصلاحی لازم   
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. ریال آن بهاي زمین است 255000ریال خریداري نمود که مبلغ  850000ساختمانی را به بهاي  89شرکت یزد در ابتداي سال : 2مثال
مستهلک می کند  با ارزش اسقاط صفر ساله به روش خط مستقیم 10شرکت کل مبلغ پرداختی را اشتباها به حساب ساختمان منظور و 

و بعد از تنظیم سند هزینه استهلاك ساختمان مربوطه کشف شود مطلوبست تنظیم اسناد اصلاحی  89اگر این اشتباه در پایان سال 
  .لازم

  850000ساختمان                                     

 850000انک            ب   )       5/1/89سند اشتباه  

  

  85000        ساختمان هزینه استهلاك                          

  85000     ساختمان  استهلاك انباشته )         29/12/89            

  850000 -255000=595000مبلغ صحیح ساختمان           

  ) 595000-0/(10=59500مبلغ صحیح استهلاك                

  85000 - 59500= 25500مبلغ اضافه هزینه استهلاك        

  25500زمین                                  

  25500ساختمان          )  29/12/89سند اصلاحی  

  25500استهلاك انباشته ساختمان                                          

  25500هزینه استهلاك ساختمان          )            29/12/89                   

  :بطور کلی می توان نحوه عمل در مواجه شدن با اشتباهات دفترداري را به صورت زیر بیان کرد

اشتباهاتی که قبل از نقل به دفتر کلکشف می شوند معمولا با کشیدن خط روي مبلغ یا عنوان حساب غلط و نوشتن مبلغ یا نام حساب 
  .تصحیح می شودصحیح در بالاي آن 

این گونه اشتباهات را . اشتباهاتی نظیر انتقال یک قلم به مبلغ غلط یا به طرف نادرست حساب موجب عدم توازن تراز آزمایشی می شود
  :می توان به یکی از دو طریق زیر تصحیح کرد

 دفتر کل کشیدن خط روي مبلغ غلط و نوشتن مبلغ صحیح در بالاي آن و یا در ستون مناسب حساب مربوط

 .تعیین تفاوت مبلغ غلط و مبلغ صحیح و ثبت آن در حساب مربوط در دفتر کل به نحوي که اثر اشتباه خنثی و مانده حساب اصلاح شود

براي تهیه سند . اشتباهاتی که پس از نقل به دفتر کل کشف می شوند با تهیه سند اصلاحی و ثبت آن در دفتر روزنامه تصحیح می شوند
تدا باید ثبت اولیه صحیح مشخص شود و سپس این ثبت با ثبت نادرست نوشته شده در دفتر روزنامه مقایسه و سرانجام ثبتی اصلاحی، اب

  .ارائه شود که با انجام آن ثبت نادرست قبلی تصحیح گردد
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  فصل یازدهم

  مطالباتحسابداري اسناد تجاري و 

  مطالبات

مطالبات براي مقاصد . نسبت به مشتریان و کارکنان و دیگر اشخاص، جزء مطالبات محسوب می شود ادعاهاي پولی یک واحد تجاري
گزارشگري در صورتهاي مالی به عنوان دارایی جاري و دارایی غیر جاري طبقه بندي می شوند یعنی چنانچه انتظار رود مطالبات طی یک 

ل شوند به عنوان دارایی جاري و در غیر اینصورت  به عنوان دارایی سال یا یک چرخه عملیاتی هر کدام که طولانی تر است وصو
  .غیرجاري گزارش می گردند

در صورتی که در ارتباط به مطالبات مدرك مثبته اي نظیر سفته، چک وعده دار دریافت شود به عنوان اسناد دریافتنی و در غیر 
  .اینصورت به عنوان حساب هاي دریافتنی شناخته می شوند

 بهاي دریافتنیحسا –

ثبت می شوند اما بخاطر اینکه از نظر ماهیت در ) ارزش معامله(حسابهاي دریافتنی چون اکثرا کوتاه مدت هستند بر اساس ارزش اسمی
مورد حسابهاي دریافتنی هیچ گونه مدرکی جهت وصول دریافت نمی شود در صورتی که شخص بدهکار نتواند بدهی خود را بپردازد از 

بنابر این طبق استانداردهاي حسابداري چون امکان . نمی توان مانند اسناد دریافتنی آنرا مجبور نمود تا بدهی خود را بپردازد نظر قانونی
خالص . وصول نشدن برخی از این مطالبات وجود دارد می بایست  در صورتهاي مالی آنها را به مبلغ خالص ارزش بازیافتنی گزارش نمود

بنابر این براي تعیین خالص ارزش بازیافتنی ابتدا .خالص مبلغی که مطمئن هستیم وجه آنرا دریافت خواهیم نمودارزش بازیافتنی یعنی 
  .باید مطالبات غیر قابل وصول را برآورد کنیم

  :حسابهاي دریافتنی غیر قابل وصول

. زمان شناسایی این هزینه را مشخص کنیم و در ابتدا بایدمیزان مطالباتی که غیر قابل وصول می شوند نوعی هزینه محسوب می شوند 
  :به طور کلی دو روش براي شناسایی زمان این هزینه وجود دارد

  :روش حذف مستقیم) الف
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در این روش تا زمانی که مطمئن نشدیم که مطالبات غیر قابل وصول هستند ثبتی زده نمی شود و زمانی که غیر قابل وصول بودن 
البات سوخت شده ، هزینه مطالبات سوخت شده را بدهکار و از سوي دیگر حسابهاي دریافتنی را قطعیت یافت به میزان مبلغ وط

  .بستانکار می کنیم

به طور نسیه انجام  84روش حذف مستقیم اصل تطابق هزینه ها و درآمدها را نادیده می گیرد به عنوان مثال یک فروش که در سال 
اصل از آن فروش دریافت نخواهد شد طبق این روش هزینه مطالبات سوخت شده در مطمئن شدیم که وجه ح 85شده است و در سال 

 .شناسایی شده است 84در سال مالی ) فروش(شناسایی می شود در حالی که درآمد مرتبط با این هزینه 85سال مالی 

 

  

  :روش ذخیره گرفتن) ب

هاي نسیه یا کل ابل وصول مورد انتظار از تمامی فروش   در این روش در پایان هر سال مالی برآوردي از حسابهاي دریافتنی غیر ق
سپس به میزان مبلغ برآوري هزینه مطالبات سوخت شده بدهکار و در مقابل ذخیره مطالبات . مطالبات پایان دوره انجام می شود 

  .در این روش اصل تطابق درآمدها و هزینه ها به نحو بهتري رعایت می شود.سوخت شده بستانکار می شود

  روشهاي برآورد مطالبات غیر قابل وصول

  :درصدي از فروش نسیه

در این روش ابتدا شرکت با توجه به سوابق گذشته درصدي از کل فروش هاي نسیه انجام شده طی دوره را به عنوان مطالبات مشکوك 
می کند که حاصل آن برآوردي از  الوصول مشخص می نماید و سپس در پایان هر سال مالی کل فروش هاي نسیه را در درصد فوق ضرب

بعد از تعیین میزان مطالبات مشکوك الوصول ثبت . میزان مطالبات مشکوك الوصول مربوط به فروش هاي نسیه آن سال مالی می باشد
  .اصلاحی زده می شود یعنی مطالبات مشکوك الوصول بدهکار و ذخیره مطالبات مشکوك الوصول بستانکار می شود

درصد فروش  5در این شرکت هر سال معادل . ریال است 1000000مبلغ  80نسیه شرکت آذرخش در سال مالی  فروش هاي: مثال
و قبل از انجام ثبت اصلاحی .م.در صورتی که مانده ذخیره م. شناسایی می شود) و.م.هزینه م(هاي نسیه هزینه مطالبات مشکوك الوصول

  .80ثبت اصلاحی سال  بستانکار باشد مطلوبست 20000مبلغ  80پایان سال 

  1000000%*5=50000  50000هزینه مطالبات مشکوك الوصول           

  50000ذخیره مطالبات مشکوك الوصول      )                 29/12/80

  :درصدي از مانده مطالبات

آورد می شود که براي انجام این کار و بر.م.ذخیره م) حسابهاي دریافتنی(در این روش در پایان هر سال با توجه به مانده حساب مطالبات
  .دو روش وجود دارد

در این روش شرکت با استفاده از سوابق گذشته مشخص می نماید که چند درصد از مطالبات باقی مانده در . درصدي از مطالبات ) الف
و در پایان دوره مالی .م.ذخیره مپایان دوره مالی امکان دارد وصول نگردد و سپس از حاصلضرب مانده مطالبات در درصد فوق مانده 
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و قبل از انجام این عمل مطابقت می نماییم چنانچه مبلغ محاسبه شده .م.با مانده ذخیره ممبلغ محاسبه شده  حال. محاسبه می شود
  .بیشتر از مانده باشد مابه التفاوت را به عنوان مطالبات مشکوکو الوصول ثبت می نمائیم

در این روش مانده مطالبات پایان دوره را بر اساس تاریخ ایجاد آنها لیست می کنند و سپس هر کدام از . تجزیه سنی مطالباتروش ) ب
و تعیین می شوند و سپس .م.گذشته باشد به عنوان ذخیره م) بر اساس سوابق گذشته(آنها که تاریخشان از یک مدت معین تعیین شده

ورت بیشتر بودن ثبت اصلاحی لازم زده می شود مثلا شرکت تعیین می کند که هر و قبلی مطابقت و در ص.م.این مبلغ با مبلغ ذخیره م
 .ماه گذشته است بعنوان مشکوك الوصول قلمداد شوند 8کدام از حسابهاي دریافتنی که از تاریخ وصولشان 

 

  

در تاریخ . و گزارش می کند .م.درصد از مانده حسابهاي دریافتنی را به عنوان ذخیره م 3هر سال مالی شرکا مسعود در پایان : مثال
  مطلوبست انجام ثبت اصلاحی لازم در هر یک از حالتهاي زیر. ریال است  1000000مانده حسابهاي دریافتنی مبلغ  29/12/90

  .ریال است 5000و .م.مانده حساب ذخیره م) و صفر است           ب.م.مانده حساب ذخیره م) الف

  30000=3*%1000000  

  30000و         .م.هزینه م                      

  30000و         .م.ذخیره م)           29/12/90) الف

  25000و             .م.هزینه م                      

  25000و            .م.ذخیره م)              29/12/91)ب

  حذف مطالبات غیر قابل وصول در روش ذخیره

و بدهکار و .م.بل وصول بودن حساب دریافتنی قطعی می شود براي حذف این حساب ، حساب ذخیره مدر روش ذخیره وقتی غیر قا
  .حساب دریافتنی مربوطه بستانکار می شود

ریال قطعی شود  3000غیر قابل وصول بودن یکی از حسابهاي دریافتنی به مبلغ   5/2/91در مثال شرکت مسعود اگر در : مثال
  .ب دریافتنی به روش حذف مستقیم و روش ذخیرهمطلوبست ثبت حذف این حسا

  )حذف مستقیم

  3000هزینه مطالبات سوخت شده                 

  3000حسابهاي دریافتنی                        ) 5/2/91

  )ذخیره گرفتن

  3000ذخیره مطالبات مشکوك الوصول                
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    3000         حسابهاي دریافتنی       )             5/2/91

  اسناد تجاري - 2 

از . اسناد تجاري در معناي وسیع کلمه شامل تعداد زیادي از اوراق بهادار است که روزانه در محیط اقتصادي تهیه و رد و بدل می شود
تجاري مزبور فقط در این فصل، از اسناد . جمله این اسناد می توان انواع مختلف چک، حواله هاي پرداخت، سفته و برات را نام برد

  .مباحث حسابداري مربوط به سفته مورد بحث قرار می گیرد

سندي است که به موجب آن امضاء کننده تعهد می کند مبلغی را در موعد ) سفته(فته طلب "قانون تجارت ایران 307به موجب ماده 
  ".زي نمایدمعین یا عندالمطالبه در وجه حامل یا شخص معین و یا به حواله کرد آن شخص کارسا

  ثبت سفته در دفاتر صادر کننده سفته

افراد و موسسات ممکن است بابت خرید نسیه کالا و سایر انواع دارائیها، تصفیه بدهیها و اخذ وام اقدام به صدور سفته و تحویل آن به 
اسناد .ی بستانکار می گردددر دفاتر صادر کننده سفته، هنگام صدور سفته حساب اسناد پرداختن. اشخاص طرف حساب خود بنمایند

  .پرداختنی جزء بدهیهاي موسسه تلقی می گردد

ماهه  2ریال کالا به صورت نسیه از شرکت آسمان خریداري نمود و یک فقره سفته  4000000ملغ  1/2/82شرکت آذر در تاریخ : 1مثال
  .به فروشنده تحویل داد

  4000000خرید                             

  4000000اسناد پرداختنی                  )    1/2/82

  ثبت سفته در دفاتر دریافت کننده سفته

افراد یا موسسات ممکن است بابت فروش نسیه کالا و سایر انواع دارائیها، وصول مطالبات و اعطاء قرض یا پرداخت وام به کارکنان خود یا 
اسناد . یرنده، هنگام دریافت سفته، حساب اسناد دریافتنی بدهکار می گردددر دفاتر گ. سایر اشخاص، از طرف مقابل سفته دریافت نمایند
  .دریافتنی جزء دارائیهاي موسسه تلقی می گردد

  .ثبت مربوطه را در دفاتر شرکت آسمان تنظیم کنید 1در مثال : 2مثال

  4000000اسناد دریافتنی                   

   400000 فروش                      )       1/2/82

  ثبت سفته در مواردي که سفته همراه با بهره باشد  

  :در صورتی که سفته با بهره باشد، دو حالت وجود دارد

  بهره متعلق به سفته در سررسید سفته محاسبه و رد و بدل می شود: حالت اول

  .بهره متعلق به سفته هنگام صدور سفته محاسبه و رد و بدل می شود: حالت دوم
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  .کدام از حالتهاي فوق با استفاده از یک مثال تشریح می گردداینک هر 

 12ماهه  4ریال به صورت وام از موسسه مالی آتیه دریافت کرد و یک سفته  2000000مبلغ  1/3/82شرکت شکوه در تاریخ : 3مثال 
) گیرنده سفته( و موسسه آتیه) تهصادر کننده سف(مطلوبست ثبت این رویداد در دفتر روزنامه شرکت شکوه. درصد تسلیم موسسه نمود

  .هنگام صدور سفته و همچنین هنگام پرداخت وجه سفته در سررسید 

  .بهره متعلق به سفته در سررسید سفته محاسبه و رد و بدل می شود: حالت اول

د و در تاریخ صدور هیچ در صورتی که بهره سفته در تاریخ سررسید سفته رد و بدل شود، بهره آن نیز هنگام سررسید سفته ثبت می شو
  . ثبتی در ارتباط با بهره به عمل نمی آید

  :دفتر روزنامه شرکت شکوه

  2000000صندوق                    

  2000000اسناد پرداختنی                     )     1/3/82

             2000000اسناد پرداختنی                                 

       80000بهره                         هزینه   )31/6/82

  2080000صندوق                                                      

  :دفتر روزنامه موسسه مالی آتیه

      2000000اسناد دریافتنی                            

  2000000صندوق                )                      1/3/82

    2080000صندوق                                    

   80000درامد بهره                    )               31/6/82

   2000000اسناد دریافتنی                                         

  

  :نحوه محاسبه بهره سفته به شرح زیر می باشد

  بهره= مبلغ اسمی سفته * نرخ *مدت

      80000=360/120 *12*%2000000  

نیز فاصله زمانی بین  "مدت"منظور از . همان مبلغی است که در متن سفته نوشته شده است "مبلغ اسمی"در رابطه فوق، منظور از 
تعداد  120عدد . مربوط به یک سال کامل می باشد "نرخ"لازم به ذکر است که . تاریخ صدور سفته تا تاریخ سررسید آن می باشد
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روز در نظر می  360براي محاسبه بهره معمولا سال را ( تعداد روزهاي یک سال کامل می باشد 360وط به مدت سفته و عدد روزهاي مرب
  .)گیرند

  نکول سفته

چنانچه صادر کننده سفته در تاریخ سررسید نتواند یا نخواهد وجه سفته را بپردازد در اصطلاح گفته می شود که سفته توسط صادرکننده 
سفته اي که در سررسید توسط صادر کننده آتن نکول می شود داراي ارزش قبلی نیست و اصولا وجه این قبیل . ده استآن نکول ش

اسناد از نظر دارنده آنها از جمله مطالباتی تلقی می شود که امکان وصول آنها تردید حاصل شده است و غالبا وجه این اسناد با طی 
نونی زیربط به حیطه وصول در می آید به همین سبب حسابداران این گونه سفته ها را از حساب تشریفات قانونی و رجوع بع مراجع قا

  . اسناد دریافتنی خارج و به حسابهاي دریافتنی منظور می کنند

در سررسید توسط این شرکت نکول شده باشد مطلوبست ) 3مثال (فرض کنید که سفته مربوط به شرکت شکوه در مثال قبلی : 4مثال 
هنگام صدور سفته و همچنین هنگام نکول ) گیرنده سفته(و موسسه آتیه) صادرکننده سفته(تهاي لازم در دفتر روزنامه شرکت شکوهثب

  .سفته در سررسید

  .بهره متعلق به سفته در سررسید سفته محاسبه و رد و بدل می شود: حالت اول

  :دفتر شرکت شکوه

  2000000صندوق                       

    2000000اسناد پرداختنی           )            1/3/82

  .چون وجهی پرداخت نشده ثبتی به عمل نمی آید) 31/6/82  

  :دفتر موسسه آتیه

  2000000اسناد دریافتنی                    

  2000000صندوق          )             1/3/82

    2080000حسابهاي دریافتنی                         

   80000درآمد بهره                  )                 31/6/82

    2000000اسناد دریافتنی                                         

      

  .بهره متعلق به سفته هنگام صدور سفته محاسبه و رد و یدل می شود: حالت دوم

  :دفتر شرکت شکوه

  1920000صندوق                           
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         80000هزینه بهره           )  1/3/82

  2000000اسناد پرداختنی                                     

  .چون وجهی پرداخت نشده ثبتی به عمل نمی آید) 31/6/82

  :دفتر موسسه آتیه

  2000000اسناد دریافتنی                         

  80000         هره        درآمد ب)                    1/3/82

  1920000صندوق                                                 

  2000000حسابهاي دریافتنی                            

       2000000اسناد دریافتنی             )                    31/6/82
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  هاي خدماتی با یک شرکت فرضیانجام مراحل چرخه حسابداري در شرکت

  )1مثال (

ریال بعنوان سرمایه شرکت خدماتی 350000000با افتتاح یک حساب در بانک صادرات و واریز مبلغ  1387آقاي ایمانی در ابتداي سال 
ر ابتدا محل کاري را آقاي ایمانی د. این شرکت در زمینه تعمیرات کامپیوتر و سیستمهاي شبکه اي فعالیت می کند. ایمانی را تشکیل داد

فعالیتهاي این شرکت در . ریال استخدام کرد 2000000ریال اجاره کرد و دو کارمند با حقوق ماهیانه هر کدام  600000با اجاره ماهیانه 
  .به شرح زیر می باشد 1387سال 

ساله و ارزش  10عمر مفید این اثاثه  نقدا خریداري شد برآورد شده)  اثاثه اداري(ریال میز و صندلی 6000000در ابتداي سال مبلغ 
 .ریال می باشد و روش مستهلک کردن آنها روش خط مستقیم است 500000اسقاط آنها 

ریال  نقدا خریداري شد برآوردها نشان میدهد عمر  18000000جمعا به مبلغ ) تجهیزات اداري(در ابتداي سال دو دستگاه کامپیوتر
  .ریال ارزش دارند 600000صد به روش نزولی اسقاط می شوند و بعد از ده سال در 15ساله و با نرخ  10مفید آنها 

ریال نقدا دریافت و به حساب بانک صادرات واریز  15000000بابت انجام خدمات تعمیرات کامپیوتر مشتریان مبلغ  87در طی فروردین 
 .گردید

 .شد مبلغ اجاره محل کار نقدا در فروردین ماه پرداخت 5/2/87در تاریخ 

 ریال ملزومات اداري مانند کاغذ و قلم و غیره  نقداخریداري شد 7000000مبلغ  10/2/87در تاریخ  

 حقوق کارکنان شرکت در دوماهه اول سال نقدا پرداخت شد 31/2/87در تاریخ 

 .ریال بود نقدا پرداخت شد 6000000مبلغ قبوض آب و برق و تلفن شرکت که بالغ بر  5/3/87در تاریخ 

 .ریال دریافت و به حساب بانک صادرات واریز گردید 35000000بابت انجام خدمات تعمیرات کامپیوتر مشتریان مبلغ  5/3/87تاریخ  در

شرکت بابت بیمه آتش سوزي قراردادي یک ساله با شرکت بیمه آسیا منعقد کرد و کل مبلغ قرارداد که بالغ بر  1/4/87در تاریخ 
 .ان تاریخ پرداخت نمودریال بود را در هم 6000000

 .حقوق کارکنان در ماههاي خرداد و تیر نقدا پرداخت شد 5/4/87در تاریخ 

 .ریال آن نقدا دریافت شده  8000000ریال خدمات به مشتریان ارائه شده که مبلغ  17000000مبلغ  5/4/87در تاریخ 
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 رداخت شدمبلغ اجاره ماههاي اردیبهشت و خرداد و تیر نقدا پ 31/4/87در تاریخ

 .ریال نقدا  به موجر داده شد 7200000بابت اجاره یک ساله محل کار مبلغ  1/5/87در تاریخ  

شرکت قراردادي یک ساله را با یک دانشگاه منعقد کرد که طی آن به ازاي هر ماه سرویس کامل سیستمهاي  1/7/87در تاریخ 
 .مبلغ قرارداد را در همان ابتداي قرارداد نقدا دریافت نمودریال دریافت نماید و کل  500000کامپیوتري دانشگاه مبلغ 

 حقوق کارکنان در ماههاي مرداد و شهریور نقدا پرداخت شد 7/7/87در تاریخ 

 .ریال از حساب شرکت دریافت نمود 100000000آقاي ایمانی بابت مصارف شخصی خود مبلغ  8/9/87در تاریخ 

 .ریال ملزومات در انبار شرکت باقی مانده است 2000000ومات مشخص شد مبلغ با شمارش موجودي ملز 87در پایان سال  

 .ریال بوده که قبوض آن به شرکت ارسال نشده است 9000000قبوض آب و برق شرکت تا پایان سال 

 .ت شده استریال بوده که نقدا دریاف 22000000مبلغ  30/8/87کل مبلغ دریافتی بابت خدمات ارائه شده به مشتریان تا تاریخ 

  .شرکت ایمانی 1387مطلوبست تهیه صورتهاي مالی سال 

  

  

به شرح زیر باشد مطلوبست تهیه صورتهاي مالی شرکت ایمانی در پایان سال  1388با فرض اینکه فعالیتهاي شرکت ایمانی در سال 
1388.  

  افت شدریال شناسایی و نقدا دری 3000000مبلغ  88درآمدهاي فروردین ماه و اردیبهشت ماه 

 پرداخت نشده بود نقدا پرداخت شد 87هزینه حقوق کارکنان که در سال  1/3/88در  

 که دریافت نشده بود نقدا دریافت شد 87ریال خدمات ارائه شده در سال  9000000مبلغ 2/3/88در تاریخ  

 ریال نقدا دریافت شد 6000000مبلغ درآمد تعمیرات کامپیوتر مشتریان به مبلغ  31/3/88

 نقدا پرداخت شد 88حقوق کارکنان در سه ماهه اول سال  31/3/88

ریال تا یک سال منعقد و کل مبلغ در  7000000مدت بیمه آتش سوزي به اتمام رسیده و قرارداد جدیدي به مبلغ  31/3/88در تاریخ 
 .ابتداي قرارداد پرداخت شد

 ریال پرداخت شد 7200000ل بعد مبلغ قرارداد اجاره به اتمام رسید و براي یک سا 31/4/88در تاریخ 

 .قرارداد با دانشگاه به اتمام رسید و دیگر این قرارداد تمدید نشد 31/6/88در تاریخ 

 .ریال بوده که نقدا دریافت شده است 67000000درآمدهاي شرکت از خرداد تا پایان سال بالغ بر 

 ریال بوده که نقدا پرداخت شده است 6000000بالغ بر  88کل هزینه قبوض آب و برق و تلفن شرکت در سال 
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 ریال آن نقدا پرداخت شد 12000000مبلغ  28/12/88ریال می باشد که در تاریخ  36000000هزینه حقوق از تیر تا اسفند بالغ بر 

 .در پایان سال موجودي ملزومات صفر شده است

  

  

  1387سال 

 :سند حسابداري و دفتر روزنامه

                                                            350000000          بانکها             

 350000000سرمایه آقاي ایمانی      )         5/1/87

  6000000اثاثه اداري                        

     6000000بانکها                                )2-5/1/87

 

  18000000ري       تجهیزات ادا              

  18000000بانکها                )                3-5/1/871

                                                                             15000000بانکها                                    

 15000000درآمد خدمات      )         31/1/87 -4

 

  600000هزینه اجاره                 

  600000بانکها          )            5-5/2/87

  7000000موجودي ملزومات                   

  7000000بانکها              )             6-10/2/87

  8000000هزینه حقوق                    

  8000000بانکها            )              7-31/2/87

  6000000هزینه قبوض                    

  6000000بانکها           )            8-5/3/87
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  35000000بانکها                           

  35000000درآمد خدمات       )            9-5/3/87

  6000000پیش پرداخت بیمه                      

      6000000بانکها            )            1/4/87- 10

  8000000هزینه حقوق                      

  8000000بانکها             )               5/4/87- 11

  8000000بانکها                                                

  9000000  ) بدهکاران(حسابهاي دریافتنی)  5/4/87- 12

  17000000               درآمد خدمات                                

  

  1800000هزینه اجاره                          

  1800000بانکها              )            31/4/87- 13

                      

  7200000پیش پرداخت اجاره                              

  7200000بانکها                               )            1/5/87- 14

  6000000بانکها                                 

  6000000پیش دریافت درآمد خدمات                   )     1/7/87- 15

  8000000هزینه حقوق                                 

  8000000بانکها                         )           16-7/7/87

  100000000داشت آقاي ایمانی      بر                         

     100000000بانکها                             )           8/9/87- 17

  5000000هزینه ملزومات                             

 5000000در پایان سال مانده پس  2000000بوده که  7000000(   5000000موجودي ملزومات              )    28/12/87- 18
  )مصرف شده 
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  9000000هزینه قبوض                           

  9000000)    بستانکاران(حسابهاي پرداختنی)              28/12/87- 19

  22000000بانکها                              

  22000000درآمد خدمات        )            28/12/87- 20

 نقل به دفتر کل

که در مسائل به (اسناد حسابداري و ثبت دفتر روزنامه می بایست اقلام حسابهاي بدهکار و بستانکار شده به دفتر کل  بعد از تنظیم کلیه
منتقل شوند و سپس مانده گیري شوند تا با استفاده از مانده هاي حساب دفتر کل تراز آزمایشی تهیه شود در اینجا ) می باشد  Tشکل 

  .ل می شودانجام این مرحله به دانشجو محو
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  تراز آزمایشی-3

  شرکت خدماتی ایمانی

  تراز آزمایشی

  28/12/87در تاریخ 

  مانده بستانکار  مانده بدهکار  گردش بستانکار  گردش بدهکار  نام حساب

  بانک

  حسابهاي دریافتنی

  پیش پرداخت بیمه

  پیش پرداخت اجاره

  موجودي ملزومات

  اثاثه اداري

  تجهیزات اداري

  پرداختنیحسابهاي 

  پیش دریافت درآمد

  سرمایه

  برداشت

  درآمد خدمات

  هزینه اجاره

  هزینه حقوق

436000000  

9000000  

6000000  

7200000  

7000000  

6000000  

18000000  

  

  

  

100000000  

  

2400000  

24000000  

176600000  

0  

  

  

5000000  

  

  

9000000  

6000000  

350000000  

  

89000000  

259400000  

9000000  

6000000  

7200000  

2000000  

6000000  

18000000  

  

  

  

100000000  

  

2400000  

24000000  

  

  

  

  

  

  

  

9000000  

6000000  

350000000  

  

89000000  
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  هزینه قبوض

  هزینه ملزومات

15000000  

5000000  

15000000  

5000000  

  454000000  454000000      جمع کل

  

  اصلاح و تعدیل حسابها-

 پیش پرداخت اجاره

 87ریال جزء هزینه  4800000بوده مبلغ  87ماه از این مدت در سال  8ریال می باشد و چون  600000هر ماه ماهه و  12کلا قرارداد 
 .می شود

  4800000هزینه اجاره                 

  4800000پیش پرداخت اجاره      )        28/12/87- 21

  پیش پرداخت بیمه

  می شود 87ریال هزینه سال  4500000بوده مبلغ  87ما در سال  9شود و چون ریال می  500000چون قرارداد یک ساله بوده ماهیانه 

  4500000هزینه بیمه آتش سوزي                  

  4500000پیش پرداخت بیمه       )               28/12/87- 22

  :پیش دریافت درآمد

  .می شود 87ریال هزینه  3000000لغ بوده مب 87ماه در سال  6ریال بوده و از مدت یک سال  500000چون ماهیانه 

  3000000پیش دریافت درآمد                       

  3000000درآمد خدمات         )             28/12/87- 23

  در مورد اصلاح و تعدیل حساب موجودي ملزومات قبلا سند زده شد

  استهلاك اثاثه اداري-4

اري روش خط مستقیم است که در این روش ابتدا بهاي تمام شده منهاي ارزش طبق توضیحات  داده شده روش استهلااك اثاثه اد
به دست آید حال از تقسیم مبلغ استهلاك پذیر بر عمر مفید دارایی مبلغ ) مبلغ استهلاك پذیر(اسقاط می شود تا مبلغ قابل استهلاك

  .بت استهزینه استهلاك سال بدست می آید که در هر سال تا پایان عمر مفید دارایی ثا

 550000عدد ) عمر مفید(10است که از تقسیم این عدد بر ) 6000000-500000(5500000مبلغ استهلاك پذیر اثاثه اداري مبلغ 
  ریال به دست می آید
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  550000هزینه استهلاك اثاثه اداري                         

  550000اثه اداري      استهلاك انباشته اث)                 28/12/87- 24

  استهلاك تجهیزات اداري

روش استهلاك تجهیزات اداري طبق توضیحات روش نزولی است در این روش براي محاسبه هزینه استهلاك هر سال مبلغ ارزش دفتري 
ده دارایی منهاي دارایی در ضریب استهلاك ضرب می شود همانگونه که می دانید ارزش دفتري هر دارایی برابر است با بهاي تمام ش

نکته قابل توجه در این روش این است که در سال آخر باید هزینه استهلاك را به میزانی تغییر دهیم که ارزش . استهلاك انباشته دارایی 
  .دفتري دارایی برابر با ارزش اسقاط دارایی شود

باشته صفر است برابر با بهاي تمام شده دارایی می در این جا ارزش دفتري دارایی چون در سال اول خرید دارایی است و استهلاك ان
 87درصد ضرب کنیم هزینه استهلاك تجهیزات اداري در سال  15ریال می شود که اگر در  18000000شودیعنی ارزش دفتري برابر با 

  .می شود 2700000بدست می آید که برابر با 

  2700000هزینه استهلاك تجهیزات اداري                      

  2700000استهلاك انباشته تجهیزات اداري      )                     28/12/87- 25

 

 هزینه حقوق که تحقق یافته اما ثبت نشده

هزینه حقوق تا شهریور ماه ثبت شده و در شش ماهه دوم سال پرداخت نشده است بنابر این با توجه به اینکه دو کامند با حقوق ماهیانه 
ریال  24000000یم و شش ماه حقوق آنها پرداخت نشده است بنابر این هزینه حقوق تحقق یافته ثبت نشده مبلغ ریال دار 2000000
  .می شود

  24000000هزینه حقوق                      

  24000000حسابهاي پرداختنی     )             26-28/12/87

می شوند و از حسابها مجددا مانده گیري می شود تا ) Tجا همان حسابهاي در این(حال این اسناد اصلاحی تنظیم شده نیز وارد دفتر کل
 .صورت سود و زیان را تهیه کرد) درآمدها و هزینه ها(بتوان از مانده حسابهاي موقت
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  تهیه صورت سود و زیان

  شرکت خدماتی ایمانی

  صورت سود و زیان

  28/12/87براي دوره مالی منتهی به 

  92000000ت                                                               درآمد خدما             

  هزینه ها:کسر می شود             

  7200000هزینه اجاره                                                 

  48000000هزینه حقوق                                              

       5000000نه ملزومات                               هزی              

  15000000هزینه قبوض                                              

  4500000هزینه بیمه آتش سوزي                                   

  550000هزینه استهلاك اثاثه اداري                                 

    2700000هزینه استهلاك تجهیزات اداري                          

     )82950000 (    جمع هزینه ها                                                                          

     9050000   سود خالص                                                                                        

  بستن حسابهاي موقت

  حسابها به دو دسته دایم و موقت تقسیم می شوند که حسابهاي موقت در پایان سال مالی بسته و مانده آنها صفر می شود

  92000000درآمد خدمات                              

  92000000حساب خلاصه سود و زیان          )             28/12/87- 27
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  82950000حساب خلاصه سود و زیان                         

  7200000هزینه اجاره                   )                   28/12/87- 28

  48000000هزینه حقوق                                                         

  5000000               هزینه ملزومات                                        

  15000000هزینه قبوض                                                         

  4500000هزینه بیمه                                                            

  3250000هزینه استهلاك                                                       

  9050000ساب خلاصه سود و زیان         ح                  

  9050000سرمایه                  )                   28/12/87- 29

  100000000سرمایه                           

  100000000برداشت             )      28/12/87- 30

  تهیه تراز آزمایشی اختتامیه

ت از حسابهاي دفتر کل مجددا مانده گیري می کنیم و از این مانده ها تراز آزمایشی اختتامیه را تنظیم می بعد از بستم حسابهاي موق
 .کنیم بدیهی است مانده حسابهاي موقت می بایست صفر باشند
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  شرکت خدماتی ایمانی

  تراز آزمایشی اختتامیه

  28/12/87در تاریخ 

  مانده بستانکار  ارمانده بدهک  گردش بستانکار  گردش بدهکار  نام حساب

  بانکها

  حسابهاي دریافتنی

  پیش پرداخت بیمه

  پیش پرداخت اجاره

  موجودي ملزومات

  اثاثه اداري

  تجهیزات اداري

  استهلاك انباشته اثا

  استهلاك انباشته تج

  حسابهاي پرداختنی

  پیش دریافت درآمد

  سرمایه

  

436000000  

9000000  

6000000  

7200000  

7000000  

6000000  

18000000  

  

  

  

3000000  

100000000  

  

176600000  

0  

4500000  

4800000  

5000000  

  

  

550000  

2700000  

33000000  

6000000  

359050000  

  

259400000  

9000000  

1500000  

2400000  

2000000  

6000000  

18000000  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

550000  

2700000  

33000000  

3000000  

259050000  

  

  298300000  298300000      جمع کل

  

  رازنامه و صورت تغییرات سرمایه تهیه ت
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باید دقت شود نحوه درج حسابهاي در ترازنامه بر اساس میزان  با توجه به مانده هاي تراز آزمایشی اختتامیه تراز نامه تهیه می شود
  .نقدینگی است

 

  

  شرکت خدماتی ایمانی

  ترازنامه

 28/12/87در تاریخ 

 

  بدهیهاي جاري                 :                          داراییهاي جاري                 

  33000000حسابهاي پرداختنی                     259400000بانکها                                                   

  3000000پیش دریافت درآمد                         9000000حسابهاي دریافتنی                                      

  36000000بدهیها ي جاري                  جمع                2400000پیش پرداخت اجاره                                       

                              1500000پیش پرداخت بیمه                                         

  :سرمایه                2000000موجودي ملزومات                                          

  259050000سرمایه آقاي ایمانی                         274300000جمع داراییهاي جاري                                 

  :ییهاي غیر جاريدارا            

  6000000اثاثه اداري                                             

  )550000(استهلاك انباشته اث                                 

  5450000ارزش دفتري اثاثه اداري                                   

  18000000تجهیزات اداري                                  

  )2700000(استهلاك انباشته تج                          

 15300000ارزش دفتري تجهیزات اداري                           

  20750000جمع داراییهاي غیر جاري                                  
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  295050000جمع بدهیها و سرمایه                              295050000ع داراییها                   جم                             

  

 

 

  شرکت خدماتی ایمانی

  صورت تغییرات سرمایه

  28/12/87براي دوره مالی منتهی به 

                                       350000000         سرمایه اول دوره                                                                      

  9050000سود خالص                                       :اضافه می شود                             

  )100000000(برداشت طی دوره                               : کسر می شود                             

 259050000سرمایه در پایان دوره                                                                          

  )بستن حسابهاي دایمی(ثبت سند اختتامیه - 10

دایمی در پایان سال مالی بعد از انجام کلیه مراحل چرخه حسابداري می بایست کلیه حسابها بسته شوند تا در ابتداي سال بعد حسابهاي 
  .سند اختتامیه به این شکل است که کلیه حسابهاي بدهکار، بستانکار و کلیه حسابهاي بستانکار، بدهکار می شوند. مجددا افتتاح شوند

   33000000حسابهاي پرداختنی                                       

  3000000پیش دریافت درآمد                                       

  259050000سرمایه                                                      

  550000استهلاك انباشته اثاثه اداري                            

  2700000استهلاك انباشته تجهیزات اداري  )28/12/87- 31

  259400000       بانکها                                                                    

 9000000           حسابهاي دریافتنی                                              

 2400000پیش پرداخت اجاره                                                        

     1500000پیش پرداخت بیمه                                                         

   2000000موجودي ملزومات                                                          
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  6000000اثاثه اداري                                                                    

  18000000تجهیزات اداري                                                              

 .حال این سند وارد دفتر کل می شود و می بایست مانده کلیه حسابها بعد از ثبت این سند صفر شود

  

  1388سال 

فرق سال دوم با سال اول در این است که در سال اول چون حسابهاي مانده اي از سال قبل نداشتند سند افتتاحیه ندشتیم اما در سال 
ال قبل بسته شده اند را افتتاح کنیم که این کار در ثبت سند افتتاحیه که درست برعکس دوم ابتدا می بیست حسابهاي دایمی که در س
  .سند اختتامیه سال قبل است انجام می شود

  259400000بانکها                                         

  9000000حسابهاي دریافتنی                          

  2400000ه          پیش پرداخت اجار               

  1500000پیش پرداخت بیمه                          

  2000000موجودي ملزومات                            

  6000000اثاثه اداري                                    

  18000000تجهیزات اداري                ) 1-5/1/88

  33000000ابهاي پرداختنی            حس                                 

  3000000پیش دریافت درآمد                                             

  259050000سرمایه                                                           

  550000استهلاك انباشته اثاثه اداري                                   

  2700000استهلاك انباشته تجهیزات اد                                  

می شود بنابر این هر کدام از حسابها در ابتداي سال داراي مانده اول ) Tهمان حسابهاي (این سند نیز مانند بقیه اسناد وارد دفتر کل 
  .دوره هستند

  .حال بعد از ثبت سند افتتاحیه بقیه فعالیتهاي مالی ثبت می شوند 

  3000000بانکها                            

  3000000درآمد خدمات               )      31/2/88 -2
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                               24000000حسابهاي پرداختنی                   

         24000000بانکها               )               3-1/3/88

  9000000بانکها                     

  9000000حسابهاي دریافتنی )       4-2/3/88

                                             6000000بانکها                     

                    6000000درآمد خدمات    )       5-31/3/88

  12000000هزینه حقوق                  

  12000000بانکها           )    6-31/3/88

                             7000000پیش پرداخت بیمه                     

           7000000بانکها             )             7-31/3/88

  67000000بانکها                           

  67000000درآمد خدمات     )        8-28/12/88

                                    6000000هزینه قبوض                       

       6000000بانکها            )           9-28/12/88

                                                                            

  36000000هزینه حقوق                      

  12000000بانکها                  )         28/12/88- 10

  24000000حسابهاي پرداختنی                            

  2000000هزینه ملزومات                       

  2000000موجودي ملزومات      )         28/12/88- 11

  

  .حال از حسابهاي دفتر کل مانده گیري می کنیم تا تراز آزمایشی تهیه شود
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  شرکت خدماتی ایمانی

  ایشیتراز آزم

  28/12/88در تاریخ 

  مانده بستانکار  مانده بدهکار  گردش بستانکار  گردش بدهکار  نام حساب

  بانک

  حسابهاي دریافتنی

  پیش پرداخت بیمه        

  پیش پرداخت اجاره

  موجودي ملزومات

  اثاثه اداري

  تجهیزات اداري

  حسابهاي پرداختنی

  پیش دریافت درآمد

  استهلاك انباشته اث

  شته تجاستهلاك انبا

  سرمایه

  درآمد خدمات

  هزینه حقوق

  هزینه قبوض

  هزینه ملزومات

344400000  

9000000  

8500000  

9600000  

2000000  

6000000  

18000000  

24000000  

  

  

  

  

  

48000000  

6000000  

2000000  

68200000  

9000000  

  

2000000  

  

57000000  

3000000  

550000  

2700000  

259050000  

76000000  

  

  

276200000  

  

8500000  

9600000  

  

6000000  

18000000  

  

  

  

  

  

48000000  

6000000  

2000000  

  

  

  

  

  

33000000  

3000000  

550000  

2700000  

259050000  

76000000  

  374300000  374300000      جمع کل
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  :ثبتهاي اصلاحی و تعدیل

  

                              3000000پیش دریافت درآمد                     

         3000000درآمد خدمات      )         28/12/88- 12

  

  1500000هزینه بیمه                     

  1500000پیش پرداخت بیمه   )          28/12/88- 13

  

  

  2400000هزینه اجاره                        

  2400000اجاره      ت پیش پرداخ)          28/12/88- 14

  

  5250000ه     هزینه بیم                   

  5250000پیش پرداخت بیمه     )         28/12/88- 15

   4800000هزینه اجاره                          

  4800000پیش پرداخت اجاره     )           16-28/12/88

    550000اثاثه اداري      استهلاك هزینه                     

  550000انباشته اثاثه اداري      استهلاك)                28/12/88- 17

  2295000هزینه استهلاك تجهیزات اداري                      

  2295000استهلاك انباشته تجهیزات اداري   )                28/12/88- 18
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  تهیه صورت سود و زیان

  شرکت خدماتی ایمانی

  صورت سود و زیان

  28/12/88براي دوره مالی منتهی به 

  79000000    درآمد خدمات                                                                         

  هزینه ها:کسر می شود             

  7200000هزینه اجاره                                                 

  48000000هزینه حقوق                                              

       2000000هزینه ملزومات                                             

  6000000هزینه قبوض                                              

  6750000هزینه بیمه آتش سوزي                                   

  550000هزینه استهلاك اثاثه اداري                                 

    2295000هزینه استهلاك تجهیزات اداري                          

    )72795000(     جمع هزینه ها                                                                        

  6205000                سود خالص                                                                           

  

  بستن حسابهاي موقت

         79000000درآمد خدمات                         

  79000000حساب خلاصه سود و زیان             )28/12/88- 19

                     

  

  7279500حساب خلاصه سود و زیان                          

  48000000هزینه حقوق                                                              
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   6750000هزینه بیمه                                                                

  6000000هزینه قبوض                                        )28/12/88- 20

     2000000                    هزینه ملزومات                                       

    7200000هزینه اجاره                                                               

  550000هزینه استهلاك اثاثه اداري                                             

  2295000   هزینه استهلاك تجهیزات اداري                                     

      6205000حساب خلاصه سود و زیان                       

  6205000سرمایه               )                         28/12/88- 21

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  تهیه تراز آزمایشی اختتامیه
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  شرکت خدماتی ایمانی

  اختتامیه تراز آزمایشی

  28/12/88در تاریخ 

  مانده بستانکار  انده بدهکارم  گردش بستانکار  گردش بدهکار  نام حساب

  بانک

  حسابهاي دریافتنی

  پیش پرداخت بیمه        

  پیش پرداخت اجاره

  موجودي ملزومات

  اثاثه اداري

  تجهیزات اداري

  حسابهاي پرداختنی

  پیش دریافت درآمد

  استهلاك انباشته اث

  استهلاك انباشته تج

  سرمایه

344400000  

9000000  

8500000  

9600000  

2000000  

6000000  

18000000  

24000000  

3000000  

  

  

  

  

68200000  

9000000  

6750000  

7200000  

2000000  

  

57000000  

3000000  

1100000  

4995000  

265255000  

  

  

276200000  

  

1750000  

2400000  

  

6000000  

18000000  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

33000000  

  

1100000  

4995000  

265255000  

  304350000  304350000      جمع کل

  

  مانده هاي تراز آزمایشی اختتامیه تراز نامه تهیه می شود با توجه به

 

 

  

  شرکت خدماتی ایمانی
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  ترازنامه

 28/12/88در تاریخ 

 

  بدهیهاي جاري:                                           داراییهاي جاري              

  33000000حسابهاي پرداختنی                     276200000بانکها                                               

  33000000جمع بدهیها ي جاري                                 2400000پیش پرداخت اجاره                                 

                              1750000پیش پرداخت بیمه                                  

  :سرمایه                                                                              

  265255000              سرمایه آقاي ایمانی              280350000           جمع داراییهاي جاري                     

  :داراییهاي غیر جاري        

  6000000اثاثه اداري                           

  )1100000(استهلاك انباشته اث             

  4900000           ارزش دفتري اثاثه اداري                

  18000000تجهیزات اداري                    

  )4995000(استهلاك انباشته تج            

 13005000            ارزش دفتري تجهیزات اداري          

  17905000جمع داراییهاي غیر جاري          

  

  298255000جمع بدهیها و سرمایه                         298255000جمع داراییها                                      

  

 

 

  

  شرکت خدماتی ایمانی
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  صورت تغییرات سرمایه

  28/12/87براي دوره مالی منتهی به 

                                       259050000سرمایه اول دوره                                                                               

  6205000سود خالص                                       :اضافه می شود                             

  265255000سرمایه در پایان دوره                                                                            

  

  تنظیم سند اختتامیه

  

  265255000سرمایه                                                    

    33000000حسابهاي پرداختنی                                    

                       1100000تهلاك انباشته اثاثه اداري       اس                    

  4995000استهلاك انباشته تجهیزات اداري                     

  276200000بانکها                   )                             28/12/88- 22

  2400000اره   پیش پرداخت اج                                                

  1750000پیش پرداخت بیمه                                                     

     6000000اثاثه اداري                                                                

    18000000تجهیزات اداري                                                        

 

 

 

 

 

 

  )2مثال (
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  :به شرح ذیل می باشد 1380تراز آزمایشی شرکت خدماتی باران در پایان سال 

  شرکت خدماتی باران

  تراز آزمایشی اختتامیه

  28/12/80در تاریخ 

  مانده بستانکار  مانده بدهکار  نام حساب

  بانکها

  حسابهاي دریافتنی

  پیش پرداخت بیمه

  پیش پرداخت اجاره

  موجودي ملزومات

  رياثاثه ادا

  ساختمان

  زمین

  استهلاك انباشته اثاثه اداري

  استهلاك انباشته ساختمان

  حسابهاي پرداختنی

  پیش دریافت درآمد

  سرمایه

  

12000000  

4000000  

4000000  

4800000  

1000000  

52000000  

65000000  

40000000  

  

                         

  

  

  

  

  

  

  

  

5000000  

9750000  

12000000  

6000000  

150050000  

  18280000  182800000  جمع کل

  

  به شرح زیر استـ 80قسمتی از اطلاعات یادداشتهاي توضیحی همراه با صورتهاي مالی شرکت در پایان سال 

 800000به مبلغ ماهانه  1/7/80مبلغ پیش پرداخت اجاره مربوط به قرارداد یک ساله اجاره یک دستگاه خودرو است که در تاریخ -1
  .تریال منعقد شده اس
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می باشد که کل مبلغ  1/9/80مبلغ پیش پرداخت بیمه مربوط به قرارداد یکساله بیمه آتش سوزي با شرکت بیمه آسمان در تاریخ -2
  .ریال بوده در تاریخ قرارداد پرداخت شده است 6000000قرارداد که 

  .و به روش خط مستقیم مستهلک می شوند ریال می باشند 2000000ساله و ارزش اسقاط  10اثاثه اداري شرکت داراي عمر مفید -3

ریال می باشد و به روش نزولی با  5000000ساله و ارزش اسقاط  10خریداري شده داراي عمر مفید  1/1/80ساختمان که در تاریخ -4
  .درصد مستهلک می شود 15نرخ 

ریال هزینه حقوق  8000000و مبلغ  80ریال هزینه قبوض پرداخت نشده سال  4000000حسابهاي پرداختنی شرکت شامل مبلغ -5
  می باشد 80پرداخت نشده سال 

با شرکت بازرگانی زیبا است که مقرر شده در ازاري ارائه یکساله خدمات ماهانه  1/7/80پیش دریافت درآمد مربوط به قرارداد مورخ -6
  .ریال دریافت شود و کل مبلغ ابتداي قرارداد دریافت شده است 1000000مبلغ 

  .به شرح زیر می باشد 1381اي این شرکت در سال فعالیته

 .ریال نقدا دریافت و به حساب بانک صادرات واریز گردید 12400000بابت انجام خدمات به مشتریان مبلغ  81در طی فروردین 

 ..کامل نقدا پرداخت شد 80مبلغ حقوق پرداخت نشده سال  7/2/81در تاریخ 

 ل ملزومات اداري مانند کاغذ و قلم و غیره  نقداخریداري شدریا 4000000مبلغ  10/2/81در تاریخ  

 .ریال  پرداخت شد 6000000جمعا به مبلغ  81و دوماهه اول سال  80قبوض پرداخت نشده سال  31/2/81در تاریخ 

 ریال نقدا دریافت شد 32000000درآمد سه ماه اردیبهشت و خرداد و تیر جمعا مبلغ 

 .نقدا پرداخت شد 3000000ان در چهار ماهه اول سال به مبلغ حقوق کارکن 5/5/81در تاریخ 

 .ریال نقدا  به موجر داده شد 12000000بابت اجاره یک ساله محل کار مبلغ  1/7/81در تاریخ 

ریال  500000شرکت قراردادي یک ساله را با یک شرکت منعقد کرد که طی آن به ازاي هر ماه ارائه خدمات مبلغ  1/8/81در تاریخ 
 .دریافت نماید و کل مبلغ قرارداد را در همان ابتداي قرارداد نقدا دریافت نمود

 ریال نقدا پرداخت شد 3000000حقوق کارکنان در چهار ماه دوم سال به مبلغ  30/8/81در تاریخ

 .ده استریال ملزومات در انبار شرکت باقی مان 2000000با شمارش موجودي ملزومات مشخص شد مبلغ  81در پایان سال 

 .ریال بوده که قبوض آن به شرکت ارسال نشده است 7000000قبوض آب و برق شرکت تا پایان سال 

 .ریال بوده که نقدا دریافت شده است 52000000کل مبلغ دریافتی بابت خدمات ارائه شده به مشتریان تا پایان سال مبلغ 

  .شرکت باران 1381مطلوبست تهیه صورتهاي مالی سال 
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  1381سال 

 :سند حسابداري و دفتر روزنامه

چون در سال اول فعالیت شرکت نیستیم بنابر این اولین سند مورد نیاز ، سند افتتاحیه است که از اعداد تراز آزمایشی اختتامیه استفاده 
وس سند اختتامیه سال قبل می کنیم باید توجه داشته باشید که اگر بجاي تراز اختتامیه، سند اختتامیه سال قبل داده بود باید سند معک

  .را بجاي سند افتتاحیه سال جاري تنظیم کنیم

  

  12000000بانکها                                              

  4000000حسابهاي دریافتنی                             

  4000000پیش پرداخت بیمه                             

  4800000پرداخت اجاره         پیش                    

  1000000موجودي ملزومات                              

  52000000اثاثه اداري                                       

   65000000ساختمان                                        

  40000000زمین                          )  1-5/1/81   

  5000000استهلاك انباشته اثاثه اداري                                                        

  9750000استهلاك انباشته ساختمان                                                         

   12000000حسابهاي پرداختنی                                                                 

  6000000پیش دریافت درآمد                                                                 

  150050000سرمایه                                                                                

 

  

 

                                                            12400000بانکها                       

 12400000درآمد خدمات      )         2-31/1/81

     8000000حسابهاي پرداختنی                  
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     8000000بانکها                    )           3-7/2/81

 

  4000000موجودي ملزومات                        

  4000000بانکها                )                4-10/2/81

  2000000هزینه قبوض                             

  4000000حسابهاي پرداختنی                     

 6000000بانکها                     )         31/2/81 -5

  

 

  32000000بانکها                     

  32000000درآمد          )           6-31/4/81

  3000000هزینه حقوق                     

  3000000بانکها              )             7-5/5/81

  12000000پیش پرداخت اجاره                    

  12000000بانکها               )              8-1/7/81

  6000000بانکها                    

  6000000آمد      پیش دریافت در)         9-1/8/81

  3000000هزینه حقوق                           

  3000000بانکها              )            30/8/81- 10

  3000000هزینه ملزومات                     

      3000000موجودي ملزومات     )           29/12/81- 11

  7000000هزینه قبوض                      

  7000000حسابهاي پرداختنی   )        29/12/81- 12

  52000000بانکها                              
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  52000000درآمد خدمات      )        29/12/81- 13

  

 نقل به دفتر کل

که در مسائل به (بعد از تنظیم کلیه اسناد حسابداري و ثبت دفتر روزنامه می بایست اقلام حسابهاي بدهکار و بستانکار شده به دفتر کل 
منتقل شوند و سپس مانده گیري شوند تا با استفاده از مانده هاي حساب دفتر کل تراز آزمایشی تهیه شود در اینجا ) می باشد  Tشکل 

  .انجام این مرحله به دانشجو محول می شود

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

  

  

  تراز آزمایشی-3

  شرکت خدماتی باران

  تراز آزمایشی
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  29/12/81در تاریخ 

  مانده بستانکار  مانده بدهکار  گردش بستانکار  گردش بدهکار  ابنام حس

  بانک

  حسابهاي  دریافتنی

  پیش پرداخت بیمه

  پیش پرداخت اجاره

  موجودي ملزومات

  اثاثه اداري

  ساختمان

  زمین

  حسابهاي پرداختنی

  پیش دریافت درآمد

  استهلاك انباشته اثاثه 

  استهلاك انباشته ساخ

  سرمایه

  درآمد خدمات

  حقوقهزینه 

  هزینه قبوض

  هزینه ملزومات

114400000  

4000000  

4000000  

16800000  

5000000  

52000000  

65000000  

40000000  

12000000  

  

  

  

  

  

6000000  

9000000  

3000000  

36000000  

0  

  

  

3000000  

  

  

  

19000000  

12000000  

5000000  

9750000  

150050000  

96400000  

  

78400000  

4000000  

4000000  

16800000  

2000000  

52000000  

65000000  

40000000  

  

  

  

  

  

  

6000000  

9000000  

3000000  

  

  

  

  

  

  

  

  

7000000  

12000000  

5000000  

9750000  

150050000  

96400000  

  

  280200000  280200000      جمع کل

 اصلاح و تعدیل حسابها-

 پیش پرداخت اجاره
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 4800000که مبلغ آن ) 80در توضیحات صورتهاي مالی (80مانده حساب دفتر کا این حساب شامل دو قسمت است یکی قرارداد سال 
ماه آن  6شروع و  1/7/81بوده که از  81هزینه آن تحمیل شده است و دیگري مربوط به قرارداد سال  1/7/81ریال بوده و در تاریخ 

  .هزینه می شوند 81ریال پیش پرداخت سال  6000000و  80ریال پیش پرداخت سال  4800000است بنابر این  81مربوط به سال 

 

  10800000هزینه اجاره                    

  10800000پیش پرداخت اجاره      )        29/12/81- 14

  

  پیش پرداخت بیمه

هزینه تحمل شده است بنابر این کل مبلغ هزینه می  1/9/80است که در تاریخ  80مبلغ پیش پرداخت بیمه مربوط به قرارداد بیمه سال 
  .شود

  4000000هزینه بیمه آتش سوزي                        

  4000000پیش پرداخت بیمه       )               29/12/81- 15

  :پیش دریافت درآمد

مبلغ  81تحقق یافته و از قرارداد سال  80ریال قرارداد سال  6000000مانده پیش دریافت درآمد به دوقسمت است که مبلغ 
  .تحقق یافته است) 500000ماه هر ماهه  5مدت (2500000

  8500000پیش دریافت درآمد                       

  8500000درآمد خدمات         )             16-29/12/81

  در مورد اصلاح و تعدیل حساب موجودي ملزومات قبلا سند زده شد

  .هزینه هاي تحمل شده ثبت نشده-4

  ریال می باشد 3000000رکنان به مبلغ این مورد فقط شامل هزینه حقوق چهارماهه سوم کا

  3000000هزینه حقوق                           

  3000000حسابهاي پرداختنی   )             29/12/81- 17

  استهلاك اثاثه اداري-5

اي ارزش طبق توضیحات  داده شده روش استهلااك اثاثه اداري روش خط مستقیم است که در این روش ابتدا بهاي تمام شده منه
به دست آید حال از تقسیم مبلغ استهلاك پذیر بر عمر مفید دارایی مبلغ ) مبلغ استهلاك پذیر(اسقاط می شود تا مبلغ قابل استهلاك

  .هزینه استهلاك سال بدست می آید که در هر سال تا پایان عمر مفید دارایی ثابت است
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عدد ) عمر مفید(10است که از تقسیم این عدد بر ) 52000000- 2000000(50000000مبلغ استهلاك پذیر اثاثه اداري مبلغ 
  ریال به دست می آید 5000000

                

  5000000هزینه استهلاك اثاثه اداري                         

  5000000استهلاك انباشته اثاثه اداري      )                 29/12/81- 17

  استهلاك ساختمان-6

اختمان طبق توضیحات روش نزولی است در این روش براي محاسبه هزینه استهلاك هر سال مبلغ ارزش دفتري روش استهلاك س
دارایی در ضریب استهلاك ضرب می شود همانگونه که می دانید ارزش دفتري هر دارایی برابر است با بهاي تمام شده دارایی منهاي 

روش این است که در سال آخر باید هزینه استهلاك را به میزانی تغییر دهیم که ارزش نکته قابل توجه در این . استهلاك انباشته دارایی 
  .دفتري دارایی برابر با ارزش اسقاط دارایی شود

درصد  15ریال می شود که اگر در  55250000ریال است بنابر این ارزش دفتري دارایی  9750000در اینجا استهلاك انباشته دارایی 
  .می شود 8287500بدست می آید که برابر با  81هلاك ساختماندر سال ضرب کنیم هزینه است

    8287500هزینه استهلاك ساختمان                          

  8287500استهلاك انباشته ساختمان  )                     29/12/81- 18

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تهیه صورت سود و زیان

  شرکت خدماتی باران

  صورت سود و زیان
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  29/12/81منتهی به براي دوره مالی 

  104900000درآمد خدمات                                                                            

  هزینه ها:کسر می شود             

  10800000هزینه اجاره                                                 

    9000000                   هزینه حقوق                             

       3000000هزینه ملزومات                                             

  9000000هزینه قبوض                                                

  4000000هزینه بیمه آتش سوزي                                  

  5000000ثاثه اداري               هزینه استهلاك ا              

    8287500هزینه استهلاك ساختمان                               

  )   49087500( جمع هزینه ها                                                                              

    55812500                                           سود خالص                                              

  بستن حسابهاي موقت

  حسابها به دو دسته دایم و موقت تقسیم می شوند که حسابهاي موقت در پایان سال مالی بسته و مانده آنها صفر می شود

  104900000درآمد خدمات                              

  104900000ساب خلاصه سود و زیان          ح)             29/12/81- 19

  

  

  

  

  49087500حساب خلاصه سود و زیان                         

  10800000هزینه اجاره                   )                   29/12/81- 20

  9000000هزینه حقوق                                                         

  3000000هزینه ملزومات                                                      
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  9000000هزینه قبوض                                                         

  4000000هزینه بیمه                                                           

  5000000هزینه استهلاك اثاثه                                               

  8287500هزینه استهلاك ساختمان                                        

  55812500حساب خلاصه سود و زیان                           

  55812500سرمایه                    )                   29/12/81- 21

                    

  آزمایشی اختتامیهتهیه تراز 

بعد از بستن حسابهاي موقت از حسابهاي دفتر کل مجددا مانده گیري می کنیم و از این مانده ها تراز آزمایشی اختتامیه را تنظیم می 
 .کنیم بدیهی است مانده حسابهاي موقت می بایست صفر باشند

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  شرکت خدماتی باران

  تراز آزمایشی اختتامیه

  29/12/81در تاریخ 

  مانده بستانکار  مانده بدهکار  گردش بستانکار  گردش بدهکار  ابنام حس
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  بانکها

  حسابهاي دریافتنی

  پیش پرداخت بیمه

  پیش پرداخت اجاره

  موجودي ملزومات

  اثاثه اداري

  ساختمان

  زمین

  استهلاك انباشته اثاثه

  استهلاك انباشته ساخ

  حسابهاي پرداختنی

  پیش دریافت درآمد

  سرمایه

  

114400000  

4000000  

4000000  

16800000  

5000000  

52000000  

65000000  

40000000  

  

12000000  

8500000  

36000000  

  

4000000  

10800000  

3000000  

  

  

10000000  

18037500  

22000000  

12000000  

205862500  

78400000  

4000000  

  

6000000  

2000000  

52000000  

65000000  

40000000  

  

  

  

  

  

  

  

10000000  

18037500  

10000000  

3500000  

205862500  

  247400000  247400000      جمع کل

  تهیه ترازنامه و صورت تغییرات سرمایه 

با توجه به مانده هاي تراز آزمایشی اختتامیه تراز نامه تهیه می شود باید دقت شود نحوه درج حسابهاي در ترازنامه بر اساس میزان 
 .نقدینگی است

 

  

  شرکت خدماتی باران

  ترازنامه

 29/12/81در تاریخ 
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  بدهیهاي جاري:                                               داراییهاي جاري                   

  10000000حسابهاي پرداختنی                           78400000بانکها                                                  

  3500000پیش دریافت درآمد                             4000000حسابهاي دریافتنی                                  

                          13500000جمع بدهیها ي جاري                                       6000000پیش پرداخت اجاره                               

  :سرمایه                    2000000موجودي ملزومات                                    

  205862500ایمانی                  سرمایه آقاي             90400000جمع داراییهاي جاري                                        

  :اراییهاي غیر جاريد               

  52000000اثاثه اداري                                 

  )10000000(استهلاك انباشته اث                    

  42000000ارزش دفتري اثاثه اداري                                

  65000000ساختمان                                    

  )18037500(استهلاك انباشته سا                    

  46962500ارزش دفتري ساختمان                                   

 40000000زمین                                             

  128962500جمع داراییهاي غیر جاري                                     

  

  219362500جمع بدهیها و سرمایه                                 219362500جمع داراییها                                      

 

 

  

  شرکت خدماتی ایمانی

  صورت تغییرات سرمایه

  28/12/87براي دوره مالی منتهی به 

                                       150050000سرمایه اول دوره                                                                               
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  55812500سود خالص                                       :اضافه می شود                             

  205862500سرمایه در پایان دوره                                                                           

 

  )بستن حسابهاي دایمی(ثبت سند اختتامیه - 10

می در پایان سال مالی بعد از انجام کلیه مراحل چرخه حسابداري می بایست کلیه حسابها بسته شوند تا در ابتداي سال بعد حسابهاي دای
  .سند اختتامیه به این شکل است که کلیه حسابهاي بدهکار، بستانکار و کلیه حسابهاي بستانکار، بدهکار می شوند. مجددا افتتاح شوند

  

   10000000حسابهاي پرداختنی                                       

  3500000پیش دریافت درآمد                                       

  205862500سرمایه                                                      

  10000000استهلاك انباشته اثاثه اداري                            

  18037500استهلاك انباشته تجهیزات اداري  )29/12/81- 22

  78400000        بانکها                                                                   

 4000000حسابهاي دریافتنی                                                          

 6000000پیش پرداخت اجاره                                                        

   2000000موجودي ملزومات                                                          

  5200000اثاثه اداري                                                                   

  65000000ساختمان                                                                    

  40000000زمین                                                                         

  .حال این سند وارد دفتر کل می شود و می بایست مانده کلیه حسابها بعد از ثبت این سند صفر شود

  )3مثال(

تراز آزمایشی شرکت خدماتی آزادي قبل از اسناد اصلاحی و تعدیلی به شرح زیر می باشد مطلوبست تهیه صورتهاي مالی شرکت 
  شرکت خدماتی آزادي            . ات داده شدهخدماتی آزادي با توجه به اطلاع

  تراز آزمایشی

  29/12/88در تاریخ 
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  مانده بستانکار  مانده بدهکار  گردش بستانکار  گردش بدهکار  نام حساب

  بانک

  حسابهاي  دریافتنی

  پیش پرداخت بیمه

  پیش پرداخت اجاره

  موجودي ملزومات

  اثاثه اداري

  ساختمان

  زمین

  حسابهاي پرداختنی

  پیش دریافت درآمد

  وام پرداختنی بلند مدت

  استهلاك انباشته اثاثه 

  استهلاك انباشته ساخ

  سرمایه

  برداشت

  درآمد خدمات

  هزینه حقوق

  هزینه قبوض

  هزینه ملزومات

  هزینه کرایه و آژانس

85000000  

4000000  

6000000  

12000000  

7000000  

48000000  

65000000  

32000000  

12000000  

  

  

  

  

  

10000000  

  

7500000  

6000000  

2000000  

550000  

45000000  

0  

  

  

2000000  

  

  

  

19000000  

12000000  

12600000  

14400000  

49944805  

108105195  

  

14000000  

  

40000000  

4000000  

6000000  

12000000  

5000000  

48000000  

65000000  

32000000  

  

  

  

  

  

  

  

  

7500000  

6000000  

2000000  

550000  

  

  

  

  

  

  

  

  

7000000  

12000000  

12600000  

14400000  

49944805  

108105195  

10000000  

14000000  

  

  228050000  228050000      جمع کل

  :اطلاعات مورد نیاز
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ساله و ارزش اسقاط ندارد و با روش خط مستقیم مستهلک  10خریداري شده و برآورد شده عمر مفید  85اثاثه اداري در ابتداي سال -1
  .می شود

ریال و به روش  14000000ساله و ارزش اسقاط آن  10برآورد می شود عمرمفید خریداري شده و  79ساختمان در ابتداي سال -2
  .درصد مستهلک می شود 15نزولی با نرخ 

  .بابت اجاره شش ماهه محل کار شرکت بوده است 1/8/88پیش پرداخت اجاره مربوط به مبلغ پرداختنی مورخ -3

  .بابت بیمه یکساله خودروهاي شرکت بوده است 1/5/88مبلغ پیش پرداخت بیمه مربوز به مبلغ پرداختی مورخ -4

فیمابین شرکت و یک موسسه منعقد شده که طبق آن با ارائه خدمات  1/7/88پیش دریافت درآمد مربوط به قراردادي است که مورخ -5
  .ریال دریافت می شود 1000000از طرف شرکت به موسسه ماهانه مبلغ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  حسابداري در شرکتهاي بازرگانی با یک شرکت فرضیجام مراحل چرخه نا

فعالیتهاي . شرکت بازرگانی آسمان که در زمینه خرید و فروش برنج فعالیت دارد را تاسیس کرد 1390آقاي اسلامی در ابتداي سال 
  :به شرح زیر است 1390شرکت بازرگانی آسمان در طی سال 

  .واریز نمودحساب شرکت عنوان سرمایه به  ریال به  150000000مبلغ  90آقاي اسلامی در ابتداي سال -1

ریال به مدت دوسال اجاره کرد و کل مبلغ اجاره  500000در ابتداي سال آقاي اسلامی محلی را بعنوان انبار شرکت به مبلغ ماهیانه -2
  .یک سال را نقدا پرداخت نمود
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  .ریال جهت انجام امور خرید و فروش استخدام نمود 1000000سال آقاي اسلامی کارمندي را با حقوق ماهیانه  يدر ابتدا-3

  .ریال تحویل شرکت داد 100000000به مبلغ ) ماشین آلات(آقاي اسلامی بعنوان سرمایه یک دستگاه کامیون  15/1/90در تاریخ -4

ریال  4000000عمده مبلغ  ریال خریداري شد که به علت خرید 100000000عدد گونی برنج به مبلغ  400تعداد  1/2/90در تاریخ -5
  .تخفیف از فروشنده گرفته شد و مابقی مبلغ خرید نقدا پرداخت شد

  به آقاي امامی فروخته شد) 3/10 - 60/ن(ریال بصورت نسیه با شرط  60000000گونی به مبلغ  200تعداد  23/2/90در تاریخ -6

  40000000خریداري شد که ارزش زمین آن 80000000بلغ به م نقدا یک ساختمان جهت کارهاي اداري شرکت 1/3/90در تاریخ -7 
  .ریال می باشد

  .مبلغ نسیه آقاي امامی کامل دریافت شد 1/3/90در تاریخ -8

ریال بعلت خرابی قسمتی از  2000000شد که بعد از کسر  فروختهریال  32000000گونی به مبلغ  100تعداد  2/3/90در تاریخ -9
  شد یافتدربرنج ها مابقی مبلغ نقدا 

- 60/ن(ریال به صورت نسیه با شرط  3000000ریال با تخفیف تجاري  46000000گونی به مبلغ  200تعداد  1/5/90در تاریخ - 10
  .خریداري شد) 3/10

  ریال نقدا پرداخت شد 6000000بابت بیمه یک ساله ماشین آلات مبلغ  1/6/90در تاریخ - 11

  .پرداخت شد 1/5/90مبلغ خرید نسیه مورخ  5/7/90در تاریخ - 12

  .شد خریداريریال نقدا  44000000گونی به مبلغ  200تعداد  1/8/90در تاریخ - 13

  . ریال نقدا فروخته شد 113750000گونی به مبلغ  210تعداد  25/8/90در تاریخ - 14

  .مند فروش نقدا پرداخت شدرحقوق هشت ماهه کا 30/8/90در تاریخ - 15

  .ریال نقدا پرداخت شد 5000000وض آب و برق و تلفن شرکت جمعا به مبلغ هزینه قب 30/8/90در تاریخ -16

  خریداري شد) 3/10 -60/ن(ریال به صورت نسیه با شرط  13500000گونی به مبلغ  50تعداد  5/10/90در تاریخ - 17

  .تخفیف گرفته شد ریال از فروشنده 3500000مبلغ  5/10/90بخاطر خرابی قسمتی از خریدهاي مورخ  7/10/90در تاریخ - 18

  .پرداخت شد 5/10/90مبلغ خرید نسیه مورخ  10/10/90در تاریخ - 19

ریال به سررسید  7600000گونی به آقاي امامی فروخته شد و در مقابل یک فقره چک به مبلغ  20تعداد  10/11/90در تاریخ- 20
  .گرفته شد 10/2/91

  .ریال می باشد 3000000که پرداخت نشده بالغ بر  90مبلغ کل قبوض آب و برق و تلفن شرکت در پایان سال - 21

  .ریال نقدا پرداخت شد 4500000جمعا مبلغ  90بابت کرایه حمل گونیهاي برنج طی سال - 22
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  :سایر اطلاعات به شرح زیر می باشد

ستهلاك ماشین آلات ریال می باشد و روش ا 15000000ساله با ارزش اسقاط  15برآوردها نشان می دهد که عمر مفید ماشین آلات 
 .است مجموع سنواتروش 

ریال می باشد و روش استهلاك ساختمان  5000000ساله با ارزش اسقاط  10برآوردها نشان می دهد که عمر مفید ساختمان شرکت 
 .است خط مستقیمروش 

 .ش فایفو می باشدموجودي کالا روبهاي تمام شده روش ثبت موجودي کالا در شرکت آسمان روش ادواري و روش شناسایی 

 .شرکت بازرگانی آسمان 1390مطلوبست تهیه صورتهاي مالی سال 

  

  .در ابتدا اسناد حسابداري را تنظیم می کنیم باید توجه داشت که چون در سال اول فعالیت شرکت هستیم سند افتتاحیه نداریم

  150000000بانکها                      

  150000000     سرمایه          )      1-5/1/90

   6000000پیش پرداخت اجاره                     

  6000000بانکها                    )            2-5/1/90

  100000000ماشین آلات                      

  100000000سرمایه             )          3-15/1/90

  96000000خرید                     

 96000000انکها              ب)     4-1/2/90

  

  60000000حسابهاي دریافتنی                      

  60000000فروش                              )5-23/2/90

  40000000ساختمان                    

   40000000زمین            ) 6-1/3/90

    80000000بانکها                                          

                 58200000بانکها                                    
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  1800000   تخفیفات نقدي فروش )  7-1/3/90

     60000000حسابهاي دریافتنی                                        

  30000000بانکها                                            

  2000000  روش وتخفیفات    برگشت از ف) 8-2/3/90

  32000000فروش                                                

  43000000خرید                      

  43000000حسابهاي پرداختنی    )            9-1/5/90

  6000000پیش پرداخت بیمه                    

  6000000     بانکها       )                  1/6/90- 10

  

  43000000حسابهاي پرداختنی                    

  43000000بانکها             )                5/7/90- 11

  44000000خرید                       

  44000000بانکها            )         1/8/90- 12

  113750000بانکها                           

 113750000فروش          )       25/8/90- 13

  

  8000000هزینه حقوق                        

  8000000بانکها           )              30/8/90- 14

  5000000هزینه قبوض                      

   5000000بانکها           )              30/8/90- 15

  13500000خرید                         

  13500000حسابهاي پرداختنی            )16-5/10/90

  3500000حسابهاي پرداختنی                      
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  3500000برگشت از خرید و تخفیفات   )               7/10/90- 17

  10000000حسابهاي پرداختنی                       

  300000تخفیفات نقدي خرید      )                10/10/90- 18

  9700000بانکها                                                         

  7600000اسناد دریافتنی                         

  7600000فروش            )            10/11/90- 19

  3000000هزینه قبوض                       

  3000000حسابهاي پرداختنی   )          28/12/90- 20

  4500000هزینه حمل کالا                         

  4500000بانکها                  )            28/12/90- 21

 

 

 

 

 

  

  

  بازرگانی آسمانشرکت 

  تراز آزمایشی

  28/12/90در تاریخ 

  مانده بستانکار  مانده بدهکار  گردش بستانکار  گردش بدهکار  نام حساب

  بانک

  پیش پرداخت بیمه        

  رهپیش پرداخت اجا

351950000  

6000000  

6000000  

302200000  

  

  

49750000  

6000000  

6000000  
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  اسناد دریافتنی

  ماشین آلات

  ساختمان

  زمین

  حسابهاي پرداختنی

  سرمایه

  خرید

  تخفیفات نقدي فروش

  برگشت از فروش و تخ

  فروش

  تخفیفات نقدي خرید

  برگشت از خرید و تخ

  هزینه حقوق

  هزینه قبوض

  هزینه حمل

7600000  

100000000  

40000000  

40000000  

56500000  

  

196500000  

1800000  

2000000  

  

  

8000000  

8000000  

4500000  

  

  

59500000  

250000000  

  

  

  

213350000  

300000  

3500000  

7600000  

100000000  

40000000  

40000000  

  

  

196500000  

1800000  

2000000  

  

  

8000000  

8000000  

4500000  

  

  

3000000  

250000000  

  

  

213350000  

300000  

3500000  

  

  

  470150000  470150000      جمع کل

  

  :ثبتهاي اصلاحی و تعدیل

  6000000هزینه اجاره                             

  6000000پیش پرداخت اجاره      )           28/12/90- 22

  3500000هزینه بیمه                                  

  3500000پرداخت بیمه        پیش)           28/12/90- 23

  

  4000000هزینه حقوق                         
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  4000000حسابهاي پرداختنی    )           28/12/90- 24

  10625000هزینه استهلاك ماشین آلات                        

  10625000استهلاك انباشته ماشین آلات     )                28/12/90- 25

  2916666هزینه استهلاك ساختمان                         

  2916666استهلاك انباشته ساختمان       )              26-28/12/90

براي محاسبه سود و زیان شرکت ابتدا می بایست بهاي تمام شده موجودي پایان دوره را تعیین کنیم براي این منظور ابتدا می بایست 
  .ین کنیمبهاي تمام شده هر خرید را تعی

تخفیفات   بهاي خرید  تاریخ خرید
  نقدي

قیمت هر   تعداد خرید  خرید خالص  برگشت از خرید
  واحد

1/2/90  96000000  0  0  96000000  400  240000  

1/5/90  43000000  0  0  43000000  200  215000  

1/8/90  44000000  0  0  44000000  200  220000  

5/10/90  13500000  300000  3500000  9700000  50  194000  

  

  .گونی برنج می باشد 320گونی فروخته شده بنابر این موجودي پایان دوره شامل  530گونی خریداري و  850با توجه به اینکه طی سال 

تا گونی  50چون از روش فایفو استفاده می شود می توان نتیجه گرفت که موجودي پایان دوره از خریدهاي آخر شرکت بوده است یعنی 
  بنابر این داریم است 1/5/91گونی از خرید  70و  1/8/90گونی از خرید مورخ  200و  5/10/90ورخ از خرید م

9,700,000=194000*50  

44,000,000=220000*200  

15,050,000 =215000*70  

  .ریال می باشد 68,750,000مبلغ ) آماده فروش(بنابر این بهاي موجودي پایان دوره
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  آسمان موسسه بازرگانی

  د و زیانصورت سو

 28/12/1390براي دوره مالی منتهی به 

                                                   213350000                                     فروش

  :کسر می شود

  2000000      برگشت از فروش و تخفیفات           

    1800000    تخفیفات نقدي فروش                    

  209550000                                                                                                                       فروش خالص

  بهاي تمام شده کالاي فروش رفته:کسر می شود

  0                                                                         موجودي کالاي اول دوره
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  196500000  خرید طی دوره

  :کسر می شود

    )3500000(                  برگشت از خرید و تخفیفات

  )300000(  تخفیفات نقدي خرید

  192700000                                               خرید خالص

  4500000           هزینه حمل کالاي خریداري شده: اضافه می شود

  197200000                          بهاي تمام شده کالاي خریداري شده طی دوره

  )          68,750,000(                    )پایان دوره(موجودي کالاي آماده براي فروش

      )128,450,000(                                                                                                 بهاي تمام شده کالاي فروش رفته

  81,100,000                                                                                                                                     ناخالص) زیان(سود

  :کسر می شود هزینه هاي عملیاتی

  )12000000(                                                                                  حقوق هزینه

  )8000000(                                                                               قبوضهزینه 

  )6000000(                                                               هزینه اجاره                   

  )3500000(             هزینه بیمه                                                                      

  )2,916,666(             هزینه استهلاك ساختمان                                                    

  )10625000(              هزینه استهلاك ماشین آلات                                                

  38,058,334                                                                                                                                      خالص زیان

  

  

  ي موقتبستن حسابها

  247,841,666حساب خلاصه سود و زیان                            

  196500000خرید                                                                           

  1800000تخفیفات نقدي فروش                                                        
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  2000000برگشت از فروش و تخفیفات                                                 

  12000000هزینه حقوق                                                                   

  8000000هزینه قبوض                                             ) 28/12/90- 27

  2,916,666     ساختمانهزینه استهلاك                                                

  10625000هزینه استهلاك ماشین آلات                                                 

  4500000هزینه حمل                                                                      

  6000000هزینه اجاره                                                                      

  3500000هزینه بیمه                                                                       

  

  213350000فروش                                                  

                           3500000      برگشت از خرید و تخفیفات  )28/12/90- 28

  300000تخفیفات نقدي خرید                                    

      217150000حساب خلاصه سود و زیان                                           

  

  68750000موجودي پایان دوره                         

  68750000سود و زیان      حساب خلاصه)                 28/12/90- 29

  38058334     حساب خلاصه سود و زیان                   

  38058334                             سرمایه         )      28/12/90- 30

  شرکت بازرگانی آسمان
  تراز آزمایشی اختتامیه

  28/12/90در تاریخ 
  مانده بستانکار  بدهکارمانده   گردش بستانکار  گردش بدهکار  نام حساب
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  بانک

  پیش پرداخت بیمه 

  اسناد دریافتنی 

  موجودي کالا

  ماشین آلات

  ساختمان

  زمین

  حسابهاي پرداختنی

  استهلاك انباشته سا

  استهلاك انباشته ماش

  سرمایه

351950000  

6000000  

7600000  

68750000  

100000000  

40000000  

40000000  

56500000  

  

  

  

302200000  

3500000  

  

  

  

  

63500000  

2916666  

10625000  

288058334  

  

  

  

  

49750000  

2500000  

7600000  

68750000  

100000000  

40000000  

40000000  

  

  

  

  

  

  

  

  

7000000  

2916666  

10625000  

288058334  

  

  

  

  

  308600000  308600000      جمع کل

  شرکت بازرگانی آسمان

  ترازنامه

 28/12/90در تاریخ 

 

  بدهیهاي جاري                         :                                 هاي جاريدارایی

  7000000حسابهاي پرداختنی                     49750000                    بانکها                         

   7000000           جمع بدهیها ي جاري                      2500000                    پیش پرداخت بیمه         

                                7600000                                  اسناد دریافتنی 

  :سرمایه           68750000                    موجودي کالا               
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  288058334سرمایه آقاي ایمانی                        128600000                         جمع داراییهاي جاري    

  :داراییهاي غیر جاري

  100000000               ماشین آلات

  )10625000(  ماش استهلاك انباشته

    89375000       ماشین آلاتارزش دفتري 

    40000000                 ساختمان

  )2916666(سا   استهلاك انباشته 

  37083334        ساختمانارزش دفتري 

 40000000       زمین                       

  166458334              جمع داراییهاي غیر جاري      

  

  295058334جمع بدهیها و سرمایه                          295058334                   داراییها                 جمع

  

 

  

  بازرگانی آسمانشرکت 

  صورت تغییرات سرمایه

  28/12/90براي دوره مالی منتهی به 

                                      150000000      سرمایه اول دوره                                                                         

  :اضافه می شود                             

         100000000                     سرمایه گذاري مجدد                                                  

  :می شود اضافه                           

  38058334                                                        خالص                 سود     

  288058334                        سرمایه در پایان دوره                                                                     
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  :سند اختتامیه

  7000000   حسابهاي پرداختنی                                      

      288058334                    سرمایه                                 

         10625000استهلاك انباشته ماشین آلات                         

  2916666استهلاك انباشته ساختمان                             

          49750000بانکها                                                                         

                2500000پیش پرداخت بیمه             )                       31-28/12/90 

                                7600000اسناد دریافتنی                                                              

            68750000                  موجودي کالا                                            

  100000000ماشین آلات                                                              

  40000000ساختمان                                                                   

      40000000                       زمین                                                  

و مبلغ سودهاي بدست آمده از هر روش را با هم  دانشجویان عزیز می توانند این مسئله را با فرض روش میانگین و لایفو انجام دهند
ابتدا می بایست سند  91فقط دقت شود که در سال  نیز فعالیتهایی تعریف و مسئله را انجام دهند 91و همچنین براي سال  مقایسه کنند

  است تنظیم شود 90افتتاحیه که درست برعکس سند اختتامیه سال 

  .در ادامه نمونه سوالاتی ارائه می شود
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  نمونه سوال چهار گزینه اي    

  )کلیات(فصل اول

  )الف(کدام گروه جزء استفاده کنندگان درون سازمانی گزارشهاي حسابداري هستند؟

  الف و ب) سرمایه گذاران بالقوه    د) سهامداران    ج) ن اجرایی     بمدیرا) الف

  )ب(کدام مورد جزء مفروضات حسابداري محسوب نمی شود؟-2

  فرض تفکیک شخصیت) فرض واحد پولی د) اصل بهاي تمام شده تاریخی  ج) مبناي تعهدي  ب) الف

 )ب(کدام مورد در مورد فرض تداوم فعالیت صحیح است؟

  تداوم خواهد یافت  نامحدود،ض تداوم فعالیت بدین معنی است که عملیات موسسه در آینده فر )الف

  تداوم خواهد یافت  ،فرض تداوم فعالیت بدین معنی است که عملیات موسسه در آینده قابل پیش بینی )ب

  تداوم خواهد یافت نزدیک،فرض تداوم فعالیت بدین معنی است که عملیات موسسه در آینده  )ج
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  همه موارد)د

  )ج(بر اساس کدام فرض صورت می گیرد؟) ثابت(تفکیک داراییهاي موسسه با جاري و بلند مدت -3

  فرض واحد اندازه گیري) فرض تداوم فعالیت د) فرض واحد پولی ج)تفکیک شخصیت ب) الف

  )ج(کدام گزینه صحیح نمیباشد-4

   تانطباق سال مالی با سال تقویمی اجباري و الزامی نیس )الف

  .می گویند "سال مالی "هر دوره مالی را که برابر یک سال کامل باشد )ب

  .بر اساس فرض تعهدي هزینه ها به محض تحقق و درآمدها به محض تحمل شناسایی می شوند) ج

 .اصل محافظه کاري یکی از اصول محدود کننده در به کارگیري مفروضات حسابداري است) د

  )ب(نوع فعالیت به چه دسته هایی تقسیم می شوند واحدهاي اقتصادي از لحاظ -5

  بازرگانی و خدماتی) عمومی، تعاونی و خصوصی      د) بازرگانی، خدماتی و تولیدي  ج) انتفاعی و غیر انتفاعی   ب) الف

  

 

 

  

  )تجزیه و تحلیل معاملات و عملیات مالی(فصل دوم

مبلغ  90ریال موسسه آذر را تاسیس کرد اگر درآمد موسسه در سال  1000000با پرداخت مبلغ  90آقاي شیرازي در ابتداي سال -6
سرمایه گذاري مجدد داشته و  5000000مبلغ  90ریال باشد و آقاي شیرازي طی سال  4000000ریال و هزینه ها مبلغ  3000000

 )الف(ت؟کدام اس 90ریال باشد میزان برداشت طی سال  4000000مبلغ  90مانده حساب سرمایه در پایان سال 

  4000000) د   3000000)ج   2000000) ب    1000000)الف

  )ثبت رویدادها(فصل سوم

ریال از یکی از بدهکاران شرکت دریافت و به حساب صندوق واریز گردید در ثبت این رویداد  1000000مبلغ  25/2/90در تاریخ -7
  )ب:(کدام مورد صحیح است

  حسابهاي دریافتنی بستانکار می شود) بحسابهاي دریافتنی بدهکار می شود    )الف

  .حسابهاي پرداختنی بدهکار می شود) حسابهاي پرداختنی بستانکار می شود  د) ج
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ریال نقدا پرداخت شد در  2000000ریال انجام شد که مبلغ  5000000تعمیرات خودروهاي موسسه به مبلغ  20/5/90در تاریخ  -8
  )د(ثبت این رویداد کدام مورد صحیح است؟

  ریال بستانکار 5000000هزینه مبلغ ) بدهکار ب 2000000حساب هزینه مبلغ ) الف

  بستانکار 3000000حسابهاي پرداختنی مبلغ) ریال بستانکار  د 5000000صندوق ) ج

ریال  1000ریال باشد و طی سال مبلغ  3000و  5000بترتیب  90اگر مانده حساب، حسابهاي پرداختنی در ابتدا و انتهاي سال  -9
  )ب(تسویه شده اند؟ 90حسابهاي پرداختنی بستانکار شده باشد مطلوبست مبلغ حسابهاي پرداختنی که طی سال 

  5000) د  2000) ج   3000) ب    1000) الف

مانده رویدادهاي زیر اتفاق افتاده باشد  90ریال باشد و طی سال  2000مبلغ  89گر مانده حساب، حسابهاي دریافتنی در پایان سال - 10
  )الف(کدام است؟ 90حساب دریافتنی در پایان سال 

فروش به مشتریان بصورت  - ریال    3000دریافت مبلغ بستانکاران به مبلغ  -ریال   1500فروش به مشتریان به صورت نسیه به مبلغ  -
  ریال 500نقد به مبلغ 

  3500) د   1000) صفر    ج) ب  500) الف

  

  

  )ی حسابداريبسط معادله اساس(فصل چهارم

قراردادي با شرکت امین منعقد کرد که طی آن موظف شد به مدت یک سال خدماتی را ارائه دهد و   1/9/90شرکت الفا در تاریخ - 11
در ثبت حسابداري این رویداد در تاریخ . دریافت کرد 1/9/90ریال بود را در همان تاریخ  12000000کل مبلغ قرارداد که بالغ بر 

  )ب(درآمد چه میزان ثبت می شود؟میزان 1/9/90

  6000000) صفر    د) ج   4000000) ب   12000000)الف 

  )الف(بابت این قرارداد چقدر است؟ 90در مثال قبل میزان درآمد ثبت شده در پایان سال - 12

  صفر) د  6000000) ج  12000000) ب  4000000) الف

  )ج(چه میزان است؟ 90ایان سال در مثال قبل مانده حساب پیش دریافت درآمد در پ- 13

  صفر) د     8000000)   ج  12000000) ب  4000000) الف

  )ج(مانده حساب پیش پرداخت هزینه بابت این قرارداد چه میزان است؟ 91و 90در مثال قبل در دفاتر شرکت امین در پایان سال   - 14

    8000000و  4000000) صفر و صفر              ب) الف

  و صفر 12000000) و صفر          د 8000000) ج
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و  1/8/90شرکت آسمان بابت خدماتی که از شرکت باران دریافت کرده بود سه فقره سفته به تاریخ هاي  1/5/90در تاریخ  - 15
شناسایی چه میزان هزینه  1/5/90ریال پرداخت کرد در دفاتر شرکت آسمان در تاریخ  2000000به مبلغ هر کدام  1/2/91و  1/12/90

  )د(می شود؟

   6000000) د 2000000) ج   4000000) صفر    ب) الف

در دفاتر شرکت آسمان بابت این رویداد چه میزان گزارش می  90در مثال قبل مانده حساب اسناد پرداختنی در پایان سال  -16
  )الف(شود؟

  صفر) د  6000000) ج  4000000) ب   2000000) الف

  )اییهاي ثابتاستهلاك دار( فصل ششم 

عمر مفید برآوردي این ماشین . خریداري نمود  1/1/80ریال را در تاریخ  10000000شرکت الفا ماشین آلاتی به بهاي تمام شده  - 17
به روش مجموع سنوات ) 1385(هزینه استهلاك این ماشین آلات در سال ششم. می باشد 2000000سال و ارزش اسقاط آن  10آلات 

 )ب(چقدر است؟

  872272) د                 290909) ج             727273) ب            909091) فال

  

خریداري شده است  1/5/77سال در تاریخ  8ریال با عمر مفید  100000ریال و ارزش اسقاط  2000000دارایی با بهاي تمام شده   - 18
 )الف(این دارایی به روش خط مستقیم چقدر است؟ 77هزینه استهلاك سال 

  250000) د     166666) ج     237500) ب         158333) الف

  )ب(به روش خط مستقیم چقدر است؟ 78در سوال قبل هزینه استهلاك سال  –19

  250000) د    166666) ج    237500) ب     158333) الف

 )ج(در است؟در سوال قبل هزینه استهلاك در سال آخر عمر مفید دارایی ا روش خط مستقیم چق- 20

  صفر) د    79166) ج    23750)  ب      237500) الف

  )د(به روش مجموع سنوات چقدر است؟ 77در سوال قبل هزینه استهلاك در سال - 21

  281481) د   105555) ج   263888) ب   422222) الف

  )الف(به روش مجموع سنوات چقدر است؟ 78در سوال قبل هزینه استهلاك سال - 22

  281481) د   378036) ج   263888) ب   387036) الف

  )ب(درصد چقدر است؟ 20با روش نزولی با ضریب استهلاك  77در سوال قبل هزینه استهلاك سال  - 23

  256333) د    380000) ج   266666) ب    400000) الف
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  )د(درصد چقدر است؟ 20با روش نزولی با ضریب  88در سوال قبل هزینه استهلاك سال - 24

  346666) د     256333)  ج    400000)  ب    266666)الف

  )ب(درصد چقدر است؟ 20با روش نزولی با ضریب  89در سوال قبل هزینه استهلاك سال  - 25

  346666) د   256333) ج   277333) ب   266666) الف

 20طبق برآورد عمر مفید این دارایی . د ریال خریداري نمو 30000000شرکت آلفا یک دستگاه ماشین آلات به بهاي تمام شده -26
سال استفاده از ماشین آلات طبق ارزیابیهاي جدید مشخص شد که عمر مفید  10پس از گذشت . سال و ارزش اسقاط آن صفر می باشد

به می سال بوده است اگر روش استهلاك خط مستقیم باشد هزینه استهلاك سال یازدهم چقدر محاس 30این ماشین آلات از ابتدا 
  )ج(شود؟

  1000000) د   750000) ج  1500000)  ب     550000) الف

  

  )الف(در سوال قبل میزان استهلاك انباشته ماشین آلات در ترازنامه پایان سال یازدهم چقدر گزارش می شود؟ - 27

  11000000) د   15000000)  ج   16500000)  ب   15750000) الف

  )ب(ین آلات در دفاتر مالی موسسه در پایان سال یازدهم چقدر است؟در مثال قبل ارزش دفتري ماش- 28

  15000000) د  30000000) ج   14250000) ب   15750000) الف

اگر هزینه استهلاك سال اول داریی ثابت . ریال است  150سال برآورد شده ،  5ارزش اسقاط دارایی ثابت در پایان عمر مفید آن که - 29
  )الف(ریال باشد، هزینه استهلاك سالانه دارایی ثابت به روش خط مستقیم چند ریال است؟ 400 "مجموع سنوات"به روش 

  270) د   430) ج    400) ب     240) الف

. هزیار ریال تعیین نمود 200) عمر مفید(سال 5تجهیزاتی را خریداري نمود و ارزش اسقاط آن را پس از  72شرکتی در ابتداي سال  - 30
بهاي تمام شده تجهیزات چند ریال . هزار ریال بوده است 600به روش مجموع سنوات 74ك این تجهیزات براي سال هزینه استهلا

  )د(است؟

  3200) د   3000) ج  2800) ب    2000) الف

، نحوه در صورتی که از یک دارایی به صورت موقت استفاده نشود طبق جدوال استهلاك مقرر در قانون مالیاتهاي مستقیم ایرا - 31
  ) ج(محاسبه استهلاك کدام است؟

  همانند سایر داراییها)درصد نرخ استهلاك مقرر       ب 70) الف

  .استهلاك محاسبه نمی شود) درصد نرخ استهلاك مقرر        د 30) ج

  سایر مخارج به شرح زیر است. میلیون ریال خریداري کرد  800شرکت نهاوند ماشین آلاتی به مبلغ  - 32
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  8مخارج راه اندازي و افتتاح          20ماده سازي محل نصب   مخارج آ

  15سود تضمین شده آتی وام دریافتی            15مخارج نصب          10حق الزحمه فنی مهندس نصب  

  )ب(بهاي تمام شده ماشین آلات چند میلیون ریال است؟

  862)د   853) ج   845) ب   830)الف

  

  )بداري در شرکت هاي بازرگانیعملیات حسا(فصل هشتم

خریداري نمود و از فروشنده بابت خرید عمده مبلغ ) 3/10 -60/ن( ریال کالا با شرط 5200000مبلغ  1/8/90شرکت امین در تاریخ 
  :ریال تخفیف دریافت کرد  2000000

  )ب(چه مبلغی به حساب تخفیفات نقدي خرید ثبت می شود؟ 1/8/90در تاریخ - 33

  3000000) د   150000) صفر    ج) ب    2000000) الف

  )الف(مبلغ خرید پرداخت شود چه میزان تخفیفات نقدي خرید شناسایی می شود؟ 15/8/90اگر در تاریخ - 34

  3000000) د 2000000) صفر   ج) ب   150000) الف

ریال بابت خرید  2000000و کسر  3/10-50/ریال کالا به صورت نسیه با شرط ن 35000000مبلغ  20/2/90شرکت آسمان در تاریخ 
ریال از کالاها را بخاطر معیوب بودن برگشت داد و در تاریخ  3000000شرکت آزادي  21/2/90عمده  به شرکت آزادي فروخت در تاریخ 

  .کل مبلغ خرید را به شرکت آسمان پرداخت کرد 29/2/90

 )ب(رید ثبت می شود؟چه مبلغی به حساب خ 20/2/90در دفاتر شرکت آزادي در تاریخ - 35

  28000000) د  35000000) ج  33000000) ب  3000000) الف

 )الف(در دفاتر شرکت آسمان مانده حساب تخفیفات نقدي فروش در پایان سال بابت این معامله چقدر گزارش می شود؟-36

  5000000) صفر   د) ج  12000000) ب    900000) الف

 )د(مبلغ خالص خرید طی دوره بابت این معامله چقدر گزارش می شود؟ در صورت سود و زیان شرکت آزادي- 37

  29100000) د  35000000) ج   33000000) ب  30000000) الف

  )موجودي کالا(فصل نهم

 )ب(کدامیک از اصول یا فرضیه هاي حسابداري بیشتر از همه تحت تاثیر پدیده تورم قرار می گیرد؟ - 38

  فرض تداوم فعالیت) اصل تحقق درآمد    د) فرض واحد اندازه گیري   ج )اصل بهاي تمام شده   ب) الف
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ریال گزارش  152500را  85اسفند  29شرکت آسمان قبل از اطلاع از اشتباهات زیر سود خالص خود براي سال مالی منتهی به - 39
 کرده است

  ریال کمتر از واقع 21000....................................85موجودي کالاي ابتداي سال 

  ریال بیش از واقع 11000...........................................................هزینه بهره 

  )ب(؟)از مالیات صرفنظر می شود(چند ریال است 85اسفند  29سود خالص صحیح سال منتهی به 

  184500)  د    162500) ج   142500)  ب     120500) الف

بدون توجه به اشتباه مزبور  5اگر زیان خالص سال . ریال کمتر از واقع ارزیابی شده است 90000مبلغ  5الا در پایان سال موجودي ک- 40
  )ب(سود یا زیان موسسه چند ریال خواهد بود؟. ریال باشد 48000معادل 

  هزار 138زیان ) هزار     د 138سود ) هزار     ج 42سود ) هزار     ب 42زیان )الف

بعد از بستن حسابها و تهیه . ریال کمتر و موجودي آخر دوره به همان مبلغ بیشتر ارزشگذاري شود xگر موجودي اول دوره مبلغ ا- 41
  )ج(صورتهاي مالی نتیجه چگونه گزارش می شود؟

  .اثر هر دو اشتباه همدیگر را خنثی می کنند و در نتیجه سود صحیح است) الف

  .خنثی می کنند و در نتیجه دارائیها صحیح استاثر هر دو اشتباه همدیگر را ) ب

  .ریال کمتر است 2xبهاي تمام شده کالاي فروش رفته مبلغ ) ج

  .ریال کمتر است 2xسود مبلغ ) د

  

  :اطلاعات زیر در دست می باشد -- 42

  ریال 200واحد هر واحد  800موجودي کالا  1/1

  ریالگ 220واحد هر واحد  900خرید کالا / 5/3

  ریال 300واحد هر واحد  500کالا  فروش/ 7/4

  ریال 210واحد هر واحد  200خرید کالا / 8/5

  ریال 220واحد هر واحد  300خرید کالا / 10/6

  ریال 300واحد هر واحد  1000فروش کالا / 5/9

  ریال 300واحد هر واحد  300فروش کالا / 20/12
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  )ج(و چند ریال است؟با فرض سیستم ادواري، موجودي کالاي پایان دوره به روش فایف

  ریال 88000) ریال   د 87000) ریال   ج 84000) ریال   ب 80000) الف

 450میلیون ریال بیشتر از واقع ارزیابی و سود خالص سال جاري  10موجودي کالاي پایان سال قبل و پایان سال جاري شرکتی - 43
  )ب(ون ریال است؟سود خالص صحیح سال جاري چند میلی. میلیون ریال محاسبه شده است

  470) د    460) ج     450) ب      430) الف

  با اطلاعات زیر بهاي تمام شده کالاي فروش رفته چند میلیون ریال است؟- 44

  20هزینه تبلیغات            290خرید طی دوره                  80موجودي کالاي اول دوره     

  25تخفیفات نقدي خرید                10برگشت از خرید و تخفیفات  

  15هزینه حمل کالاي خریداري شده                30تخفیفات تجاري                

  370) د    350) ج    340) ب     320) الف

ه بدون توج 3اگر زیان خالص سال . ریال کمتر از واقع ارزیابی شده است 45000در شرکت الف مبلغ  3موجودي کالا در پایان سال - 45
  )ب(ریال باشد سود یا زیان خالص موسسه چند ریال خواهد بود؟ 23000به اشتباه مزبور معادل 

  68000زیان ) د    68000سود ) ج   22000سود ) ب     22000زیان ) الف

  

  نمونه سوالات

  )استهلاك داراییهاي ثابت(فصل ششم

برآورد شده است که عمر مفید . ریال خریداري نمود 135000000یک دستگاه ماشین آلات به مبلغ  85شرکت آلفا در ابتداي سال -1
  :با هر یک از شرایط زیر 86و  85ریال است مطلوبست ثبتهاي لازم در پایان سال  5000000سال و ارزش اسقاط آن  10این دستگاه 

  روش استهلاك، روش خط مستقیم باشد)الف

  درصد باشد 15روش استهلاك روش نزولی با نرخ )ب

  .استهلاك روش مجموع سنوات باشدروش )ج

  .خریداري کرده باشد 1/7/85در مثال یک مسئله را در حالتی حل کنید که شرکت آلفا ماشین آلات را در تاریخ -2

از آنها استفاده نشده باشد و در ابتداي  و بلااستفاده بوده اندبه  85مسئله یک را در حالتی حل کنید که ماشین آلات مذکور در سال -3
  .ه باشنداستفاده قرار گرفتمورد  86ال س

  )عملیات حسابداري در شرکت هاي بازرگانی(فصل هشتم
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خریداري نمود ) 3/10-55/ن(ریال کالا به صورت نسیه به شرط  56000000مبلغ  4/10/90شرکت بازرگانی باران در تاریخ -4
  :مطلوبست ثبت حسابداري لازم در شرایط زیر

  .پرداخت شود 10/10/90مبلغ خرید در تاریخ )الف

  پرداخت شود 25/10/90مبلغ خرید در تاریخ )ب

  پرداخت شود 10/10/90ریال به فروشنده عودت شود و مبلغ خرید در تاریخ  6000000مقداري از خرید به مبلغ  6/10/90در تاریخ )ج

  )موجودیهاي مواد و کالا(فصل نهم

  :به شرح زیر است 88روشهاي شرکت طی سال تاسیس شد، خریدها و ف 88شرکت دریا در اوایل سال -5

  ریال 15000واحد کالا به قیمت هر واحد  200خرید  15/4/88

  ریال 27000واحد کالا به قیمت هر واحد  150فروش  16/5/88

  ریال 16200واحد کالا به قیمت هر واحد  250خرید  15/8/88

  ریال 28100واحد کالا به قیمت هر واحد  120فروش  6/11/88

  چقدر است؟ 1388صورتی که شرکت از روش فایفو براي موجودیها استفاده کند سود ناویژه شرکت در سال  در

  :عملیات خرید و فروش زیر را انجام داده است 90شرکت آینده نگر در طی سال -6

  ریال 450واحد کالا به مبلغ هر واحد  400خرید  4/3/90

  ریال 920 واحد کالا به مبلغ هر واحد 600فروش  8/5/90

  ریال 480واحد کالا به مبلغ هر واحد  500خرید  9/7/90

  ریال 890واحد کالا به مبلغ هر واحد  100فروش  5/12/90

ریال باشد و شرکت 400واحد و بهاي تمام شده یک واحد موجودي کالاي اول دوره  250در صورتی که موجودي کالاي اول دوره شرکت 
  :مطلوبست ریال باشد 5000000و کل هزینه هاي شر کت فقط شامل هزینه حقوق به مبلغ  تفاده نمایداز روش فایفو براي موجودیها اس

  محاسبه بهاي تمام شده موجودي کالاي پایان دوره)الف

  90محاسبه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته در سال ) ب

  90محاسبه سود ناویژه سال )ج

  محاسبه سود خالص شرکت)د

  )بداري و اصلاح اشتباهاتتغییرات حسا(فصل دهم
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ریال نقدا خریداري نمود اما در این تاریخ حسابدار  52000000یک ساختمان به مبلغ  13/3/88شرکت خدماتی ایمانی در تاریخ -7
ریال بدهکار و بانک را به همین مبلغ بستانکارکرد این اشتباه در تاریخ  5200000شرکت بجاي ثبت مبلغ فوق اشتباها ساختمان را 

  کشف شد در این تاریخ حسابدار باید جهت اصلاح اشتباه چه سند حسابداري را تنظیم کند؟ 28/12/88

ریال خریداري نمود در این تاریخ برآورد شد که عمر مفید  85000000ساختمانی را به مبلغ  80شرکت رازي در ابتداي سال -8
مشخص شد که عمر مفید ساختمان از ابتداي خرید  85بتداي سال ریال است اما در ا 10000000سال و ارزش اسقاط آن  10ساختمان 

  :در هر یک از شرایط زیر 85سال بوده است مطلوبست ثبت لازم جهت منظور نمودن هزینه استهلاك ساختمان در پایان سال  15

  .روش استهلاك، روش خط مستقیم باشد)الف

  .روش استهلاك، روش مجموع سنوات باشد)ب

  )اري اسناد تجاري و مطالباتحسابد(فصل یازدهم

 12ماهه  4ریال به صورت وام از موسسه آینده سازان دریافت کرد و یک سفته  5000000مبلغ  1/5/90در تاریخ  نشرکت آسما- 10
مطلوبست ثبت این رویداد در دفتر روزنامه شرکت آسمان و موسسه آینده سازان هنگام صدور سفته و . درصد تسلیم موسسه نمود

  هنگام پرداخت وجه در سررسید با دو فرض زیر همچنین

  .بهره متعلق به سفته در سررسید سفته محاسبه و رد و بدل شود)الف

  .بهره متعلق به سفته هنگام صدور سفته محاسبه و رد و بدل شود)ب

بتهاي لازم در دفتر در سررسید توسط این شرکت نکول شده باشد مطلوبست ث) 10مثال (فرض کنید سفته مربوط به شرکت آسمان- 11
  .روزنامه شرکت آسمان و موسسه آینده سازان در هر دو حالت

  

 

  


